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	ACTA DE REUNIÓN O COMITÉ No.  

	Hora: 8:30 am 
	Fecha:   10 de diciembre   2015

	Lugar:  
	Cámara de Comercio de Pereira – Teatro

	Dependencia que Convoca:
	Dirección Regional ICBF 

	Proceso:
	Audiencia Pública de Rendición de Cuentas  

	Objetivo:
	Audiencia Publica de Rendición de Cuentas  

	Agenda:
1. Presentación de los Objetivo de la Rendición de Cuentas
Como descargar el informe ICBF, de la rendición de cuentas.
2. Himnos

· Colombia

· Risaralda
3. Presentación e introducción de la Rendición de Cuentas a cargo de la Directora Regional ICBF Risaralda, doctora Maria Consuelo Montoya Puerta

· Informe Financiero

· Ejecuciones Misionales

· Videos relacionados con experiencias significativas de algunos programas ICBF

· testimonios de ejecuciones de proyecto de Vida

· presentación artística con jóvenes de los programas ICBF.

4. Espacio para el dialogo: preguntas y respuestas

5. Cierre

Desarrollo: 
1. Se inicia la Rendición de Cuentas con la agenda programada
Saludo de bienvenida a todos los niños, niñas y adolescentes que nos acompaña en la Rendición de Cuentas y de igual manera agradeciendo la asistencia a este evento. 

El Maestro de Ceremonias – Jorge Mario Cardona -  informa sobre la composición de la Mesa Principal :
Doctor  Guillermo Bohórquez - Procurador Regional de Familia, 
Doctora Paula Andrea Grisales Directora Regional Departamento para la Prosperidad Social  
Doctor Vicente Galvis – Delegado del señor gobernador electo, doctor Sigifredo Salazar

Doctora Maria Consuelo Montoya – Directora Regional ICBF Risaralda

Se informa a los asistentes que en la página http://www.icbf.gov.co/portal/page/portal/PortalICBF/ LeyTransparencia/RendicionCuentasICBF, pestaña: Informe de Rendición de Cuentas - Sede Dirección General ICBF año 2015. Se podrá conocer y descargar el informe completo de la rendición de cuentas 2015 de la Dirección Regional Risaralda y que se socializará el día de hoy. 
Agradece la presencia de los funcionarios de las alcaldías presentes en el recinto y destaca la presencia del señor Jorge Alberto Uribe Flórez alcalde electo del municipio de Quinchia, quien esta interesado en proyectar acciones relacionadas a la garantia de derechos de los niños, niñas y adolescentes de la región.  
2. Seguidamente y en cumplimiento de la agenda se procede a escuchar los Himnos, Nacional de Colombia y del Departamento de Risaralda. Una vez concluida esta parte de la ceremonia de apertura, se presenta un video en el que se contextualiza a los asistentes sobre los siguientes tópicos:
· Actualidad y futuro de Colombia.  La paz y el posconflicto y el Plan Nacional de Desarrollo 2014-2018 “Todos por un nuevo país”

· El sector de la inclusión social y la reconciliación una preparación institucional hacia los procesos de posconflicto  y se presenta la visión estratégica del sector de manera resumida

· Se presenta al ICBF como parte el sector y se presenta resumidamente su misión y visión

· Se trata de aclarar cómo se articula la misión y visión del ICBF con la visión estratégica del sector y como está alineado con el PND y en su conjunto responden a los restos de un proceso de posconflicto

· Posteriormente se contextualiza el territorio y población en el que actúa la regional, explicando cuáles son sus mayores debilidades y fortalezas desde la perspectiva social y económica.

3. Informe Rendición de Cuentas Dra. Maria Consuelo Montoya Puerta, da inicio al informe de rendición de cuentas resaltando inicialmente la parte financiera. La presentación se desarrolla con la presentación en power point el cual se anexa a la presente ayuda de memoria.
· Ejecución Presupuestal y Financiera 

· Inversion en Programas Misionales 
· Pirmera infancia  con una inversion  de $ 48.571.238.530 pesos para una cobertura de 29.243 

· Familia y comunidades con una inversion  de $ 841.894.030pesos para una cobertura de 6.501  

· Generaciones con Bienestar  con una inversión de $670.542195 pesos para una cobertura de 3075 
· Nutrición con una inversión de  1.191.192.648 pesos para una cobertura de 1570 
· Protección  con una inversión de $ 14439…  pesos para una cobertura de 5076
· Socializada la inversión del ICBF efectúa una exposición de cada una de las modalidades de atención institucional, los logros en el 2015 y los aspectos a fortalecer.
a.  Video Experiencia Generaciones con Bienestar 
b. Experiencia Enfoque diferencial  video

· Modalidades de Protección inversión, cobertura y definición de las caracteristicas del servicio prestado. 

· Sistemas de Peticiones, Quejas, Denuncias y Reclamos. 
En referencia a las estadísticas de las peticiones que no han sido resueltas en los términos establecidos por ley, se expone que la meta corresponde al fortalecimiento de los equipos, y talento humano que aporte a la calidad, efectividad del proceso.  
Proyecto Sueños Oportunidades Para Volar, se comparte  el objetivo e impacto de este proyecto en la regional , seguidamente tres jóvenes vinculados a proceso administrativo de restablecimiento de derechos que se encuentran en este proceso comparten con el auditorio su experiencia de vida 
Los mismos se encuentran dos en proceso de formación en pregrado así:

Una en Diseño de Modas, joven que lleva en el ICBF 19 años de vida y destaca el fortalecimiento y empoderamiento de su proyecto de vida instando a los demás jóvenes a nunca desistir. 
· La siguiente experiencia de vida es de una joven profesional en  Enfermería Superior quien se encuentra vinculada al ICBF hace 19 años, es la primera profesional del grupo, se encuentra vinculada laboralmente, fortaleciéndose para una vida autónoma. 
· Joven de 19 años técnico en Contabilidad, Criminalística, estudiante de sexto semestre  de derecho comparte su experiencia de vida, resaltando todos los valores y elementos para su vida que ha recibido de bienestar Familiar, comparándola con “ La estrella que dio luz a su oscuridad” 
Seguidamente se socializan otras modalidades de restablecimiento de derechos como son las Unidades de Apoyo y Fortalecimiento Familiar “UNAFA”
· Sistema Nacional de Bienestar Familiar 

· Sistema de Responsabilidad Penal 
Presentación CREEME como el antiguo Marceliano Ossa. Un espacio para resocializar, año pasado Hogares Claret de modo que puedan compartir de esta experiencia Regional:

Ivan Rendón expone la modalidad del servicio y presenta la Banda de Rock Frigow compuesta por jóvenes de ambos sexos que están en el proceso.
Presentación baile típico a cargo de niños y niñas pertenecientes a la comunidad Emberá Chamí residentes  en el municipio de Pereira (Barrio Tokio) y que bajo el liderazgo de un gestor de la comunidad vienen desarrollando un proceso importante de recuperación cultural y de la lengua. 
4. Sección de preguntas
Sugerencias: Se propone subir a la página web versiones de música infantil, de modo que pueda transformar música  que contiene tanta violencia o inapropiado para la edad, como por ejemplo canción del serrucho modificarla para que se modifique a música infantil  

El aporte para la madre auxiliar es parte de una estrategia de traslado de HCB a modalidad integral, que es 
Petición: La última semana la Cooperativa recogio minuta por incapacidad no prestando el servicio a sus usuarios. ¿Qué hicieron con esa minuta?
Respuesta ICBF: La minuta se tiene establecida desde el presupuesto que es girado por ICBF, y aprobado por las profesionales en el área de nutrición del ICBF, establecen el aporte racion para cada niño, frente a esta petición sugieren el poder establecer acciones de manera personal para coordinar el adecuado proceso.  Porque dicha minuta se hace entrega tal como está determinado en el presupuesto.   
Las Madres Comunitarias de Dosquebradas exponen que dichas raciones son muy porcionadas, explicando las diferencias entre Pereira y Dosquebradas (el arroz con leche, los frijoles son media libra, panela y media, el azucar es muy poco) entonces ¿Por qué Pereira obtiene mayores cantidades de alimentos en comparación con el CZ Dosquebradas?  
Respuesta ICBF: Esta minuta es igual para todos, pues los rubros son específicos y valores unificados para todo el departamento, se encuentran particularidades y es cuando se presentan otras condiciones propias de los niños y niñas. Y debido a que la pregunta es una situación concreta se sugiere realizar la petición por escrita al respectivo CZ. 
Felicitación por las comunidades y trabajo realizado desde ICBF, agradeciendo este espacio de rendición de cuentas porque les permite obtener un aprendizaje lleno de alegrías, avances, colores y respeto. 
PREGUNTA: ¿Por qué en los programas no se investiga bien a las personas que son desplazadas ya que tienen una mejor calidad de vida y las personas tienen sisben?
Respuesta ICBF: El instituto se debe acoger a la norma, a la localización e identificación de la población que aparece en el reporte como familias víctimas, porque aquí aparece la población vulnerable que requiere de este tipo de programas y modalidades de atención. 

PREGUNTA: ¿Hay presupuesto para la contrucción de un nuevo CDI en el municipio de Marsella debido a las dificultades que se estan presentando con el Hogar Infantil a través del informe FONADE que exige cumplir con las normas? 
Respuesta ICBF: Las construcciones son competencia de los municipios, ICBF ha venido realizando la coordinación, gestión con los municipios y Alcaldes para la construcción de un nuevo CDI, mostrando la necesidad e impacto para los niños y niñas del municipio. Resaltando que es un proceso complejo y dispendioso y a un largo plazo pero que se requiere de este tipo de atención con calidad a la primera infancia. 
PREGUNTA: Se sugiere a ICBF realizar control y vigilancia con lupa a la minuta establecida a nivel regional específicamente el caso de Dosquebradas, pues la minuta es muy reducida al día. 

Respuesta ICBF: Se  acoge la sugerencia 

PREGUNTA: ¿Por qué al vincular un niño o una niña a un Centro de Desarrollo no se verifica el estrato social?

Respuesta ICBF: El proceso está claramente establecido, los niños y niñas que ingresan a las modalidades efectivamente son los que están focalizadas, precisa que se hace el respectivo seguimiento y verificación e insta a nuestros aliados estratégicos a acompañar el proceso de verificación. ICBF hace control y vigilancia pero con esta petición harán la respectiva verificación.    

Se felicita por los programas que no conocían y solicitan que se incluyan a los niños y niñas con discapacidad. ICBF refiere que dentro de los programas se tiene vinculada a la población específica y que en las presentaciones se tendrá en cuenta para próximo eventos. De igual manera es una felicitación a la Directora Regional por el excelente trabajo desarrollado.  

PREGUNTA: Doctora Maria Consuelo, felicitaciones por su valioso trabajo. Mi pregunta es ¿Por qué es tan dificil abrir un Hogar Comunitario en una zona tan vulnerable como lo es la Comuna 8 de Dosquebradas? 

Respuesta ICBF: Es un tema  complicado, porque se debe conocer a los aspirantes, que se realicen las pruebas y procesos administrativos requeridos porque aclara que a todos quienes estén vinculados con la primera infancia se debe garantizar el mejor perfil para formar los mejores seres humanos para los niños y niñas. Es un proceso que se continúa desarrollando y en caso de que conozcan perfiles que apliquen a los requerimientos logar postularla de modo que se efectué un proceso transparente.  

PREGUNTA: ¿Qué hacen con los recursos o mercados cuando las madres están incapacitadas? ¿Qué beneficios tienen las madres que se encuentran estudiando la Universidad? 
Respuesta ICBF: Estos recursos o mercados cuando esté presente una incapacidad el instituto no entrega la ración, o cuando se entregan se retiran y ese dinero como tal se descuenta o no es girado a ICBF.  

En relación a las Madres Comunitarias que están estudiando la universidad cuando hay otras modalidades  de atención a las cuales puedan aplicar porque cumplen con el perfil y cuando el ICBF tenga los cupos puedan suplir la vacante en otra modalidad. 
PREGUNTA: ¿Por qué si existe una canasta estipulada para el pago de profesionales cada operador tiene sueldos tan diversos? ¿Estos no deberían estar estandarizados? 
Respuesta ICBF: Existe un Comité Técnico que se desarrolla con los supervisores, el CZ y con el operador para realizar el balance, aprobación del presupuesto, donde se determina la distribución de la inversión de acuerdo a los perfiles.  

Se reitera el punto de las Madres Comunitarias que se encuentran estudiando la Universidad para ello, ICBF explica el proceso de cualificación,  formalización y de profesionalización las cuales tienen dos opciones:

1. Tecnologia en el SENA o que todavia esten interesados que se acerquen al CZ, pues a traves de este convenio no tiene ningun costo

2. Madres que son técnicos o ser bachilleres que tienen la opcion para ingresar a la Universidad para estudiar La Licenciatura en Pedagogia Infantil o Educacion Preescolar donde ICBF tiene un convenio con UTP, este convenio empezo desde el año pasado 123 Madres Comunitarias que se encuentran en tercer semestre que el costo de la matricula por hacer la licenciatura es por un valor de $1.040.000 pesos en el semestre sobre este valor el ICBF cancela el 60%, la madre tiene que pagar $100.000 y la UTP aporte el 40% de lo que es el costo de la licenciatura. 
3. Otro convenio que existía anterior a este convenio de la UTP y la Alcaldía de Pereira se abrió inscripción para Madres Comunitarios y en la medida que queden cupos disponibles acercarque a los CZ cuales son las madres comunitarias que no se estan cubriendo estos convenios porque pueden pagar un valor mayor. De modo que pueda plantearse en ampliar el convenio; se sugiere que deben estar por escrito las peticiones o preguntas para continuar con el debido proceso de la Rendicion de Cuentas.   

PREGUNTA: Frente al reporte de casos a ICBF ¿Cómo podemos articular con la modalidad familiar para conocer los seguimientos a los reportes que presentan?
Respuesta ICBF: Las peticiones o reportes se ingresan por el sistema, se da una respuesta inicial donde se delega el responsable encargado de ejecutarla o en caso de estas peticiones sean dirigidas a la defensoría de familia a un PARD, el equipo es el enlace encargado para dar la efectiva respuesta; pero de acuerdo a esta pregunta al parecer hay una situación presentada la cual no fue resuelta se invita a la persona a que ingrese al sistema, donde obtendrá un número de radicación y con este número se dará cumplimiento a la respuesta en los términos establecidos por ley. 
PREGUNTA: ¿Qué va pasar con el contrato del año entrante? Se piensa en primera Infancia y en relación a esto se da la respuesta.  

Respuesta ICBF: Este contrato para el proximo año esta en un banco de oferentes que corresponde a las entidades que cumplen con la experiencia en el área de Primera Infancia; este proceso se inicia a nivel nacional una vez estén seleccionadas; desde la Regional se proyecta la invitación directa que de acuerdo a las gestiones actuales podrá ser a partir del 15 de enero 2016, teniendo en cuenta que corresponde al perfil y las requisitos establecidos para dicha contratación. 

PREGUNTA: ¿Por qué en Dosquebradas hay niños que siempre se quedan sin atención cuando las madres estan con permiso o incapacitadas? 
Respuesta ICBF: Cuando los niños y niñas se quedan sin atención de acuerdo a esto, el responsable es quien opera la modalidad, y cuando es una situacion inmediata o de emergencia el objetivo corresponde a la reubicaciones mientras se subsana la situación presentada. 
PREGUNTA: ¿No se presenta claridad de la diferencia presupuestal entre los programas de Protección y Primera Infancia?
Respuesta ICBF: Las coberturas son muy diferentes en entre ambas modalidades, resaltando que el objetivo es que ICBF invierta más en prevención para proteger a toda la familia evitando llegar a una medida de protección. La diferencia se centra en las modalidades y la cobertura existente a nivel regional. 
PREGUNTA: ICBF tiene convenio con la Universidad del Tolima, debido a que en esta Universidad hay unos de un CDI estudiando y a ellos la cooperativa les brinda un auxilio para seguir estudiando, tiene entendido que es la mitad del semestre. Yo como madre realizo la solicitud y se la negaron. Y la respuesta fue que las becas solo era para los agentes del CDI. ¿Tienen conocimiento de estos recursos?
Respuesta ICBF: No se tiene convenio con la Universidad desde la Regional Risaralda. 
PREGUNTA: Cuál es la cualificación que da el programa e ICBF mas el operador, si una madre transita a un CDI siendo Técnica y en la mitad de la carrera Universitaria. ¿Por qué le dieron el puesto de aseadora y a una Tecnica sube hacer una docente? (Municipio de Dosquebradas) 
Respuesta ICBF: Se clarifica el procedimiento y los perfiles para cada cargo los cuales están establecidos por lineamiento, sin embargo frente a esta situación tan puntual se efectuara la verificación específica por el centro zonal Dosquebradas, respondiéndole al peticionario.

PREGUNTA: Situación puntual del CZ Pereira ¿Por qué se les va a descontar al CDI de TOKIO cuando hay un acuerdo firmado? 

Respuesta ICBF: De acuerdo a la situación del porque se va descontar al CDI de Tokio a todos se les solicito que pasaran una propuesta de recuperación de los 4 dias del paro para poder realizar el reembolso, pero esta propuesta nunca se presentó, para ello, se les recuerda que tienen un contrato de atención y este rubro se descuenta al operador por la no prestación de sus servicios durante estos 4 días. 
PREGUNTA: ¿Por qué ponen los Hogares Comunitarios a trabajar sin agua y a reponer el dia de diciembre? 

Respuesta ICBF: Como Madres Comunitarias se tiene el conocimiento de las implicaciones, pues cada una deben prever estas situaciones (la mayoría deben de tener el balde); el operador a nosotros como ICBF nos deben responder por 210 dias de atención, el operador a ustedes como madre comunitarias le deben dar igual atención a los servicios. 
PREGUNTA: Somos el grupo de Madres Comunitarias del Hogar Empresarial que se dio por cerrado al no poder llegar a un acuerdo a la Empresa de CO&TEX – COOASOBIEN e ICBF ¿Por qué razón si ya sabian que el Jardín seria cerrado no ubicaron a los 84 niños que eran atendidos en el Hogar Empresarial en el CDI que fue construido en la Aurora y abierto tan solo dos meses? ¿Qué pasará con estos niños? Y ¿Qué pasará con las 6 agentes educativas que allí laborabamos y que no se tuvo resposanbilidad alguna en el cierre del hogar?

Respuesta ICBF: El programa termino su funcionamiento de acuerdo a los presupuestos brindados por ICBF, en el Hogar Empresarial existe aportes de CO&TEX no hizo aportes adicionales E ICBF y la operación la realiza COOASOBIEN, entonces se termino su funcionamiento a la medida. Una claridad para las madres del Hogar Empresarial no se decidió cerrar el programa o el Hogar, se termino el servicio en esta vigencia y se espera que el año 2016 se incie acuerdos con CO&TEX para abrir una nueva sede para la continuidad del servicio. 
En relacion a las cuotas de participación, existe una resolución donde plantea el recurso, la destinación como tal que se debe hacer y que el valor de la asamblea para la ejecución del servicio. 

Recepcionamos 29 preguntas donde quedaran escritas en la rendición de cuentas a las cuales se brindaron las respuestas respectivas desde el equipo de trabajo de ICBF.  

Despedida y agradecimiento Dra. Maria Consuelo Montoya Puerta. 

Decisiones:
Compromisos / tareas

Responsables

Fechas




Siendo las  12:30 am se da por terminada la jornada  y firmada por quienes en ella intervinieron. 
F1.PR20.MPA1.P5 Versión 2.0                                                         


