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Gestión Administrativa

ACTA DE REUNION COMITE



	 ACTA DE REUNIÓN  O COMITÉ No. 

	Hora: 2:30 p.m.
	Fecha:   20 de Agosto  del  2015

	Lugar:
	Auditorio ICBF, Regional Quindio

	Dependencia que Convoca:
	Centro Zonal Armenia Sur

	Proceso:
	 PREVENCION - ARTICULACION DEL SNBF 

	Objetivo:
	Realizar la  Mesa Pública Comunitaria en el municipio de Armenia,    para promover una activa participación ciudadana en la veeduría, y seguimiento de la modalidad PROGRAMA DE HOGARES INFANTILES y la vigilancia en la gestión de los servidores públicos.

	
Agenda:  
1. Palabras de la  Trabajadora Social ICBF de la regional Quindio, ALEXANDRA  CANDELO   e   instalación de la  Mesa Pública Comunitaria.
2. Presentación de la modalidad Hogares Infantiles, por el  Coordinador del Centro Zonal Armenia  Sur  CARLOS ARTURO TORRES RODRIGUEZ.
3. Socialización del componente de Bienestarina en los programas ICBF por  La Nutricionista del GAT LUZ STELLA HOYOS G
Intervención de los invitados y comunidad participativa.

Desarrollo.
Intervención por parte de los convocados:

· El Coordinador del Centro Zonal Armenia Sur, socializa que es el SNBF, cupos, costo y ejecución presupuestal de cada uno de los Hogares Infantiles que pertenecen al Centro Zonal Armenia Sur. (Se anexa presentación).

· La Nutricionista del GAT, inicia la exposición manifestando la importancia de la Bienestarina en los programas del ICBF y especialmente en los Hogares Infantiles,  en la cual hacer referencia a  que es la Bienestarina, como consumirla, sus beneficios, la población beneficiaria, la cobertura del proyecto, número de cupos, controles ejercidos,    acciones de acompañamiento, seguimiento  y visitas de interventoría que se realizan  

· Las  Directoras de los Hogares Infantiles en general solicitan  que el ICBF socialice  el resultados de los Estándares  para conocer  cuáles son los puntos críticos y  mejorar


·  Clemencia Murillo quien es la Directora del Hogar Infantil Niño Jesús de Praga del municipio de Filandia pregunta que tienen que hacer los pacientes con cáncer para acceder a la bienestarina?

             R/    La  Nutricionista  de Asistencia Técnica, Luz  Stella Hoyos G , refiere que el ICBF tiene convenios con Instituciones o Entidades que atienden población vulnerable en los diferentes Municipios  ( Hospitales, Ancianato, e instituciones privadas  )  , entre ellos  la Fundación cancerológica  y liga contra el cáncer , por tanto de acuerdo a las necesidades individuales  y a la valoración nutricional  del paciente , la Institución  con que se tiene  el convenio determina  la entrega de este complemento nutricional, debe realizar una inscripción  y diligenciar unas planillas  que servirán como mecanismo de  registro y control

· La señora Jessica Soto, usuaria del Hogar Infantil Abejitas del municipio de Circasia manifiesta que en el Departamento del Quindio debe considerarse la construcción de  más Hogares Infantiles dado que estos  los cupos son muy limitados y no toda la población que requiere puede ingresar a este programa.

· Otros usuarios de los Hogares Infantiles de Armenia, también manifiestan que en el municipio capital del Departamento del Quindio, también carecen de Hogares Infantiles y cada vez hay más demanda y menos oferta, pues son muchos los niños que se quedan por fuera del programa y recalcan que  es mejor la atención y cuidado de los niños y niñas en los Hogares Infantiles que en los Hogares Comunitarios, por esto los padres prefieren dejarlos en las casas al cuidado de cualquier persona que llevarlos a un Hogar Comunitario.

· La señora Martha Liliana Vargas, pregunta a la Nutricionista por que la Bienestarina engorda?
R/ La Doctora Luz Stella Hoyos G , N.D responde que no es cierto que la Bienestarina engorde,  es un alimento más ( con alto valor proteico y nutricional )  dentro del plan alimentario  normal diario de cada persona,  solo que debe ser administrado de acuerdo a la cantidad recomendada según cada caso, insiste en que debe existir un equilibrio porque el exceso  de  cualquier  alimento es  lo que causa dificultades, enfatiza que   el ser Humano de acuerdo a su ciclo biológico  debe consumir  los alimentos que necesita para cubrir sus  requerimientos nutricionales, cuando sobrepasa  este consumo es cuando se pueden presentar problemas de sobrepeso u obesidad. 
· La Directora del Hogar  Infantil Angelitos de Armenia,  Leydi Johana Parra, pregunta  por qué en otros departamentos hay tantos problemas con la bienestarina?
R/ la Nutricionista manifiesta  que  aunque se tienen mecanismos de acompañamiento, seguimiento, vigilancia y control, por parte del ICBF, existen situaciones que se salen de las manos en Departamentos donde las condiciones de infraestructura, climáticas, políticas, geográficas  y dinámicas propias de cada uno de ellos, generando  estos riesgos. 
Así mismo aclara la nutricionista que nuestra Regional por ser un Departamento pequeño y con condiciones diferentes a las expuestas anteriormente, nos permite  de manera permanente tener un control más  efectivo sobre este complemento nutricional. 
	
D De 36  asistentes,  19 diligenciaron el formato de evaluación de la mesa pública  arrojando 
[bookmark: _GoBack]    Los siguientes resultados.  

	
1. Él tema   fue presentado de manera clara e interesante; considera que se cumplió?  MUY ALTO 9


  ALTO 8    MEDIO 0    BAJO 0  No Responde 1



2. . La metodología utilizada facilito el aprendizaje?  MUY ALTO 8


  ALTO 9   MEDIO 0   BAJO 0     No Responde  1


3.  El facilitador permitió  la participación y  aporte de las personas?  MUY ALTO 14


ALTO  4   MEDIO 0   BAJO 0    No Responde  1


4. El facilitador  desarrollo un clima positivo y constructivo?  MUY ALTO 12


ALTO 6   MEDIO 0    BAJO 0   No Responde  1


   
5.  El facilitador resolvió adecuada y claramente las inquietudes presentadas?     MUY ALTO 14


ALTO  4  MEDIO 0    BAJO 0  No Responde  1

    
6. La utilización de ayudas audiovisuales facilito el aprendizaje?      MUY ALTO  6


ALTO 9   MEDIO 0    BAJO  0  Nulo 1   No Responde  1

    
7. El facilitador  fue puntual durante el  evento?     MUY ALTO 6


ALTO 7   MEDIO 3    BAJO 1  No Responde  2


8. El facilitador cumplió con los cronogramas establecidos para el evento?     MUY ALTO 12


ALTO 4   MEDIO 2    BAJO 1  No Responde  1




De los temas expuestos identifique los que considere se deben reforzar?



1. Las Directoras en general de los Hogares Infantiles solicitaron  la socialización de los 
resultados de  los estándares pasados aplicados por los profesionales del Icbf.


2. Reforzar más el tema de la bienestarina en cuanto a las diferentes preparaciones que se 
pueden hacer


3. Hacer informes más detallados de cada Hogar Infantil 


4. Mejorar la calidad de las presentaciones audiovisuales, pues estaba muy lento el computador y se demoraban  las diapositivas al pasarlas





Se anexa listado de asistencia.
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