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	ACTA DE REUNIONES
	FG01

	Proceso: MESA PUBLICA 
	DD
	MM
	AAAA

	
	20
	05
	2015

	Objetivo 
	Realizar mesa pública en el Municipio en el Municipio de Acacias Inspección Dinamarca, con el objetivo de realizar encuentros presenciales de interlocución, dialogo abierto y comunicación de doble vía en la Inspección Dinamarca con los ciudadanos, para tratar temas puntuales que tiene que ver con el cabal funcionamiento del servicio público de Bienestar Familiar (SNBF) detectando anomalías, proponiendo correctivos y propiciando escenarios de prevención, cualificación y mejoramiento del mismo.

	Agenda:
	1.- palabras de bienvenida a cargo de la Coordinadora del centro   zonal acacias Dra. Aracely Veloza Garcia

2.-Himno Nacional de Colombia

3.- Himno del Depto. del Meta

4.-Himno del Municipio de Acacias

5.-Himno institucional BIENESTAR LLENO DE VIDA

6.-Instalacion de la mesa publica a cargo de la coordinadora del centro zonal acacias Dra. Aracely Veloza Garcia.

7.-Presentación de los programas del ICBF que se prestan en el municipio de Acacias

8.-intervencion por parte de la comunidad en donde la coordinadora da respuesta a la comunidad a las quejas denuncias y sugerencias presentadas.

9.-compromisos

 10.-clausuara de la mesa publica a cargo de la coordinadora del Centro Zonal Acacias



	CONVOCATORIAS: Mediante radicados Nos. 651-652-653-654-655-656-657 de fecha  12 de mayo de 2015, se envió invitación a la mesa publica al Alcalde Municipal de Acacias, Secretaria de Gobierno, Comisaria de Familia y equipo interdisciplinario, Personería Municipal, Secretaria de Educación, Secretaria de Salud, operador programas COFREM.

Participantes: 47 asistentes usuarios de los Programas del ICBF,  en representación de la Alcaldía Municipal  Dra. Jenny Yolima Rojas Enlace de Infancia y Adolescencia, Liliana Torres Trabajadora Social de la Comisaria de Familia, Miryam Sanchez  Bello Directora del Hogar Infantil de Acacias.

	Ampliación de los puntos anteriores:
Se da inicio al evento de Mesa Publica Comunitaria del ICBF en la Inspección Dinamarca del Municipio de Acacias, con el saludo inicial por parte de la Técnico Administrativo del CZ Acacias Gloria Mery Diaz Cubides quien hace la lectura de la agenda a desarrollarse.
Seguidamente:
INFORME DE GESTION:
Seguidamente las palabras de bienvenida a cargo de la Coordinadora del Centro Zonal Acacias, saludando fraternalmente a la comunidad de la Inspección Dinamarca, considerando que para este año se tuvo en cuenta la Inspección Dinamarca para realizar el evento de mesas públicas, considerando que el ICBF trabaja con la región y para la región, igualmente resaltando la importancia del ICBF y la labor que desempeña en torno a la protección integral, prevención, restablecimiento y garantía de los derechos de niños, niñas, adolescentes y familia del territorio. 

De otro lado resalta la importancia de la Mesa Pública Comunitaria  como una estrategia que le permite al Instituto Colombiano de Bienestar conocer a través de la comunidad,  cómo están funcionando sus programas,  que dificultades se presentan  y qué propuestas de mejoramiento se pueden trabajar para fortalecerlos,   explica además  a los asistentes en qué consiste la estrategia de la Mesa Pública Comunitaria,  cuyo objetivo fundamental es promover una activa participación ciudadana en la veeduría de los programas del ICBF y la vigilancia de la gestión de los servidores públicos.

A continuación se rinde homenaje a los símbolos patrios Primero el Himno Nacional de la Republica de Colombia, segundo el Himno del Departamento del Meta, tercero el Himno del Municipio de Acacias y por último el himno Institucional BIENESTAR LLENO DE VIDA. 

 Portafolio de servicios

La Coordinadora del Centro Zonal Acacias, Dra. Aracelly Veloza Garcia,  interviene para realizar la presentación del portafolio de servicios,  abordando los siguientes temas:

· Misión:  Trabajar con calidad y trasparencia por el desarrollo y la protección integral de la primera infancia, la niñez, la adolescencia y el bienestar de las familias colombianas.-
· Visión: Cambiar el mundo de las nuevas generaciones y sus familias, siendo referentes en estándares de calidad y contribuyendo a la construcción de una sociedad en paz, prospera y equitativa.
· Objetivos institucionales

· Valores: Respeto, solidaridad, compromiso, honestidad, servicio, confianza.
· Programas ICBF Inspección Dinamarca: Un hogar agrupado con  67 cupos, 2 hogares FAMI, en el municipio de Acacias contamos con un Hogar Infantil que maneja 135 cupos, DIA 614 cupos, 

· CDI Familiar 350 cupos: Brindan una atención integral a los niños y niñas en primera infancia, desde la gestación hasta los 4 años 11 meses de edad, con criterios de calidad, y de manera articulada con las otras entidades que en lo local sean responsables de la garantía de derechos de los niños y niñas, potenciando todas las dimensiones del desarrollo infantil. Prioritariamente los niños de familias con alta vulnerabilidad socioeconómica, a través de acciones que propicien el ejercicio de sus derechos.
·  Hogares sustitutos 40 unidades 80 cupos, hogar gestor con discapacidad 19 cupos,  generaciones con bienestar 100 cupos. 

· familias 210 cupos:  Brindar atención integral, a familias que presentan episodios o dinámicas de violencia intrafamiliar, con el fin de interrumpir el circuito de violencia, activar el desarrollo de sus capacidades y, de manera preventiva o reparadora, propiciar el establecimiento de relaciones respetuosas de la dignidad y de los derechos de sus integrantes.
SISTEMA DE RESPONSABILIDAD PENAL PARA ADOLESCENTES: 

Brindamos una experiencia de reflexión personal y familiar desde el establecimiento de una relación pedagógica y formativa encaminada a desarrollar la plena conciencia como ciudadano activo y responsable, a partir de la evaluación de dificultades y la proyección de un plan de vida integral, en adolescentes entre los 14 y 18 años vinculados a procesos de responsabilidad penal para adolescente y NNA menores de 14 años que presuntamente se han visto involucrados en la comisión de conductas delictivas y adolescentes excluidos de responsabilidad penal y de procesos judiciales.
· Sistema de Atención al Ciudadano: canales de interacción con la ciudadanía

· Consejos de Política Social

Se dan a conocer las líneas de atención a través de la línea 01 8000 91 80 80   6560803  o a través de la página www.icbf.gov.co

INTERVENCION DE LA ADMINISTRACION MUNICIPAL.

Intervención Dra. Dra. Jenny Yolima Rojas Enlace De Infancia y Adolescencia, presenta un saludo a los asistentes y agradece al ICBF el proporcionar estos espacios donde la administración municipal puede tener de primera mano información de la comunidad acerca de situaciones que pueden estar ocurriendo y desde aquí tomar las medidas correctivas y preventivas a que haya lugar. 

Hay muchos padres que acuden a la oficina de enlace de la primera infancia pero gracias al trabajo mancomunado con la comisaria de familia e ICBF se puede hacer un aporte al mejoramiento de la calidad de vida de nuestras familias Acacireñas, En la parte operativa se traja con la ley de infancia y adolescencia, equidad de género, se trabajan talleres se da asistencia psicológica. Nuestra oficina está en el primer piso de la casa de la cultura, es un objetivo de la administración llevar estos programas y proyectos es así como aquí en Dinamarca se ha trabajado. Los invito a que se hagan participes y denuncien cualquier vulneración de derechos o bien con nosotros la policía de infancia y adolescencia, comisaria de familia o el ICBF, todos hacemos parte del SNBF. Las oficinas del SISBEN están ubicadas Cerca al Colegio la Sabiduría ahí contamos con un grupo de profesionales atentos a atender sus inquietudes. El Sisben es una encuesta y todos debemos ser censados, para acceder a los servicios de salud el puntaje debe ser de 5, para familias en acción menos de 32 para adulto mayor rural 36 puntos y urbano 46.63.En el momento no hay inscripciones para familias en acción por SISBEN solamente hay para víctimas que tengan sus códigos de una entran el proceso dura de 2 a 3 meses y empiezan a generar los beneficios. El gobierno aún no ha abierto convocatorias. La vacunación puerta a puerta ya se terminó ahora deben acudir a las EPS Hospital para que estén pendientes de la vacunación de sus hijos.  El sisben pertenece a planeación si tienen algún inconveniente por favor informar. Estamos a sus servicios alguna inquietud con gusto estaremos prestos a resolverles muchas gracias por su participación y por acudir a este llamado, estas mesas públicas son de vital importancia para poder conocer de primera mana todas sus inquietudes, muchas gracias.
 Intervención de la Dra. Liliana Torres de la Comisaria de Familia, la Dra. Liliana presenta un saludo a los participantes a la mesa publica y agradece de manera especial al ICBF  el hacerlos participes de estos  espacios, la comisaria de familia cuenta con un equipo interdisciplinario compuesto por la comisaria de familia una psicóloga y una trabajadora social, por ley nos corresponde atender todo lo relacionado con violencia intrafamiliar, por favor no acudir a buscar ayuda cuando ya hayan sido víctimas de violencia, la violencia es patrimonial, psicológica, toda amenaza u hostigamiento, violencia económica. Debemos hacer prevención y no esperar a que ocurran los hechos. Proceso Administrativo, medida de protección policiva se dictan medidas. Se hace audiencia de conminación y acompañamiento psicosocial. Se hace audiencia para definir custodia, alimentos y se regulan visitas. Las EPS deben hacer acompañamiento  de acuerdo a la LEY 1257 si somos violentados deben brindar alojamiento por 3 meses alimentación y transporte. Se realizan talleres para poner en contexto que es la violencia, la ruta de atención, resolución pacífica de conflictos,  valores en la familia, hay bastante violencia en el municipio, en el 2014  96% de denuncias por violencia en las mujeres y un 4% en los hombres porque a los señores les da pena denunciar, la mujer es más violentada. 
Intervención de la Directora del Hogar Infantil Acacias Miriam Sanchez Bello:
Me permito informar de la labor que está ejerciendo el Hogar Infantil Comunitario de Acacias programa del ICBF. Nuestro Hogar Infantil trabaja  por el  desarrollo integral de los niños y niñas de nuestro Municipio desde hace 29 años, brindándoles apoyo nutricional, psicológico, social y afectivo; dirigido a la población con puntajes del SISBEN bajos, atendiendo una cobertura de 135 niños y niñas, entre las edades de 2 a 5 años de Preescolar. 
Participación de la comunidad:

A continuación interviene la comunidad, los cuales felicitan la labor que ejerce el INSTITUTO COLOMBIANO DE BIENESTAR FAMILIAR en la inspección Dinamarca, velando por la garantía, protección y restablecimiento de derechos de los niños, niñas, adolescentes y familias del municipio de Acacias, especialmente en la inspección Dinamarca. 

ANDREA ARIZA CC 1026563495;  muchas gracias por venir, estamos satisfechos con los programas.

DEISY IPIA CC 1114892096  me siento agradecida con el servicio, por favor sigan contribuyendo al desarrollo de nuestros niños.

 LAURA ORTIZ CC 1122123163, es un programa muy bueno excelente para nuestros hijos, estamos muy contentos.
MONICA PEREZ CC 1122124861, agradecer por todo lo que nos brindan para nuestros niños y familias, Dios los bendiga.

LIZETH RIVAS CC 1122138545, los felicito por su presencia y programas y por trabajar de mano con la alcaldía.

LEYDI GUERRERO CC 98011809510, como hacemos para que nos actualicen el SISBEN.
Responde la Dra. Yolima, acérquense a las oficinas del SISBEN que están ubicadas diagonal al Colegio de la Sabiduría y soliciten la visita. 

YENNY BLANCO cc 52741559, PREGUNTA: cómo hacemos para agilizar la atención en familias en acción.

Responde la Dra. Yolima, en el  primer piso de la casa de la cultura, hay un sistema manual que les permite revisar que documentos les hace falta y hay a su disposición un funcionario que les colabora con la búsqueda y de esta manera se puede agilizar la atención.

Compromisos:
Seguidamente se aplican 6 encuestas de evaluación a los participantes de manera aleatoria. (anexo), se demuestra la complacencia en la ejecución de los programas, la comunidad se encuentra satisfecha. No se reportan inquietudes que requieran de compromisos por parte de ICBF ni del ente territorial Alcaldía de Acacias.
Para finalizar la Coordinadora Zonal Aracelly Veloza Garcia, agradece la participación a todos los asistentes a la administración municipal por su delegada la Dra. Jenny Yolima Rojas a la representante de la Comisaria de Familia la Dra. Liliana Torres a la Directora del Hogar Infantil Miriam Sanchez Bello.

Se da por finalizada la mesa publica siendo las 12 am para efectos de constancia se firma por la Señora Coordinadora del Centro Zonal Acacias Aracelly Veloza Garcia y la Técnico Administrativo Gloria Mery Diaz, se anexa la planilla de asistencia, formatos de sugerencias por parte de la comunidad, registro fotográfico, convocatoria, agenda de la mesa pública.

ARACELLY VELOZA GARCIA


GLORIA MERY DIAZ C.

Coordinadora C.Z Acacias                                        Técnico Administrativo C Z Acacias




AGENDA MESA PÚBLICA

INSPECCION DINAMARCA  

20 DE MAYO DE 2015

1.  PALABRAS DE BIENVENIDA A CARGO DE LA COORDINADORA DEL CENTRO   ZONAL ACACIAS DRA. ARACELLY VELOZA GARCIA

2. HIMNO NACIONAL DE COLOMBIA

3. HIMNO DEL DEPTO DEL META

4. HIMNO DEL MUNICIPIO DE ACACIAS

5. HIMNO INSTITUCIONAL BIENESTAR LLENO DE VIDA

6. INSTALACION DE LA MESA PUBLICA A CARGO DE LA COORDINADORA DEL CENTRO ZONAL ACACIAS DRA. ARACELLY VELOZA GARCIA.

7. PRESENTACIÓN DE LOS PROGRAMAS DEL ICBF QUE SE PRESTAN EN EL MUNICIPIO DE ACACIAS

8. INTERVENCION POR PARTE DE LA COMNUNIDAD EN DONDE LA COORDINADORA DA RESPUESTA A LA COMUNIDAD A LAS QUEJAS DENUNCIAS Y SUGERENCIAS PRESENTADAS.
9. COMPROMISOS

10.  CLAUSUARA DE LA MESA PUBLICA A CARGO DE LA COORDINADORA DEL CENTRO ZONAL ACACIAS
                                                                                                                                 



