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ACTA N° 001.

Acta No  Convoca: Coordinadora Centro Zonal #5  Maicao   25 - 11 -  2015

Proceso: Mesa Publica de Cuenta- Articulación del Sistema
OBJETIVO: Realizar la Mesa Pública con la participación de los miembros de los comités de control social con el fin de rendir un informe de las acciones adelantadas por el ICBF en los programas de primera infancia , infancia, adolescencia y fortalecimiento familiar y cumplir con la participación social para el ejercicio del control de los programas del ICBF. 
Agenda

· Saludo de bienvenida.
· Lectura del orden del día.
· Oración a Dios.
· Himno Nacional
· Himno del ICBF.
· Palabras de apertura por la Coord. C.Z. MILBIS GAMEZ
· Presentación Mesa Publica de Cuenta y Normatividad- Emilis Liñan 
· Presentación Programa Primera Infancia 
· Presentación Prog Nutrición 
· Presentación Rendición entrega de Bienes tarina.
· Presentación balance financiero.
· Participación comunitaria (puntos varios).
· Cierre (evaluación)

Ampliación de puntos anteriores:

El día  25 de Noviembre del 2015, siendo las 8.30 am en las instalaciones del CDI Mi Casita Feliz, la Coordinadora del Centro Zonal Milbis Gamez Ramirez  les da la bienvenida a  todos los participantes del evento de Mesa Publica del ICBF Centro Zonal Maicao, agradece la asistencia y seguidamente insta a la participación de todos los presentes y a dialogar sobre los procesos que lidera el ICBF en beneficio de la Infancia, la Niñez y la Adolescencia.


Seguidamente se procede a realizar la presentación de los conceptos de Mesa Publica y Normatividad que obliga a la realización de la misma por parte del enlace Zonal del Sistema Emilis Liñan Murgas, se citaron algunas leyes como La Constitución Política colombiana año 1991 establece los principios de Democracia Participativa, Soberanía Popular, La Ley 134 de 1994 reglamenta la participación democrática,  e indica que es uno de los pilares fundamentales del  orden institucional, Ley 489  de 1998 Compromete  a todas las entidades y organismos de la Administración Pública a realizar una  gestión trasparente y acorde con los principios de la democracia participativa y de control social, LEY 1098 DE 2006 código de la infancia y la adolescencia. Articulo 204 Libro lll Sistema Nacional de Bienestar Familiar y  políticas públicas, entre otras.

Seguida se socializa el concepto de Mesa Publica  la cual es un encuentro presenciales de interlocución, dialogo abierto y comunicación de doble vía con los ciudadanos, para tratar temas puntuales que tienen que ver con el cabal  funcionamiento del servicio público de bienestar familiar (SPBF), detectando anomalías, proponiendo correctivos y propiciando escenarios de prevención, cualificación y mejoramiento del mismo,  se indica que esta tiene un propósito y uso alcances y que cuenta con unos  objetivo, que tiene un líder y unos responsable en su realización y que por ende es de obligatorio cumplimiento el desarrollo de la misma .   

Siguiendo el orden de la Agenda se Procede a la Socialización del Macro proceso de primera Infancia a cargo de la Dra Milbis Gamez explicando que cuenta con unos objetivos   Brindar acceso a la educación inicial a las niñas y niños colombianos, con el propósito de aportarle a la sociedad y al país personas capaces de entender su ejercicio futuro de ciudadanía, en el marco de los deberes y derechos del ciudadano.
Promover el desarrollo integral de los niños y niñas a través de la construcción de su individualidad, su identidad social y cultural, formación para la convivencia, reconocimiento de los otros, desarrollo de capacidades para la acción y aseguramiento a su Bienestar entre otros.
Luego se describen las diferentes modalidades de Atención como CDI, Modalidad Familiar, HCB modalidad tradicional y Fami, Recuperación Nutricional  HI y los cupos con que cuenta cada programa en el Municipio de Albania, también hace mención del programa de Generaciones con Bienestar Modalidad Tradicional y Étnica el cual va dirigido a Niños, Niñas y adolescentes entre los 6 y 17 años de edad el cual tiene como fin promover y prevenir la vulneración de los derechos así como ser garante de los mismos, que sean gestores de Cambio Social y que aprendan a visualizar situaciones de riesgos y así mismo que cuenten con herramientas necesarias para afrontarlas.

En cuanto al macro proceso de Nutrición se cuenta con los programas de enfoque comunitario que va a dirigidos a Niños y Niñas con desnutrición Aguda o severa, se realiza seguimiento periódico y se entrega una ración de leche, galletas y un paquete de alimento que le sirva para la recuperación del Afectado, también se lleva  el programa de los  Mil Días que va dirigido a los niños que están en riesgo en cuanto a su talla y peso, también se realiza seguimiento, se entrega un paquete alimenticio  y con el programa Día que también es dirigido a niños y Niñas que presenten algún Riesgo ya sea talla o peso.


Se socializo el  programa de Bienestarina mas se indicó que es un complemento
 Alimentario producido por el ICBF desde el año de 1976 y se entrega a los 
Beneficiarios de las diferentes modalidades de atención y a la población vulnerable
Del País, se cuenta con su producción en la planta del Atlántico, Cartago y Valle del 
Cauca.
 A corte 31 de octubre se han entregado 86.075  unidades de bienes tarina a las siguientes 
Fundaciones:
SEMILLAS COLOMBIA
CEADESCOM
FUNDACION PORVENIR
FUNDACION REVIVIR
FUNBISOAL 
ASO. PADRES DE FLIA HI CARRAIPIA
ASO. PADRES DE FLIA HI MAICAO
JUCAPROY
FUNDACION AMIGOS POR LA INFANCIA
FUNDESOL
FUNDACION PROGRESAR PARA UN MEJOR VIVIR
FUNDACION FABIOLA ELENA MARTINEZ
PROGRAMAS CASA HOGAR, EXTERNADO VULNERACION
HOGAR GESTOR, HOGAR SUSTITUTO.
En existencia se tiene pendiente por entregar para consumo de  noviembre y diciembre 
15.600 unidades de bienestarina.
Por último se realiza el informe financiero  a cargo del Dr. José Miguel Amaya quien apoya
El proceso financiero en las diferentes modalidades de atención y con los contratos 
Manejados en el centro Zonal Maicao.
Seguido se abre un espacio para que la comunidad Participe y realice las recomendaciones 
y observaciones pertinentes en cuanto al proceso de Mesa Publica, de lo cual se obtuvo 
Varias intervenciones de madres usuarias resaltando la labor realizada y desarrollada en 
Los diferentes programas de atención y así mismo se sugiere trabajar por los adolescentes 
Del Municipio debido a que día a día se incrementa el número de afectados por consumo 
de Sustancias Psicoactivas (Droga, Alcohol), prostitución Infantil, Embarazos en 
Adolescentes y Niños desarrollando actividades de Mototaxismo debido a que tienen que
 Salir a trabajar para sostener a sus hijos que han tenido a temprana edad.
También sugieren  actuar a vigencias futuras y llevar ante los miembros del COMPOS
 Municipal todas  las necesidades existentes en la comunidad Albanes para que el
 Mandatario electo empiece a generar nuevos espacios que vincules a los Adolescentes 
De este municipio para que la juventud no se pierda y tengan un mejor futuro.

Como Compromisos quedaron los siguientes:

· Socializar ante el Alcalde electo las problemáticas presentes en los Adolescentes en el Municipio de Albania para buscar estrategias que mitiguen estos flagelos.
· Responsable: Milbis Gamez Ramires.
· Realizar seguimiento y Control por parte de los comités de Control Social a los diferentes programas de atención, esto con el fin de velar por que el  servicio que prestan los programas sea de calidad y oportunidad para los Niños y Niñas beneficiarios.
· Responsable: Comité de control Social de las diferentes modalidades de Atención.
· Realizar Gestiones inter institucional con las IPS Y EPS con el fin de realizar acciones que minimicen las enfermedades y riesgos existentes en la edad de primera infancia e infancia.
· Responsable: Entidades Contratistas. 


 Siendo las 12:00 pm se da el cierre del evento agradeciendo por la asistencia a los
 Participantes.

Se anexa listado de asistencia.
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