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	ACTA DE REUNIÓN  O COMITÉ No.

	Hora: 8:30 AM 
	Fecha:  25 de Septiembre de 2015

	Lugar:
	Casa De la Cultura de Ciudad Bolivar

	Dependencia que Convoca:
	ICBF Centro Zonal Ciudad Bolivar

	Proceso:
	Sistema Nacional de Bienestar Familiar

	Objetivo:
	Realización de la Mesa Publica de Restablecimiento de Derechos y Bienestarina Centro Zonal Ciudad Bolivar

	Agenda: 
1- Saludo Dra. Diana Marcela Santos Coordinadora del Centro Zonal Ciudad Bolívar
2- Explicación de la metodología de la mesa y avances del SNBF 2015 Juan de Dios Benito Duarte Referente del SLBF.
3-  Presentación CDI  Magda Meneses – Supervisora de Apoyo

4- Restablecimiento de derechos a cargo de la Doctora Doris Niño defensora de Familia –

5- Presentación Psicosociales profesionales Adriana Sarmiento –Luz Dary Hernandez

Diana Marcela Santos psicóloga - Adriana Sarmiento Trabajadora Social – Luz Dary Hernandez Paipilla Psicóloga - Liz Danice Herrera psicóloga – Claudia patricia Gonzalez Becerra – profesional de apoyo - Samia Samith Perez Paez Profesional de Apoyo -

6- Preguntas de los asistentes.

7- Presentación La gallina Mellicera del Maestro Jorge Veloza por parte de los niños y niñas a cargo del CDI Estercita.

8- Presentación Danza Tonada al Sol por parte de los Niños y niñas a cargo del CDI Dar para Recibir

9- Refrigerio

10- Tema Bienestarina a cargo del Doctor Benjamin Torres Herrera Nutricionista Preguntas de los asistentes

11- Cierre - Dra. Diana Marcela Santos Coordinadora del Centro Zonal Ciudad Bolívar

Desarrollo: 
ACTA MESA PUBLICA:

1. Saludo: la Doctora Diana Marcela Santos Parra, inicia dando la bienvenida  todos los asistentes a la Mesa Publica,  agradeciendo la presencia de todos e invita a aprovechar el espacio y los temas a tratar en cuanto a la prevención y protección de los niños, niñas y adolescentes frente al restablecimiento de derechos y el uso adecuado de la Bienestarina.
2. Juan de Dios Benito da a los participantes la metodología de la mesa, explicando la forma como a medida que se avanzan los temas se irán también dado respuesta a las inquietudes como a las recomendaciones de los asistentes.
3. La profesional Magda Meneses, supervisora de Hogares Comunitarias y Centros de Desarrollo Infantil,  hace la presentación de la labor de los Centros de Desarrollo Infantil, socializa que se atienden niños de los 0 a los 5 años, como una manera de promover el desarrollo. La población que es atendida esta priorizada en desplazados, NN que se encuentran en PARD, NN remitidos del SLBF, y NN pertenecientes a comunidades étnicas. 

En la Localidad de Ciudad Bolívar, el programa atiende aproximadamente un total de 1857 niños y niñas, cada CDI tienen psicosociales y nutricionistas para el apoyo de la función en prevención.

4. La doctora Doris Niño expone el proceso de Restablecimiento de Derechos, indica que es una situación irregular de los derechos de los niños, niñas y adolescentes en el Bienestar Familiar.

También se exponen los procesos que se manejan en el de asuntos conciliables y no conciliables.

El proceso inicia en atención al usuario, en donde  Ciudad Bolivar cuenta con tres profesionales, quienes escuchan la petición del ciudadano, hospitales, colegios y policía, y son quienes discriminan los motivos de petición y el área indicada para resolver el conflicto o la solicitud.

Posteriormente, los profesionales se encargan de realizar las valoraciones Psicosociales y de nutrición. 

El defensor de familia partiendo del concepto que emiten los profesionales anteriormente misionados, define si hay algún tipo de vulneración de derecho por medio de la verificación de garantía de derechos que realiza el equipo de trabajo.

Si el equipo evidencia que hay una vulneración de derechos. Se realiza el proceso de Auto de Apertura de Investigación, para de este modo realizar una serie de pruebas a los representantes legales, por medio de una notificación personal.

Continua la investigación escuchando a los representantes legales en declaración documentada, si es posible realizar el proceso con testigos  y articulando todas las instituciones que puedan brindar apoyo al proceso.

Dependiendo de las conclusiones del proceso, se toman las medidas correspondientes, bien sea incluyendo al menor en una institución o con familia extensa. Esta medida se tiene que resolver y fallar en 4 meses ya que es el tiempo que indica la ley para que se garanticen los derechos. Si la familia de origen o extensa no es garante de derechos y por el contrario representa peligro para los niños, se toma la medida de adaptabilidad.

El Bienestar Familiar como ente rector hace presencia continua en todos los frentes, ya que elabora los diferentes lineamientos para las diferentes entidades y procedimientos con el ánimo de delegar funciones y que todas las instituciones participen del proceso.

5. La doctora Luz  Dary Hernandez, Psicóloga de Bienestar familiar, toma la palabra para explicar el rol del psicólogo en el mencionado proceso.

Explica que en el momento de ingreso de la petición o caso, lo primero que se realiza es la verificación de derechos, realiza un diagnostico desde el área cognitiva, sensorial y motora para el inicio de la debida intervención. Se proyecta que puede pasar a futuro con el menor, y realiza la articulación con el Sistema Nacional de ser necesario.

Por otro lado se fortalecen las pautas de crianza según el caso de cada uno de los niños, teniendo en cuenta el enfoque diferencial, teniendo en cuenta que debe primar el interés superior del niño.
La doctora Adriana Sarmiento, trabajadora Social, toma la palabra para explicar el rol del Trabajador Social en el proceso.

Explica que el primer momento es la valoración social, en donde se verifica el entorno y la familia, partiendo desde la ley de infancia y adolescencia en donde se especifica la corresponsabilidad en el cual la familia es el principal responsable de los menores.

Si hay vulneración de derechos y el niño ingresa a alguna de las instituciones del Bienestar Familiar, se activa todo el Sistema Nacional con el fin de apoyar la familia y el menor y buscar primordialmente a posibilidad de reintegro al medio familiar.

Si por el contrario se encuentra vulneración pero el menor se deja en el medio familiar, el Bienestar Familiar realiza los seguimientos que constan de citación y visitas a las respectivas viviendas con el fin de revisar los avances frente al proceso.

Se explican las cifras de peticiones que ingresaron en el transcurso del año 2015 discriminado de la siguiente manera: 
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6. PREGUNTAS:

· Como hacer para saber que niños hacen parte de los programas de integración social y al mismo tiempo son beneficiarios de los Hogares Comunitarios de Bienestar familiar? 
RTA: Se indica que se realice una reunión con los padres de familia de los niños para que se defina con cuál de los dos procesos se beneficiara el menor. Del mismo modo se da la directriz de ir directamente a las oficinas de Integración Social y solicitar información sobre la vinculación.
· Se puede solicitar información de una menor que esta institución? 
RTA: Se indica que se debe pasar la solicitud por escrito a la Regional Bogotá.

· Como minimizar el impacto en un niño cuando es retirado de las familiar, con la policía e ICBF? 
RTA: Se indica que se tenga cuidado al realizar estas apreciaciones ya que no se da en todos los casos. Sin embargo Se expone que el equipo de los profesionales de Ciudad Bolívar, son muy humanos y altamente capacitados para realizar estos procesos. Cabe resaltar que según el motivo se maneja el caso.

Por último se solicita que la ciudadanía se documente sobre las competencias de cada una de las instituciones y los procesos.

· ¿Qué actividades y estrategias se adelantan por parte de ICBF para mitigar el tema de abuso infantil? 
RTA: Se indica que se acerque a la Sede Nacional para solicitarlas rutas y programas.

· ¿Cómo hacer para que cuándo una madre comunitaria reporta una situación de vulneración y no se realiza de manera anónima,  los padres de familia toman represarías?

RTA: Se indica que se debe reportar cualquier situación irregular que se presente y denuncia cualquier delito.

6- Se realiza la presentación de los niños “La gallina Mellicera del Maestro Jorge Veloza” a cargo del CDI Estercita.
7- Se realiza la presentación de los niños” Danza Tonada al Sol” a cargo del CDI Dar para Recibir
8- Se realiza la entrega de los refrigerios.
9- Bienestarina: Se expone que es Uno de los programas que viene desde 1975, y se creo para complementar la dieta de los niños beneficiarios de los programas de bienestar familiar, yde este modo alcance el 60 % de los nutrientes necesarios. 

Es un complemento de alto valor nutricional, exclusivo de Bienestar Familiar y solo se distribuye a través de los programas que maneja el instituto por lo cual si se indica que si hace uso indebido del elemento como su comercialización, se realicen las respectivas denuncia.

Fortalece el sistema inmune. Se implementa a través de las dietas, se debe ingerir aproximadamente 15 gramos diarios por niño, por lo que se distribuye en varios momentos del día.
Los beneficios de la Bienestarina: 
· Representa calcio y fosforo para los huesos

· Zinc para fortalecer el sistema inmune

· Vitamina a para visión y piel

· Hierro para prevenir casos de anemia y llevar oxígeno a las células

· Ácidos grasos para función cerebral…

La Población beneficiaria, son  niños de primera infancia, mujeres lactantes, programas de externado y si hay algún tipo de emergencia humanitaria en el país.
Se explica el proceso de distribución desde el momento de fabricación hasta el ingreso a cada una de las unidades.

La cobertura es en los HCB, Famis, CDI, hogar gestor, hogar sustitutos, hogares lactantes y preescolares… 
Se realizan visitas de interventoría en los puntos de almacenamiento en la localidad en donde se aplica un estándar, a la fecha en el 2015 se han realizado 201 visitas, hallazgos:
· Cambios de datos en el punto de entrega

· No se diligencian los formatos

· Visitas fallidas

· puntos con fallas en el espacio

· Falta de estibas para el almacenamiento

Acciones correctivas:
· visitas de supervisión

· actualización en el sistema de información misional

· capacitación a los responsables de los puntos.

· Aplicación de anexo 57 (estándares)

En los puntos de distribución se realiza una campaña referente a la bienestarina en donde se entregan afiches y cartillas.
10- Cierre: la Doctora Diana Santos, coordinadora del Centro Zonal Ciudad Bolivar da claridad frente a la presentación realizada sobre restablecimiento de derechos. Expone que hay 64 mil niños en adoptabilidad, solicitan se vincule la ciudadanía con los programas para ayudar a estos niños para que reciban la atención necesaria. 

Se explica que el instituto en su razón de ser no es para resolver  los problemas de comportamiento, por lo cual se solicita que se tengan en cuenta las otras instituciones como integración social, salud, entre otras, en donde se pueden resolver estos casos. Por lo anterior se explica que la razón de ser del instituto son  los niños que se encuentren en situación de abandono. 
Se da claridad frente a los casos de abuso sexual y maltrato los cuales no son temas negociables.

Solicita a los presentes, promover los servicios de ICBF dependiendo de la necesidad para que todos los cupos sean utilizados.
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