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Gestión Administrativa

ACTA DE REUNION COMITE

	ACTA DE REUNIÓN  O COMITÉ 
MESA PUBLICA MODALIDAD HOGARES SUSTITUTOS 16/JUL/2015

	Hora: 1:30 pm
	Fecha: 16 de julio 2015

	Lugar:
	Centro Zonal Kennedy

	Dependencia que Convoca:
	Coordinación y Defensorías De Restablecimientos De Derechos

	Proceso:
	Sistema Nacional De Bienestar Familiar

	Objetivo:
	Desarrollar  La Mesa Publica De La Modalidad De Hogares Sustitutos A Cargo De Las 5 Defensoras De Restablecimientos De derechos

	Agenda.       
1. Bienvenida a cargo de la coordinadora centro zonal Kennedy.
2. Intervención de la brigada centro zonal Kennedy a cargo de la líder de brigada Dra. Eddy Peñaranda.
3. Honores patrios – himno nacional e himno Bogotá a cargo de Larry gallego.
4. Muestra pedagógica a cargo del Hogar Infantil Personitas.
5. Presentación mesa pública a cargo de la referente de SNBF Dra. Cristina Alvarez.
6. Presentación modalidad hogares sustitutos a cargo de la trabajadora social Dra. Maria amparo Diaz.
7. Muestras pedagógicas a cargo del Hogar Infantil Personitas. Recreación del cuento la Pastorcita con la estrategia fiesta a la lectura, revista gimnastica alusivo manejo corporal
8. Presentación complemento nutricional (bienestarina).
9. Sesión de preguntas por parte de los asistentes a cargo de Elizabeth Becerra y Dra. Maria Del Pilar Rojas. 
10. Degustación muestra de binestarina en diferentes presentaciones
11. Marcha final.

Desarrollo.
· Bienvenida a cargo de la coordinadora centro zonal Kennedy.

Se da inicio a la mesa pública 2:00 p.m la Coordinadora del Centro Zonal Dra. Doris Baquero realiza la Bienvenida a todos los asistentes; (Funcionarios del Centro Zonal, Profesional de Comunicaciones Regional Bogotá, Profesional en representación de la dependencia de Protección Regional Bogotá Dra. Edna Vega, Madres Sustitutas, Operador Amor por Colombia, Representantes Legales Hogares modalidad Fami, usuarios del programa modalidad Hogares Sustitutos, Interventor de Bienestarina, la Dra. Doris  resalta  la importancia de adelantar las mesas públicas con el propósito de promover una activa participación ciudadana en la veeduría y seguimiento de los programas de Instituto Colombiano de Bienestar Familiar. 
Ya que este espacio es  para plasmar los aspectos positivos y negativos de este programa que a su a la vez se generen compromisos para  fortalecer, cualificar, innovar y mejorar en los diferentes aspectos que permitan posicionar cada día mas la  modalidad de Hogares Sustitutos no solo a nivel local si no nacional.
· Intervención de la brigada centro zonal Kennedy a cargo de la líder de brigada Dra. Eddy Peñaranda.
Se presenta la Dra. Eddy Peñaranda quien es líder de brigada indica cuales son las salidas de emergencia, punto de encuentro en caso de emergencia, e indica quienes son los brigadistas del centro zonal y como ubicarlos.
· Honores patrios – himno nacional e himno Bogotá a cargo de Larry gallego
· Muestra pedagógica a cargo del Hogar Infantil Personitas. Se presenta la Directora Ande Delia Contreras  explicando la actividades que se presentaran durante la jornada y a la vez resalta la labor pedagógica  de los niños y niñas del Hogar Infantil Personitas quienes realizaran una muestra musical enfocada en la partes del cuerpo con la participación de un grupo de 10 niño y niñas.
· Presentación mesa pública a cargo de la referente de SNBF Dra. Cristina Alvarez, se presenta una explicación indicando que es mesa pública, quienes integran la mesa pública, objetivos, como y cuando se participa en las mesas públicas, para dar claridad en el espacio para el cual fueron citados los invitados. (anexo presentación)

· Presentación modalidad hogares sustitutos a cargo de la trabajadora social Dra. Maria amparo Diaz Trabajadora Social  realiza una explicación  con base en los lineamientos de  modalidad Hogares Sustitutos, como el objetivo, población titular de atención, responsabilidades del Hogar Sustituto( anexo presentación)

· Muestras pedagógicas a cargo del Hogar Infantil Personitas con la participación de un grupo de 10 niños y niñas se adelantan recreación del cuento la Pastorcita con la estrategia fiesta a la lectura.(se anexan muestra fotografíca)

· Muestra pedagógica a cargo del Hogar Infantil Personitas revista gimnastica alusivo manejo corporal a cargo de grupo de 10 niños y niñas

· Presentación complemento nutricional (bienestarina), a cargo de la Dra. Olga Moreno Nutricionista del Centro Zonal Kennedy Rendir Informe sobre la Bienestarina teniendo en cuenta 3 objetivos: (se anexa presentación)






· Rendir informe sobre la Bienestarina como alimento de alto valor nutricional  entregado a través de los diferentes programas del ICBF a través de contratistas, operadores, asociaciones y personal responsable de los puntos de entrega y a través de convenios. 

· Realizar control social, con la participación de la comunidad, entes municipales y de control, donde se analizan las entregas, cantidades, oportunidad y calidad de la Bienestarina MÁS, distribuida por el concesionario.

· Resolver inquietudes o dudas sobre su almacenamiento, distribución y preparación entre otros.


· La mesa Pública continua interviene la Doctora Stella Castillo quien comparte una de las experiencias exitosas de un  niño que permaneció en un Hogar Sustituto bajo los cuidados, amor de una madre sustituta en nuestra localidad 8 de Kennedy logrando  ser adoptado por una familia Colombiana quienes continuarían brindándole amor, interviene la Psicóloga Lilian Gutierrez quien manifiesta la labor que desempeñan las madres sustitutas día día con los niños que son entregados bajo su cuidado, Finalmente la Defensora de Familia Dra. Ayda Bustos cuenta a los asistentes como nacieron los hogares sustitutos a través de la historia

·  Finalmente Sesión de preguntas por parte de los asistentes a cargo de Elizabeth  Becerra y Dra. Maria Del Pilar Rojas, las funcionarias explican a los asistentes  la dinámica para generar las preguntas, se entrega  esferos y hoja para que plasmen las inquietudes que se generaron respecto a la modalidad Hogares sustitutos  se escanean y anexan al acta las cuales fueron resueltas  durante la mesa pública.

· Finalmente por solicitud de las madres sustitutas y en consenso con la Coordinadora del centro zonal se acuerda quedarse al final de la mesa pública para dar repuesta a algunas inquietudes que surgen de manera  posterior, a continuación se relacionan las inquietudes expuestas por las madres sustitutas pertenecientes al Centro Zonal Kennedy y que asistieron a la mesa pública.


Se  aclara que una vez terminada la mesa pública se realizó reunión con la Coordinadora del Centro Zonal Dra. Doris Baquero, los Coordinadores del Operador Amor por Colombia, Vanessa Pardo, Juan Sebastián Arteaga y la Dra. Edna  Vega  Funcionaria Regional Bogotá. 

A continuación se enumeran las consultas que quedaron pendiente de respuesta:

· Las madres sustitutas plantean que por cercanía, se realicen las valoraciones nutricionales en el Cz Kennedy
· Plantean la posibilidad de realizar el cambio de los bonos en el Only del Barrio Kennedy, toda vez, que actualmente deben desplazarse hasta el Only del barrio las ferias.
· Para el ingreso de un NNA al hogar sustituto, deben esperar a la siguiente fecha de entrega de dotación inicial, recibiendo ésta en ocasiones al siguiente mes.
· Fabiola Belalcazar reporta que no le han legalizado el pago de la dotación escolar (tenis, sudadera, delantal y jardinera) de la niña Leidy Liliana Coronel Sanabria, informa que las facturas fueron entregadas en su momento a Catalina de la Corporación Amor por Colombia y a la fecha no le han devuelto su dinero. 

· Por otra parte, informa que los 70 mil pesos de las gafas del niño Cristian Variesa no fueron consignados en su totalidad a la cuenta de ahorros que ella reportó en la Corporación Amor por Colombia. La Sra. Fabiola reporta que Catalina le informó que ese dinero ya lo habían consignado en la cuenta a su nombre, sin embargo no coincide ese valor con lo que tenía en la cuenta.

· Una madre sustituta reporta que Catalina de la Corporación Amor por Colombia, le informó que los NNA que se encuentran en HCB, no tienen derecho a uniformes.  

Las preguntas anteriormente mencionadas están pendientes por resolver por parte del Operador y la Regional Bogotá  por lo tanto la referente del SNBF  continuara atenta y realizará el seguimiento respectivo para dar una respuesta a las madres sustitutas y registrar el cumplimiento de los compromisos en la matriz respectiva.
10.Degustación muestra de Bienestarina en diferentes presentaciones, se invita a todos los asistentes para que se trasladen al tercer piso del Centro Zonal donde se encuentran las Representantes Legales de las Asociaciones  de Madres Fami quienes aportaron a la mesa pública degustaciones de panadearía como palitos de queso, arepuelas, postre, torta como ingrediente principal Bienestarina. (anexo muestra fotográfica)
	Compromisos
	Fechas
	Responsables

	Socialización con las madres sustitutas las respuestas  a inquietudes que surgen posterior a la mesa publica  acorde al acta.
	15 agosto de 2015
	Regional Bogotá
Operador Amor por Colombia
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	FIRMA ASISTENTES  MESA PUBLICA MODALIDAD HOGAR SUSTITUTO 16/JUL/2015 SERVIDORES PUBLICOS CENTRO ZONAL KENNEDY.
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