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	ACTA DE REUNIÓN  O COMITÉ No. 001

	Hora:  9: 00 A.M. 
	Fecha:   28 DE AGOSTO DE 2015

	Lugar:
	SALON PARROQUIAL DEL MUNICIPIO

	Dependencia que Convoca:
	ICBF  CENTRO  ZONAL PASTO  UNO 

	Proceso:
	CONTROL SOCIAL  - PARTICIPACIÓN CIUDADANA  

	Objetivo:
	REALIZAR LA MESA PÚBLICA DE PROGRAMAS DE ATENCIÓN A PRIMERA INFANCIA Y  ADOLESCENCIA, SNBF Y BIENESTARINA  OFERTADOS POR EL ICBF EN EL MUNICIPIO DE YACUANQUER


	
Agenda Programada y Desarrollada
1 Inscripción de participantes
2 Apertura del evento
3 Socialización del reglamento de la mesa pública.
4 Presentación de Modalidades de Atención de primera infancia en el Municipio vigencia 2015. 
5 Desarrollo de la Mesa Pública:
Organización, clasificación, lectura y respuesta a las inquietudes, y peticiones, propuestas  reclamos, quejas o denuncias, presentadas previamente por la comunidad de acuerdo a las modalidades de atención.
6 Evaluación del evento
7 Cierre del Evento. 

Desarrollo del Evento
1. Se realiza la inscripción de los 100 participantes a la mesa pública.

La apertura del evento estuvo a cargo de la Coordinadora ICBF del Centro Zonal Pasto Uno, Dra. Myriam Tobar Peña, quien presentó el saludo de bienvenida en nombre de la directora Regional e instaló oficialmente la mesa Pública. Además comenta la importancia de la presencia de la personera municipal ya que en el evento se presentaran inquietudes por parte de los usuarios de los programas


2. Se socializa el reglamento interno para el desarrollo de la mesa Pública, a cargo del señor JUSTO NOGUERA, secretario de Despacho de la Alcaldía Ya que la señor personera presentó escusas por no poder asistir en la fecha a dicho evento; donde se recuerda a los participantes la forma en que se va a llevar a cabo y como se realizarán las intervenciones y se explica a la ciudadanía que el objetivo de la Mesa publica es atender las sugerencias para el mejoramiento de los procesos con el ánimo de cualificar la   prestación  de    servicios a los niños y niñas de primera infancia, con altos  estándares de calidad en el marco de la garantía de los derechos.

3. Intervención de la Dra. JEIMY CAROLINA CAICEDO, quien agradece la participación de los asistentes; enfatiza sobre el propósito de la mesa, manifiesta que este es una oportunidad y un espacio de control social muy importante para los beneficiarios directos y para toda la comunidad Yacuanquereña; donde se recepcionara quejas, sugerencia, peticiones reclamos que consideren convenientes para la mejora continua y cualificación de los servicios. 

Seguidamente y de manera clara y concisa la Dra. Consuelo Rivera, Ref. de Primera Infancia, y según lineamientos recuerda el funcionamiento y presupuesto de cada uno de los programas y modalidades de atención que el ICBF centro zonal Pasto Uno oferta en el municipio en la vigencia 2015 para primera infancia;  a fin de que sean tenidas en cuenta en el momento de presentar sus inquietudes. Como son Hogares Comunitarios, CDI institucional, Desayunos infantiles, Recuperación Nutricional, entre otros; donde además se resalta que el objeto de los servicios es principalmente propiciar el desarrollo integral de los niños y niñas en condiciones de vulnerabilidad que pertenezcan al SISBEN 1 Y 2, Red Unidos y en condiciones de desplazamiento.

La oferta en el municipio de Yacuanquer FAMI cuenta con 15 hogares con cobertura de 13 usuarios para un total de 195 cupos esta modalidad está dirigida a madres gestantes, lactantes y niños menores de 2 años, además se entrega mensualmente el complemento nutricional, se realiza una inversión de $ 144.758.700 pesos los cuales son distribuidos para el pago de salario de la madre comunitaria, complemento nutricional y refrigerio.

En la modalidad tradicional familiar el municipio cuenta con 14 hogares para un total de 168 niños atendidos para una inversión de $ 238. 466. 536está dirigida a niños menores de 5 años con una intensidad de 8 horas diarias en el cual se deben realizar los momentos pedagógicos.
Además da a conocer que en el municipio de Yacuanquer se han recibido quejas por partes de los usuarios ya que la madre comunitaria va a recoger a los niños a cada casa lo cual no se debe hacer porque no se encuentra en los lineamientos del programa ni en las funciones de la madre comunitaria, además dice que queda prohibido recoger a los niños en motos

En la modalidad de cero a siempre Yacuanquer atiende 100 cupos con una inversión de $ 204.269.600 dirigida a madres gestantes, madres lactantes y niños menores de 5 años en zonas rural dispersa donde no hayan hogares comunitarios FAMI y tradicionales.

4. Desarrollo de la Mesa Publica: teniendo en cuenta la dinámica propuesta para el desarrollo de este espacio,  se recepcionan  20 intervenciones  las cuales se clasificaron de acuerdo a las modalidades de atención, por el equipo de apoyo.


5. En recepción y clasificación de preguntas Se presentaron 20 inquietudes de las cuales 1 correspondió al sector salud, 2 al sector educativo y 17 a primera infancia; se dio respuesta por parte de los representantes del ICBF a 19 de ellas las cuales se adjuntan.
6. 

La doctora CONSUELO RIVERA recomienda sacar listados visibles de los niños que se encuentran en los diferentes programas para que no se presenten inconvenientes.
Para constancia de lo anterior se termina la reunión siendo las 11:30am y firman los que en ella intervinieron.

7. Evaluación del evento 

Los asistentes evalúan la Mesa Pública en  el Municipio de YACUANQUER y entregan 43  formatos de evaluación con las siguientes respuestas así:

1) Cree que la Audiencia se desarrolló de manera:
Muy organizada: 21 respuestas. 
Regular: 20  respuestas
Mal Organizada: 2 respuestas.

2) Se entregó a tiempo el formato de inscripción:
Si: 43 respuestas
No: 0 respuestas
No responde: 0 respuesta

3) La explicación dada por el Moderador sobre la forma de intervenir fue:
Clara: 43 Respuestas
Confusa: 0 respuestas 

4) Considera que la realización le ha posibilitado conocer más al ICBF?
SI: 43 respuestas
NO: 0 respuestas
No responde: 0 respuestas

5) Cómo se enteró de la Audiencia Pública?
Invitación Directa: 43 respuestas
Emisora: 0 respuestas
Comunidad: 0 respuestas
Correo electrónico: 0 respuesta
Otro: 0 respuestas 

6) Después de haber participado considera su gestión en el control:
Muy importante: 43 respuestas
Importante: 0 respuestas

La Dra. Jeimy Carolina Caicedo, interviene para agradecer la participación de todos los asistentes informa que todas las preguntas inquietudes fueron resueltas y se llevarán a cabo los compromisos adquiridos, felicita también porque todas las intervenciones se presentaron en el marco de los programas, lo que indica el conocimiento y aceptación de los servicios ofertados por el ICBF.

8. Cierre del Evento.

El Cierre es realizado por la Dra. Myrian Consuelo Tobar, coordinadora del Centro zonal, Quien agradece la asistencia, participación y buen desarrollo del espacio, y recuerda los compromisos adquiridos.

Siendo la 12. 30  P.M sin más asuntos que tratar se da por terminada la mesa púbica en el municipio de Yacuanquer y se firma por quienes en ella intervinieron.
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	Remitir inquietud d educación a la secretaría de educación.
	Centro Zonal Pasto Uno
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