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El próximo 25 de Octubre se celebrará la Mesa Pública 2016 sobre ‘Seguridad Alimentaria y Bienestarina en la Primera Infancia’ en Dibulla

Con el fin de dar respuestas a las inquietudes realizadas por la comunidad del distrito de Riohacha y el municipio de Dibulla, el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar regional La Guajira celebrará el próximo 25 de Octubre a las 2:00 p.m., la Mesa Pública 2016, la cual se desarrollará bajo el eje temático de ‘Seguridad Alimentaria y Bienestarina en la Primera Infancia’ en la cabecera municipal de Dibulla.

Creando así espacios de transparencia y participación ciudadana que permita conocer el trabajo y los avances que se han ejecutado en materia del “Ciclo de Vida y Nutrición”, atendiendo a las Peticiones, Quejas, Reclamos y Sugerencias (PQRS) que se han recepcionado en la Regional, garantizando de esta manera el seguimiento y respuesta a la comunidad de las propuestas e inquietudes presentadas. 

En este escenario se tocaran temas como el acceso, consumo, disponibilidad, aprovechamiento biológico e inocuidad de los alimentos, con la participación de los diferentes actores, Entidades Administradores del Servicio, Miembros de Control Social y entes gubernamentales competentes, quienes confluirán en el municipio de Dibulla, distinguido como Patrimonio Agroalimentario del Departamento en el marco del desarrollo del proyecto “Fortaleciendo la Valorización del Patrimonio Agroalimentario y las Alianzas Territoriales, como aporte a la Política Pública de Seguridad Alimentaria y Nutricional del Departamento de la Prosperidad Social de Colombia”.

Es de destacar que por primera vez se realizara dicho evento en el mencionado municipio que corresponde a la cobertura del Centro Zonal Riohacha 1 del ICBF Regional Guajira, dando así cumplimiento y continuidad a la política de rendición de cuentas definida tanto en  la Ley 489 de 1998, en el  Conpes 3654 de 2010  y en el manual operativo de rendición de cuentas del 2014 emitido por la función pública.

En este 2016, el ICBF continuará fortaleciendo  y consolidando este proceso bajo la propuesta “ICBF VISIBLE, Control Social Garantía de Transparencia en la Gestión Pública”, que tiene como fin primordial visibilizar la gestión y resultados de la Regional Guajira, a través del Centro Zonal Riohacha 1, como ente rector del Sistema Nacional de Bienestar Familiar, garante de transparencia, propiciando espacios de diálogo y participación ciudadana, así como a instituciones y actores gubernamentales generando alternativas para la cualificación del servicio público de Bienestar Familiar en los municipios de Riohacha y Dibulla.
















El próximo 25 de Octubre se celebrará la Mesa Pública 2016 sobre ‘Seguridad Alimentaria en la Primera Infancia’ en Dibulla, Municipio del Departamento de la Guajira

Con la propuesta “ICBF VISIBLE, Control Social Garantía de Transparencia en la Gestión Pública”, el Centro Zonal 1 de Riohacha, celebrará el próximo 25 de Octubre a partir de las 2 p.m.,  la Mesa Pública 2016, la cual se desarrollará bajo el eje temático de ‘Seguridad Alimentaria en la Primera Infancia’ a realizarse en la cabecera municipal de Dibulla, con el fin primordial de visibilizar su gestión y dar respuestas a las inquietudes realizadas por la comunidad del distrito de Riohacha y el municipio de Dibulla; a esta Mesa Pública, asistirán las  Entidades Administradores del Servicio, Miembros de Control Social y Entes del Sistema Nacional de Bienestar Familiar.
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