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INFORME DE LA ENCUESTA DE EVALUACIÓN DE LA MESA PÚBLICA
EN PRIMERA INFANCIA
El día 28 de Agosto del año en curso se realizó en el municipio de María la Baja -Bolívar el primer evento de  mesa pública En Primera Infancia del Centro Zonal Turbaco; se contó la asistencia de 66 personas entre ellas usuarios de nuestros programas, veedores del municipio, docentes y funcionarios, del ente territorial  entre ellos  La Comisaria de familia y  El Secretario de salud

 Se  realizó la encuesta de evaluación  de la mesa pública, con todos los asistentes a fin de conocer sus opiniones  acerca del evento  y tomar los correctivos pertinentes. Los resultados arrojados fueron los siguientes:

· El 100% de las personas encuestadas tuvieron buena percepción de la organización de la mesa pública.

· El 90 %  recibieron invitación formal a través de cartas,  y los 10% restantes recibieron  invitación no formal a través de los agentes educativos.

· El 100% de los encuestados les pareció que la información sobre el procedimiento de la mesa fue claro:

 Se sintieron satisfechos con la inversión del ICBF en primera infancia en el municipio,   no obstante mediante el ejercicio de evaluación de los programas con aplicación  de la matriz DOFA,  arrojó debilidades con  el operador de los CDI, por  entregas tardías de paquetes alimentarios, material de consumo y entrega de alimento de en mal estado, así mismo atraso en los sueldos.

· El 80 % de los encuestados opinaron que era importante la presencia de la alcaldesa del municipio y el operador de los CDI, quienes fueron invitadas pero no asistieron al evento. 

· Un 10% consideró que el evento se debe realizar con mayor  frecuencia.
 Elaboro YIRA I. ACOSTA HERNANDEZ

                                                                                                                                 



