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INFORME DE LA MESA PÚBLICA Y RENDICION DE CUENTAS EN EL MUNICIPIO DE MAJAGUAL SUCRE












INTRODUCCION
OBJETIVO GENERAL
1. PRESENTACION DE LA OFERTA INSTITUCIONAL
-Marco normativo y conceptual 
-Presentación del direccionamiento del ICBF
-Presentación de los programas y servicio del CZ Mojana 
2. INTERVENVION DE LA COMUNIDAD
3. RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE SATISFACCION
4. CONCLUSIONES 


INTERVENCION DE LA COMUNIDAD

Después de haber socializados todas las ofertas y servicio, se dio  el espacio donde asistentes expresaron sus inquietudes y comentarios, la metodología utilizada fue la siguiente:

Por medio de pedir la palabra los participantes o diligenciar el formato presentado por el Instituto para expresar sus inquietudes y sugerencias.

Las inquietudes fueron las siguientes:


1. Que hogares aplican para Hogar sustitutos?

R/ta: Todos aquellos Hogares que estén dispuestos  a ser garantes de derechos, brindar cuidados, amor y atención para los NNA y que sus casa cuenta con una infraestructura adecuada de acuerdo a los lineamientos establecidos por ICBF. 
Esta pregunta también fue la oportunidad para sensibilizar frente a la necesidad de  abrir hogares sustitutos en el municipio de Guaranda debido a que los NNA que requieran Hogares Sustitutos no se trasladen al municipio de Sucre.

2. Qué posibilidad hay para ampliar la cobertura de los niños y niñas en el programa de RNA?

R/ta: La programación se realizad desde la sede nacional 


3. Que acciones se adelantan para los adolescentes que salen embarazadas?

R/ta: El embarazo en adolescentes se ha convertido un fenómeno  que cada día  va en aumento por esta razón se está planteando que el tema de la prevención en embarazo en adolescentes  se convierta en una política pública al igual que se adelantan estrategias de prevención. Desde el CZ Mojana se cuenta con atención a la niñez y adolescencia que abarca actividades que va encaminadas a la prevención de embarazos en adolescente.

La referente del CONPES 147  del municipio de majagual sucre   hizo alusión a las diferentes actividades realizadas desde la alcaldía para la prevención en embarazo en adolescentes. 







4. Porque la duración en el  hogar gestor tiene una duración de dos años, es posible que dure más la medida?

R/ta: son los tiempos que están establecidos en los lineamientos de hogares gestores del ICBF y para asi dar la oportunidad a otros NNA que se beneficien de esta medida, si el defensor de familia considera que se deben dar otro tiempo  más en el hogar gestor se realizan las actuaciones correspondientes.  


Una vez respondidas las preguntas, las personas que se asistieron a la mesa pública y rendición de cuentas, se habló del tema de adolescentes embarazadas, con relación a esto se propuso hablar de esto en la próxima mesa de infancia y adolescencia 




















5. RESULTADOS DE LA ENCUESTA DE SATISFACCION

Posteriormente se les entrego el instrumento para conocer la percepción acerca del evento y los resultados fueron los siguientes:

1. La mesa pública realizada por el ICBF Fue

Bien organizada: 8
Regularmente organizada: 3

2. La difusión de la mesa publica fue:

Buena: 9
Adecuada: 2
No responde; 

3. Como se enteró  de la realización de la mesa publica: 

Aviso público: 
Prensa radio: 
Comunidad: 1
Boletín: 
Invitación directa: 10
Página web: 
Ninguna de las anteriores: 

4. La explicación inicial  sobre el proceso inicial de  la mesa Publica fue: 
     Clara: 9
     Confusa: 2


5. La oportunidad de los asistentes inscrito para opinar en la mesa publica fue: 

Igual: 11
Desigual 
No responde: 


6. Considera que su participación en la mesa publica organizada por el centro zonal fue:
Tenida en cuenta: 11

Se tuvo en cuenta 
Paso desapercibida 
No responde: 

7. Cree que la mesa pública le dio más claridad sobre el funcionamiento del programa o servicio que brinda el ICBF en favor de la niñez y la familia.
Si: 11
No
No responde: 

 
8. Se sientes satisfecho con la información que brindo el CZ sobre su gestión frente al programa o servicio

Si: 10
No: 1
No contesta: 


9. Se siente satisfecho con los compromisos adquiridos  en la mesa publica para mejorar y cualificar el servicio

Si: 11
No: 
No responde: 

10. Que podemos mejorar frente a la realización de la mesa pública y que aportaría usted para mejorar ese proceso.

-Seguir haciendo más mesas públicas 
-Mejor manejo del tema 
-Mayor participación de las entidades que trabajan con los menores
Mejorar el sitio del evento y ayudas audiovisuales 


La encuesta las respondieron 11  personas las cuales manifestaron satisfacción con la realización de la mesa pública, a pesar de la convocatoria y la sensibilización a la comunidad para asistir y participar a estos eventos la comunidad se involucra muy poco en estos procesos, como también los entes gubernamentales y no gubernamentales.

Los asistentes manifestaron algunas sugerencias para seguir fortaleciendo estos procesos los cuales se tendrá en cuenta en las realizaciones de las mesas públicas, con relaciona a la ayudas audiovisuales si se llevaron pero el video been facilitado por el ente territorial se dañó mientras se desarrollaba el evento de igual forma sucedió con el sonido, hay que recordar que el ente territorial  suministro la parte logística  para la realización del evento. 


CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
-Implementar nuevas estrategias para articular a los agentes del sistema del municipio de Majagual Sucre para que asistan a este tipo de eventos.
-Implementar nuevas estrategias para lograr que la comunidad asista y participe de estos eventos.

-Los asistentes conocieron las ofertas, programas, servicios y la inversión para el municipio de Sucre del ICBF CZ Mojana
-Los asistentes se mostraron satisfechos con la mesa pública y rendición de cuentas.

FIRMA DE LOS PARTICIPANTES DE LA MESA PUBLICA Y RENDICIÓN DE CUENTAS 

	Nombres y apellido 
	Cargo
	Dependencia
	Firmas 

	Miguel Ángel Tapias Vasquez 
	Coordinador CZ Mojana 
	Coordinación 
	

	Ricardo Cardenas Bolivar 
	Defensor de Familia
	Protección 
	

	Tatiana Padilla Alvis
	Contratista SNBF
	Coordinación y Articulación SNBF
	

	Lenys Margoth Tovar Roman 
	Contratista Servicios y atención
	Servicios y atención 
	

	Laurith Paola Mendoza Caraballo 
	Contratista Psicóloga 
	Protección
	

	Jenny Margarita Sierra Vanegas 
	Referente Regional SNBF
	Coordinación y Articulación SNBF
	





[bookmark: _GoBack]Buenos días Aracely, confirmo recibido el reporte de gestión de la Mesa Publica realizada en el Municipio de Sucre CZ  la Mojana,  comparten  las evidencias y soportes de esta mesa publica, dentro de los cuales destaco:

Informe de la MP, agenda, listado de asistentes, convocatorias a actores sociales e institucionales del sector (por escrito a 31 personas).
Presentan un consolidado de la evaluación del evento por parte de la comunidad en el cual destacan la positiva aceptación, la participación y las convocatorias,  pero también se sugiere para próximos eventos se garantice contar  con apoyo de los representantes legales, que  las personas tengan más claro el tema de los derechos, que haya presencia de  los entes de control y garantes de los derechos, avisar con tiempo al ente territorial, mejorar aún más  la organización.

Presentan además evidencias fotográficas  y el formato de seguimiento a cumplimiento   de compromisos.

Sugiero diligenciar el formato de cronograma y todos los campos en los  espacios    de OG ONG y Entes de control social y veedurías discriminar el número de asistentes  que de acuerdo a listado fueron un total de 41  participantes.

En cuanto al formato de seguimiento a cumplimiento de compromisos y a pesar que ustedes solo diligenciaron  un compromiso, creo  y de acuerdo al informe presentado  y las demás fuentes de información reportadas  que  se deben  diligenciar  en  el formato de seguimiento  los  demás compromisos surgidos a los cuales se les dio respuesta pero  que es importante  monitorear y verificar  su cumplimiento para garantizar plena  satisfacción a  la comunidad, en ese sentido solicito  diligenciar  los siguientes compromisos:


·         Brindar mayor información a los actores sociales e institucionales sobre las  inversiones en programa de programas de prevención.

·         Verificar que se  consolide cada vez más el proceso de articulación  entre el ICBF y los  diferentes agentes de SNBF existentes en el municipio  en torno a la protección integral de la niñez y la adolescencia.

·         Verificar que se envíe el oficio a la gerencia del hospital y  se emprendan las acciones  para garantizar  que los niños y niñas cuentes con esquema de vacunación completo.

·         Garantizar  que el CZ Mojana indague  con la nutricionista encargada  para  brindar  respuesta precisa a la madres sobre el tema de la  distribución de la bienestarina.

·         Continuar brindando  asistencia tecnica  a los HCB,  orientándolos   hacia la prestación de servicios con calidad y garantizar permanencia de los niños y niñas en el programa.

·         Verificar  que se haga más capacitaciones a las EAS.

Yaneth  le dejo esas inquietudes en cuanto a diligenciar el formato de compromisos  y verificar su cumplimiento, no sin antes agradecerles por los esfuerzos y el trabajo en equipo que realizó el equipo del Centro Zonal la Mojana,  para sacar adelante este reto, que no termina con la realización de la MP si no que inicia con estos escenarios de dialogo con la Comunidad y el Estado y que no tiene que ver únicamente con nuestro quehacer misional como ICBF, sino que nos compromete a ir más allá como rectores,  líderes del SNBF y garantes de los derechos de la niñez, la adolescencia y la familia en nuestros territorios.

De todas maneras muchas gracias por asumir esta meta con la rigurosidad que este proceso demanda,  los invito a continuar con el liderazgo frente a lo social y estoy seguro que la comunidad sabrá valorar todo esfuerzo que redunde en mejores condiciones de vida para la sociedad en su territorio.

Con aprecio y gratitud.

Luis Angel Mora
Profesional Especializado
Subdirección de Monitoreo y Evaluación
ICBF Sede de la Dirección General
Avenida Carrera 68 No. 64 C 75
PBX 437 76 30  - Extensión  100089.
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Buenos días Aracely, confirmo recibido el reporte de gestión de la Mesa Publica realizada en el Municipio de Sucre CZ  la Mojana,  comparten  las evidencias y soportes de esta mesa publica, dentro de los cuales destaco:
 
Informe de la MP, agenda, listado de asistentes, convocatorias a actores sociales e institucionales del sector (por escrito a 31 personas).
Presentan un consolidado de la evaluación del evento por parte de la comunidad en el cual destacan la positiva aceptación, la participación y las convocatorias,  pero también se sugiere para próximos eventos se garantice contar  con apoyo de los representantes legales, que  las personas tengan más claro el tema de los derechos, que haya presencia de  los entes de control y garantes de los derechos, avisar con tiempo al ente territorial, mejorar aún más  la organización.
 
Presentan además evidencias fotográficas  y el formato de seguimiento a cumplimiento   de compromisos.           
                                                                                                                                                                                 
Sugiero diligenciar el formato de cronograma y todos los campos en los  espacios    de OG ONG y Entes de control social y veedurías discriminar el número de asistentes  que de acuerdo a listado fueron un total de 41  participantes. 
 
En cuanto al formato de seguimiento a cumplimiento de compromisos y a pesar que ustedes solo diligenciaron  un compromiso, creo  y de acuerdo al informe presentado  y las demás fuentes de información reportadas  que  se deben  diligenciar  en  el formato de seguimiento  los  demás compromisos surgidos a los cuales se les dio respuesta pero  que es importante  monitorear y verificar  su cumplimiento para garantizar plena  satisfacción a  la comunidad, en ese sentido solicito  diligenciar  los siguientes compromisos:  
 
         Brindar mayor información a los actores sociales e institucionales sobre las  inversiones en programa de programas de prevención. 
         Verificar que se  consolide cada vez más el proceso de articulación  entre el ICBF y los  diferentes agentes de SNBF existentes en el municipio  en torno a la protección integral de la niñez y la adolescencia.
         Verificar que se envíe el oficio a la gerencia del hospital y  se emprendan las acciones  para garantizar  que los niños y niñas cuentes con esquema de vacunación completo. 
         Garantizar  que el CZ Mojana indague  con la nutricionista encargada  para  brindar  respuesta precisa a la madres sobre el tema de la  distribución de la bienestarina.  
         Continuar brindando  asistencia tecnica  a los HCB,  orientándolos   hacia la prestación de servicios con calidad y garantizar permanencia de los niños y niñas en el programa.  
         Verificar  que se haga más capacitaciones a las EAS.
 
Yaneth  le dejo esas inquietudes en cuanto a diligenciar el formato de compromisos  y verificar su cumplimiento, no sin antes agradecerles por los esfuerzos y el trabajo en equipo que realizó el equipo del Centro Zonal la Mojana,  para sacar adelante este reto, que no termina con la realización de la MP si no que inicia con estos escenarios de dialogo con la Comunidad y el Estado y que no tiene que ver únicamente con nuestro quehacer misional como ICBF, sino que nos compromete a ir más allá como rectores,  líderes del SNBF y garantes de los derechos de la niñez, la adolescencia y la familia en nuestros territorios.
 
De todas maneras muchas gracias por asumir esta meta con la rigurosidad que este proceso demanda,  los invito a continuar con el liderazgo frente a lo social y estoy seguro que la comunidad sabrá valorar todo esfuerzo que redunde en mejores condiciones de vida para la sociedad en su territorio. 
 
Con aprecio y gratitud.
                                                    
Luis Angel Mora
Profesional Especializado
Subdirección de Monitoreo y Evaluación 
ICBF Sede de la Dirección General
Avenida Carrera 68 No. 64 C 75
PBX 437 76 30  - Extensión  100089. 
 








Buenos días Aracely, confirmo recibido el reporte de gestión de la Mesa Publica realizada en el Municipio de Sucre CZ  la Mojana,  comparten  las evidencias y soportes de esta mesa publica, dentro de los cuales destaco:

Informe de la MP, agenda, listado de asistentes, convocatorias a actores sociales e institucionales del sector (por escrito a 31 personas).
Presentan un consolidado de la evaluación del evento por parte de la comunidad en el cual destacan la positiva aceptación, la participación y las convocatorias,  pero también se sugiere para próximos eventos se garantice contar  con apoyo de los representantes legales, que  las personas tengan más claro el tema de los derechos, que haya presencia de  los entes de control y garantes de los derechos, avisar con tiempo al ente territorial, mejorar aún más  la organización.

Presentan además evidencias fotográficas  y el formato de seguimiento a cumplimiento   de compromisos.

Sugiero diligenciar el formato de cronograma y todos los campos en los  espacios    de OG ONG y Entes de control social y veedurías discriminar el número de asistentes  que de acuerdo a listado fueron un total de 41  participantes.

En cuanto al formato de seguimiento a cumplimiento de compromisos y a pesar que ustedes solo diligenciaron  un compromiso, creo  y de acuerdo al informe presentado  y las demás fuentes de información reportadas  que  se deben  diligenciar  en  el formato de seguimiento  los  demás compromisos surgidos a los cuales se les dio respuesta pero  que es importante  monitorear y verificar  su cumplimiento para garantizar plena  satisfacción a  la comunidad, en ese sentido solicito  diligenciar  los siguientes compromisos:


·         Brindar mayor información a los actores sociales e institucionales sobre las  inversiones en programa de programas de prevención.

·         Verificar que se  consolide cada vez más el proceso de articulación  entre el ICBF y los  diferentes agentes de SNBF existentes en el municipio  en torno a la protección integral de la niñez y la adolescencia.

·         Verificar que se envíe el oficio a la gerencia del hospital y  se emprendan las acciones  para garantizar  que los niños y niñas cuentes con esquema de vacunación completo.

·         Garantizar  que el CZ Mojana indague  con la nutricionista encargada  para  brindar  respuesta precisa a la madres sobre el tema de la  distribución de la bienestarina.

·         Continuar brindando  asistencia tecnica  a los HCB,  orientándolos   hacia la prestación de servicios con calidad y garantizar permanencia de los niños y niñas en el programa.

·         Verificar  que se haga más capacitaciones a las EAS.

Yaneth  le dejo esas inquietudes en cuanto a diligenciar el formato de compromisos  y verificar su cumplimiento, no sin antes agradecerles por los esfuerzos y el trabajo en equipo que realizó el equipo del Centro Zonal la Mojana,  para sacar adelante este reto, que no termina con la realización de la MP si no que inicia con estos escenarios de dialogo con la Comunidad y el Estado y que no tiene que ver únicamente con nuestro quehacer misional como ICBF, sino que nos compromete a ir más allá como rectores,  líderes del SNBF y garantes de los derechos de la niñez, la adolescencia y la familia en nuestros territorios.

De todas maneras muchas gracias por asumir esta meta con la rigurosidad que este proceso demanda,  los invito a continuar con el liderazgo frente a lo social y estoy seguro que la comunidad sabrá valorar todo esfuerzo que redunde en mejores condiciones de vida para la sociedad en su territorio.

Con aprecio y gratitud.

Luis Angel Mora
Profesional Especializado
Subdirección de Monitoreo y Evaluación
ICBF Sede de la Dirección General
Avenida Carrera 68 No. 64 C 75
PBX 437 76 30  - Extensión  100089.
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Buenos días Aracely, confirmo recibido el reporte de gestión de la Mesa Publica realizada en el Municipio de Sucre CZ  la Mojana,  comparten  las evidencias y soportes de esta mesa publica, dentro de los cuales destaco:
 
Informe de la MP, agenda, listado de asistentes, convocatorias a actores sociales e institucionales del sector (por escrito a 31 personas).
Presentan un consolidado de la evaluación del evento por parte de la comunidad en el cual destacan la positiva aceptación, la participación y las convocatorias,  pero también se sugiere para próximos eventos se garantice contar  con apoyo de los representantes legales, que  las personas tengan más claro el tema de los derechos, que haya presencia de  los entes de control y garantes de los derechos, avisar con tiempo al ente territorial, mejorar aún más  la organización.
 
Presentan además evidencias fotográficas  y el formato de seguimiento a cumplimiento   de compromisos.           
                                                                                                                                                                                 
Sugiero diligenciar el formato de cronograma y todos los campos en los  espacios    de OG ONG y Entes de control social y veedurías discriminar el número de asistentes  que de acuerdo a listado fueron un total de 41  participantes. 
 
En cuanto al formato de seguimiento a cumplimiento de compromisos y a pesar que ustedes solo diligenciaron  un compromiso, creo  y de acuerdo al informe presentado  y las demás fuentes de información reportadas  que  se deben  diligenciar  en  el formato de seguimiento  los  demás compromisos surgidos a los cuales se les dio respuesta pero  que es importante  monitorear y verificar  su cumplimiento para garantizar plena  satisfacción a  la comunidad, en ese sentido solicito  diligenciar  los siguientes compromisos:  
 
         Brindar mayor información a los actores sociales e institucionales sobre las  inversiones en programa de programas de prevención. 
         Verificar que se  consolide cada vez más el proceso de articulación  entre el ICBF y los  diferentes agentes de SNBF existentes en el municipio  en torno a la protección integral de la niñez y la adolescencia.
         Verificar que se envíe el oficio a la gerencia del hospital y  se emprendan las acciones  para garantizar  que los niños y niñas cuentes con esquema de vacunación completo. 
         Garantizar  que el CZ Mojana indague  con la nutricionista encargada  para  brindar  respuesta precisa a la madres sobre el tema de la  distribución de la bienestarina.  
         Continuar brindando  asistencia tecnica  a los HCB,  orientándolos   hacia la prestación de servicios con calidad y garantizar permanencia de los niños y niñas en el programa.  
         Verificar  que se haga más capacitaciones a las EAS.
 
Yaneth  le dejo esas inquietudes en cuanto a diligenciar el formato de compromisos  y verificar su cumplimiento, no sin antes agradecerles por los esfuerzos y el trabajo en equipo que realizó el equipo del Centro Zonal la Mojana,  para sacar adelante este reto, que no termina con la realización de la MP si no que inicia con estos escenarios de dialogo con la Comunidad y el Estado y que no tiene que ver únicamente con nuestro quehacer misional como ICBF, sino que nos compromete a ir más allá como rectores,  líderes del SNBF y garantes de los derechos de la niñez, la adolescencia y la familia en nuestros territorios.
 
De todas maneras muchas gracias por asumir esta meta con la rigurosidad que este proceso demanda,  los invito a continuar con el liderazgo frente a lo social y estoy seguro que la comunidad sabrá valorar todo esfuerzo que redunde en mejores condiciones de vida para la sociedad en su territorio. 
 
Buenos días Aracely, confirmo recibido el reporte de gestión de la Mesa Publica realizada en el Municipio de Sucre CZ  la Mojana,  comparten  las evidencias y soportes de esta mesa publica, dentro de los cuales destaco:
 
Informe de la MP, agenda, listado de asistentes, convocatorias a actores sociales e institucionales del sector (por escrito a 31 personas).
Presentan un consolidado de la evaluación del evento por parte de la comunidad en el cual destacan la positiva aceptación, la participación y las convocatorias,  pero también se sugiere para próximos eventos se garantice contar  con apoyo de los representantes legales, que  las personas tengan más claro el tema de los derechos, que haya presencia de  los entes de control y garantes de los derechos, avisar con tiempo al ente territorial, mejorar aún más  la organización.
 
Presentan además evidencias fotográficas  y el formato de seguimiento a cumplimiento   de compromisos.           
                                                                                                                                                                                 
Sugiero diligenciar el formato de cronograma y todos los campos en los  espacios    de OG ONG y Entes de control social y veedurías discriminar el número de asistentes  que de acuerdo a listado fueron un total de 41  participantes. 
 
En cuanto al formato de seguimiento a cumplimiento de compromisos y a pesar que ustedes solo diligenciaron  un compromiso, creo  y de acuerdo al informe presentado  y las demás fuentes de información reportadas  que  se deben  diligenciar  en  el formato de seguimiento  los  demás compromisos surgidos a los cuales se les dio respuesta pero  que es importante  monitorear y verificar  su cumplimiento para garantizar plena  satisfacción a  la comunidad, en ese sentido solicito  diligenciar  los siguientes compromisos:  
 
         Brindar mayor información a los actores sociales e institucionales sobre las  inversiones en programa de programas de prevención. 
         Verificar que se  consolide cada vez más el proceso de articulación  entre el ICBF y los  diferentes agentes de SNBF existentes en el municipio  en torno a la protección integral de la niñez y la adolescencia.
         Verificar que se envíe el oficio a la gerencia del hospital y  se emprendan las acciones  para garantizar  que los niños y niñas cuentes con esquema de vacunación completo. 
         Garantizar  que el CZ Mojana indague  con la nutricionista encargada  para  brindar  respuesta precisa a la madres sobre el tema de la  distribución de la bienestarina.  
         Continuar brindando  asistencia tecnica  a los HCB,  orientándolos   hacia la prestación de servicios con calidad y garantizar permanencia de los niños y niñas en el programa.  
         Verificar  que se haga más capacitaciones a las EAS.
 
Yaneth  le dejo esas inquietudes en cuanto a diligenciar el formato de compromisos  y verificar su cumplimiento, no sin antes agradecerles por los esfuerzos y el trabajo en equipo que realizó el equipo del Centro Zonal la Mojana,  para sacar adelante este reto, que no termina con la realización de la MP si no que inicia con estos escenarios de dialogo con la Comunidad y el Estado y que no tiene que ver únicamente con nuestro quehacer misional como ICBF, sino que nos compromete a ir más allá como rectores,  líderes del SNBF y garantes de los derechos de la niñez, la adolescencia y la familia en nuestros territorios.
 
De todas maneras muchas gracias por asumir esta meta con la rigurosidad que este proceso demanda,  los invito a continuar con el liderazgo frente a lo social y estoy seguro que la comunidad sabrá valorar todo esfuerzo que redunde en mejores condiciones de vida para la sociedad en su territorio. 
 
Buenos días Aracely, confirmo recibido el reporte de gestión de la Mesa Publica realizada en el Municipio de Sucre CZ  la Mojana,  comparten  las evidencias y soportes de esta mesa publica, dentro de los cuales destaco:
 
Informe de la MP, agenda, listado de asistentes, convocatorias a actores sociales e institucionales del sector (por escrito a 31 personas).
Presentan un consolidado de la evaluación del evento por parte de la comunidad en el cual destacan la positiva aceptación, la participación y las convocatorias,  pero también se sugiere para próximos eventos se garantice contar  con apoyo de los representantes legales, que  las personas tengan más claro el tema de los derechos, que haya presencia de  los entes de control y garantes de los derechos, avisar con tiempo al ente territorial, mejorar aún más  la organización.
 
Presentan además evidencias fotográficas  y el formato de seguimiento a cumplimiento   de compromisos.           
                                                                                                                                                                                 
Sugiero diligenciar el formato de cronograma y todos los campos en los  espacios    de OG ONG y Entes de control social y veedurías discriminar el número de asistentes  que de acuerdo a listado fueron un total de 41  participantes. 
 
En cuanto al formato de seguimiento a cumplimiento de compromisos y a pesar que ustedes solo diligenciaron  un compromiso, creo  y de acuerdo al informe presentado  y las demás fuentes de información reportadas  que  se deben  diligenciar  en  el formato de seguimiento  los  demás compromisos surgidos a los cuales se les dio respuesta pero  que es importante  monitorear y verificar  su cumplimiento para garantizar plena  satisfacción a  la comunidad, en ese sentido solicito  diligenciar  los siguientes compromisos:  
 
         Brindar mayor información a los actores sociales e institucionales sobre las  inversiones en programa de programas de prevención. 
         Verificar que se  consolide cada vez más el proceso de articulación  entre el ICBF y los  diferentes agentes de SNBF existentes en el municipio  en torno a la protección integral de la niñez y la adolescencia.
         Verificar que se envíe el oficio a la gerencia del hospital y  se emprendan las acciones  para garantizar  que los niños y niñas cuentes con esquema de vacunación completo. 
         Garantizar  que el CZ Mojana indague  con la nutricionista encargada  para  brindar  respuesta precisa a la madres sobre el tema de la  distribución de la bienestarina.  
         Continuar brindando  asistencia tecnica  a los HCB,  orientándolos   hacia la prestación de servicios con calidad y garantizar permanencia de los niños y niñas en el programa.  
         Verificar  que se haga más capacitaciones a las EAS.
 
Yaneth  le dejo esas inquietudes en cuanto a diligenciar el formato de compromisos  y verificar su cumplimiento, no sin antes agradecerles por los esfuerzos y el trabajo en equipo que realizó el equipo del Centro Zonal la Mojana,  para sacar adelante este reto, que no termina con la realización de la MP si no que inicia con estos escenarios de dialogo con la Comunidad y el Estado y que no tiene que ver únicamente con nuestro quehacer misional como ICBF, sino que nos compromete a ir más allá como rectores,  líderes del SNBF y garantes de los derechos de la niñez, la adolescencia y la familia en nuestros territorios.
 
De todas maneras muchas gracias por asumir esta meta con la rigurosidad que este proceso demanda,  los invito a continuar con el liderazgo frente a lo social y estoy seguro que la comunidad sabrá valorar todo esfuerzo que redunde en mejores condiciones de vida para la sociedad en su territorio. 
 
Con aprecio y gratitud.
                                                    
Luis Angel Mora
Profesional Especializado
Subdirección de Monitoreo y Evaluación 
ICBF Sede de la Dirección General
Avenida Carrera 68 No. 64 C 75
PBX 437 76 30  - Extensión  100089. 
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