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1. GENERALIDADES 

El proceso de rendición de cuentas en el ICBF en sus tres niveles, durante el 2015 continuó  con la tarea de aportar beneficios y oportunidades de mejora en la gestión del servicio público de bienestar familiar, en la calidad de vida de los niños, niñas, adolescentes y familias colombianas y en la capacidad de los servidores públicos de realizar una gestión pública comprometida, confiable y oportuna de cara a la comunidad y consecuente con sus derechos. 

Al continuar desarrollando  en la práctica el proceso de rendición de cuentas y mesas públicas, el ICBF cada vez más está siendo percibido como una entidad transparente, creíble y confiable, por su constante, contacto, dialogo e información con  la comunidad y además por el  posicionamiento de la participación  y control social, que son prendas de garantía  de una adecuada gestión.

Es importante resaltar que para el ICBF este proceso en el 2015  tuvo como finalidad la consolidación de su quehacer cotidiano siendo fieles en la aplicación de los principios de buen gobierno, sustentado en la eficiencia, eficacia y transparencia de lo que implica el servicio público de bienestar familiar.

En los tres niveles del ICBF el proceso de rendición de cuentas logró  los siguientes propósitos:

· Mejorar cada vez más los atributos de la información que se entrega a los ciudadanos, a los operadores, a los sujetos de nuestro quehacer misional y a la sociedad, haciendo que la información que se brinda, sea cada vez más comprensible, más actualizada, más oportuna, disponible y completa.

· Fomentar el diálogo y la retroalimentación entre los distintos actores institucionales y Sociales, para lo cual cada nivel de la entidad está comprometida  no solo a informar, sino también explicar y justificar su gestión en el marco de los derechos y la calidad de vida de la niñez, la adolescencia y la familia colombiana.

· Promover el ejercicio de rendición de cuentas contemplando las solicitudes, peticiones, intereses e iniciativas ciudadanas y dando respuestas oportunas a las mismas. 

En tal sentido durante  el año 2015 el ICBF continuó fomentando la cultura de Rendición de Cuentas como un proceso consciente del quehacer cotidiano, de tal manera que  los esfuerzos se orientaron  a generar cambios y a responder a las expectativas y necesidades de quienes se benefician de nuestra misión institucional.

En el 2015 se  continuó fortaleciendo la  información, la participación ciudadana en general y de la población usuaria en el proceso de toma de decisiones, en la fiscalización y el óptimo funcionamiento de los servicios todo enfocado hacia la consolidación de una cultura de la transparencia institucional. 

Con el presente informe se pretende mostrar los logros, las dificultades y nuevas proyecciones que este proceso demanda, pero ante todo se quiere mostrar, cómo se está   consolidando un trabajo coherente y un proceso riguroso de rendición de cuentas siempre fiel a los principios misionales, pero también comprometidos  con el cumplimiento de los derechos de la niñez, la adolescencia y la familia colombiana. 

2. AVANCES DE LA META EN EL 2015.
· Se Socializó el plan integral de Rendición de cuentas a la función pública con su respectivo cronograma y se volvió a recordar que esta información se encuentra en la página Web para su consulta.

· Se garantizó la planificación de las MP y los eventos de RPC y se involucraron a los actores sociales e institucionales  que deben participar en este proceso.

· Se ajustó el cronograma de las mesas públicas de los meses de mayo, junio y julio para agosto dado que la dirección de abastecimiento logró finiquitar el proceso de contratación logística a finales de julio.

· Se brindaron y socializaron los  lineamientos y reglas de juego frente al proceso de rendición de cuentas y mesas públicas 2015

· Se sistematizo el cronograma y se dio a conocer  a los diferentes niveles.

· Se realizaron actividades de promoción y divulgación de los eventos de rendición de cuentas y mesas públicas, se cuentan con las respectivas evidencias.
· Se realizaron los reportes de ejecución  trimestral  de la gestión de mesas públicas y rendición de cuentas, y se aplicaron los instrumentos y herramientas que existen para este proceso. 

· Se presentaron 2 informes semestrales  de avances de la meta de rendición de cuentas y mesas públicas y tres  informes por cuatrimestre para la oficina de control interno.

· Se realizó y presento el informe final de la gestión de la meta.

· Se socializaron los  informes a las áreas y a las Regionales del ICBF.

· Se culminó el diseño técnico conceptual y metodológico de la segunda cartilla que da  cuenta del componente de dialogo como un referente para reforzar y consolidar este componente; 
· Se hizo entrega oficial del documento Cartilla de Rendición de cuentas ICBF “el diálogo, un componente para la reflexión democrática y la discusión participativa sobre la gestión al derecho”, el día 6 de mayo para que la oficina de comunicaciones la publicara en la página web ICBF.

· Se hizo entrega oficial de este documento Cartilla de RPC a las Regionales el día 9 de junio de 2015, por parte de la Dirección de Planeación 

· Se socializó a los coordinadores de planeación y asistencia tecnica de las Regionales el 10 de junio de 2015 la cartilla de RPC tema de dialogo, 

· Se contó con recursos para el desarrollo de  la meta de rendición de cuentas y MP para el 2015 garantizando el cumplimiento de las expectativas de las Regionales y los Equipos Zonales en cuanto a oportunidad y la meta definida para el presente año.

· 
Se realizó un trabajo riguroso frente al  cumplimiento a compromisos adquiridos con la comunidad, en el diligenciamiento del formato  3 de seguimiento a compromisos.
· Se participó en el taller sobre el proceso de rendición de cuentas el cual contó con la presencia de entidades del Estado, el evento se realizó el miércoles 25 marzo de 2015 y el  propósito fue profundizar en herramientas de información y diálogo para implementar la estrategia de rendición de cuentas.
· Se participó en la Mesa de trabajo realizada  el día 27 de julio en la Sala del Marquez de San Jorge liderada por la Función Pública y en la cual participaron las entidades que integran  el sector de la inclusión social.
· Se Garantizó que la información este más disponible y accesible a través de los diversos medios con los que cuenta la entidad Pagina WEB, Intranet, carteleras, redes sociales  entre otros. 
· Se realizaron eventos promocionales ferias, muestras culturales, muestras nutricionales y exposiciones de resultados, a través de socialización de experiencias prácticas.
· Se brindó asistencia tecnica sobre la meta, el diligenciamiento de los cronogramas y se hizo énfasis que en el 2015 el indicador será cualitativo y de impacto.
· Durante el año 2015 se programaron 224 Mesas públicas  y realizaron  223  Mesas públicas, (no reportó 1 MP  Nariño). y se programaron 34 eventos de RPC y reportaron 33 eventos de rendición de cuentas, (no reportó la  Regional Boyacá), para un porcentaje de gestión del 99%.
· Se dio cumplimiento al 98% de los compromisos adquiridos en las mesas públicas y un 2% queda pendiente por ser compromisos permanentes o que tienen que ver con la gestión 2016, en cuanto a diagnósticos, o aumento de coberturas de los programas entre otros.
Respecto al componente de información se logró:

· Brindar información  cada vez más comprensible, con un lenguaje y una presentación que sencilla y consecuente con la población objetivo

· Brindar información más actualizada, se presentó  el comportamiento presente y real de los procesos, programas y servicios y sus avances en temas de metas e indicadores.

· Brindar información más oportuna, se avanzó en la entrega  a la ciudadanía y otros actores  informes ejecutivos de gestión en los plazos convenientes para facilitar diálogos con sustentos concretos.

· Garantizar que la información este más disponible y accesible a través de los diversos medios con los que cuenta la entidad Pagina WEB, Intranet, carteleras, redes sociales  entre otros. 

· Brindar información más completa y se brindaron  datos relevantes para los ciudadanos. 

A la población usuaria de los servicios que incluye niños, niñas adolescentes y familias:

· Se les brindó informes de gestión, con base en los  objetivos, metas y recursos de los programas y servicios.

· Se les informó   sobre la manera  de consultar los resultados de la gestión, utilizando para ello la Web y la información de primera mano que pueden obtener a través de los centros zonales.

· Se les facilitaron herramientas y estrategias  para tener en cuenta las experiencias y expectativas, propuestas y sugerencias de los participantes.
· Se les socializaron a través de la página Web  todas las herramientas de apoyo para la implementación de la política de rendición de cuentas.
A las organizaciones de control social y veeduría ciudadana:

· Se les brindaron espacios de formación en procesos participativos y de control social con apoyo del SNBF 
· Se les brindo  informes de gestión, información sobre objetivos, metas y recursos de los programas y servicios, tanto del ICBF como de los diferentes sectores que tienen que ver con derechos  de la niñez y la adolescencia.

· Se les facilitó el proceso de consulta ciudadana para escuchar sus inquietudes y propuestas en torno al cumplimiento de derechos. Con apoyo del SNBF
En cuanto a los medios de información tecnologías y redes sociales.
· Se publicó en página Web  toda la información sobre el proceso de rendición de cuentas

· Y se garantizó que toda la información fuera consultada por todos los niveles y areas de la entidad y demás actores sociales e institucionales.

· Se utilizó el Correo electrónico para posibilitar la participación, aportes e inquietudes sobre el proceso. 

· Se utilizó tanto en las MP como en los eventos de rendición de cuentas, videos promocionales, presentaciones y publicaciones para dar a conocer los alcances y proyectos institucionales a través de imágenes, voces y testimonios. 

· Se utilizaron avisos públicos, para compartir el proceso de rendición de cuentas  y mesas públicas en los distintos niveles de la institucionalidad y la comunidad.

· Se utilizaron medios de comunicación como prensa, TV Radio, boletines, para promocionar el proceso de rendición de cuentas y mesas públicas.

· También se utilizaron las redes sociales, chat, para acercar y dar a conocer a la comunidad, lo que se requiera del proceso de rendición de cuentas en los tres niveles de la entidad.

En cuanto a las acciones de dialogo.

· Se continuó fomentando el dialogo y la realimentación a través de explicaciones comprensibles en su lenguaje y exposición, se realizaron eventos promocionales ferias, muestras culturales, muestras nutricionales y exposiciones de resultados, a través de socialización de experiencias prácticas.

· En las Mesas Publicas  y los eventos de rendición de cuentas se favoreció  el dialogo de doble  vía, se discutió y reflexionó  sobre la  gestión y sus procesos, tanto con operadores de los servicios, los beneficiarios de los programas y los veedores sociales y comunitarios.
· Se realizaron convocatorias amplias y frecuentes, tanto a los operadores de los servicios, a los usuarios de los programas, a los niños, niñas y adolescentes delegados para este proceso con base en los cronogramas diseñados desde el inicio del año.

· Se avanzó rotundamente en el proceso de seguimiento a los compromisos adquiridos en el espacio de rendición de cuentas y mesas públicas, con base en  los instrumentos y herramientas que existen para este proceso. 

En cuanto a los incentivos:  

· Se continuó difundiendo tanto en las MP como en los eventos de RPC el marco normativo y guía de este proceso de rendición de cuentas.

· Se dio a conocer en las MP y los eventos de RPC los alcances y la utilidad de este proceso a través de los informes de gestión y otros eventos promocionales
· Se fortaleció  desde la dirección del SNBF la formación de ciudadanos en petición de cuentas, control social y participación ciudadana. 

· Se apoyaron las iniciativas ciudadanas de control social y veedurías ciudadanas frente al Servicio Público de Bienestar Familiar.
· Se hizo seguimiento al cumplimiento de los compromisos adquiridos con la comunidad logrando que esta se sienta comprometida a aportar cada vez más en la cualificación del SPBF.
· Se facilitaron  espacios, recursos logísticos y condiciones adecuadas para las mesas públicas y los eventos de rendición de cuentas lo que permitió un clima de integración, participación y motivación permanente.   

3. ANALISIS DE RESULTADOS Y COMPROMISOS EN  LAS MESAS PÚBLICAS
Cabe destacar que en las mesas públicas se movilizaron y participaron un total de 14.041 personas de las cuales 2.330 representaron a las organizaciones de gobierno 10.484 personas que representaron a las organizaciones no gubernamentales y comunitarias y 1.227 personas que representaron a los organismos de control y veedurías ciudadanas: 
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De las 223  mesas públicas realizadas durante el año se cuenta con un balance de compromisos adquiridos con la comunidad  los cuales se resumen así:
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DE LAS 223  MP,  76 SE REALIZARON SOBRE PRIMERA INFANCIA:
Compromisos: 

Aspectos generales de la Politica de primera infancia 

· Garantizar que se haga entrega de la base de datos de las familias de la zona rural y urbana que no están siendo atendidas con los programas de ICBF en  Primera Infancia.

· Garantizar parte del ICBF Zonal condiciones para  la  articulación y priorización de los programas de primera infancia con el apoyo  del ente territorial y sus secretarias de despacho.

· Verificar que se haga la  gestión para el tránsito y ampliación de cobertura en articulación con la alcaldía municipal y operadores.

· Verificar que se haga  seguimiento a los recursos destinados del CONPES 181 para la primera infancia.

· Garantizar que se realice la reunión con padres de familia para mayor conocimiento de su corresponsabilidad en el programa.

· Verificar la realización del  Comité Técnico Operativo con las EAS que operan los programas de Primera Infancia en la Zona y que asuman los compromisos y retos propuestos. 

· Verificar que las  Alcaldías Municipales  inviten  a los operadores de los programas de Primera infancia a las Mesas de Infancia y Adolescencia Municipales.

· Verificar que se realicen actividades en donde se inviten a los padres (hombres) con el fin de vincularlos en las diferentes modalidades de atención del ICBF primera infancia, para  establecer compromisos sobre buen  trato y apoyo a sus hijos. 

· Verificar que se realice la  capacitación  para conformar comités de veedurías para las modalidades de primera infancia.

· Verificar que se realicen las actividades para la inclusión de los padres de familia en las actividades con los niños y las niñas dentro de la Estrategia.

· Verificar que se solicite de manera oficial a la Alcaldía de Valledupar la inversión realizada con los recursos CONPES 152 Y 162.

· Garantizar que se visibilice  en próximos eventos las acciones que realiza el ICBF a través de sus programas en cuanto a la problemática de violencia sexual con la primera infancia.

· Verificar que se garantice  articulación con el sector salud para mejorar los servicios a la primera infancia

· Garantizar que se retome  con las EAS en los comités técnicos la  necesidad de ajustar los POAI con un modelo diferencial, debido a los desplazamientos y llegada de población Indígena.

· Verificar que se hagan campañas para la Identificación de programa más cercano a su residencia y gestione e inscriba a los niños y niñas que no se encuentran vinculados a la fecha en programas de Primera Infancia.  
· Garantizar parte del ICBF Zonales, las condiciones para  la  articulación y priorización de los programas de primera infancia con el apoyo  de los entes territoriales  y sus secretarias de despacho.

· Verificar que se presente solicitud  ante el CZ y la Regional  de aumento de cobertura con los requisitos necesarios para que desde el nivel nacional  se tenga en cuenta solicitud en las metas 2016.

· Verificar que se implemente la  estrategia de Fiesta la Lectura en las actividades con niños y niñas.

Temas Nutricionales Primera Infancia

· Verificar que se haga el acercamiento  respectivo con  cada una de las instituciones con el objeto de pasar las propuestas de Seguridad Alimentaria que quieran implementar en cada una de las unidades de primera infancia o  en las comunidades.
· Verificar que se realice  seguimiento a la situación nutricional de los Niños y Niñas beneficiarios de los proyectos para poder garantizarle el porcentaje de requerimiento nutricional que no se aporta en los programas de primera infancia.

· Explicar cómo operan las concurrencias en los programas de atención a la primera infancia y los programas de alto valor nutricional.

· Verificar que los operadores gestionen la consecución de los  equipos antropométricos  y garantizar la confiabilidad de los datos de salud y nutrición.

Compromisos por modalidades en primera infancia.

· Hacer seguimiento  a los Hogares comunitarios de manera permanente para verificar la asistencia de los niños y niñas al programa y que se cumplan los objetivos del mismo.

· Verificar que los padres de familia lleven  los documentos exigidos por el ICBF al hogar comunitario y realizar auditoria de verificación.

· Verificar que se  garantice Vincular equipo psicosocial en la modalidad HCB, DE para que brinde acompañamiento y atención de casos particulares, por solicitud de los padres usuarios.

· Verificar que se realicen las  reuniones con los agentes educativos de HCB para brindar mayor orientación frente a restablecimiento de derechos.

· Verificar que se revise la situación de los usuarios Fami y Modalidad familiar en el sector y evitar la concurrencia.

· Garantizar que se brinde información  a los Agentes Educativos de la Modalidad Familiar sobre los lineamientos técnicos, con la finalidad de mejorar la prestación del servicio.

· Verificar que se oficie al  Nivel Nacional sobre la Inclusión   de colchonetas a la Modalidad Familiar, en los lineamientos del programa ya que algunos niños se duermen en los brazos, en los encuentros educativos.

· Verificar que se continúe con el seguimiento a los hogares agrupados ubicados en el área urbana y presentar los respectivos informes.

· Verificar que se realice el  comité Técnico con el Operador Asociación de Cabildos Nasa Cha Cha para garantizar el  cumplimiento  de las obligaciones contractuales de los contratos de aporte de Primera Infancia, y el cumplimiento de los lineamientos de los Programas Desarrollo Infantil en Medio Familiar. 

· Corregir lo  relacionado con la vinculación de los niños y niñas en el sector educativo,  tener en cuenta  edad correspondiente y definir con educación  cuando son población objetivo de los HCB y cuándo es población del sistema educativo.

· Verificar que se socialice  al interior de los trabajadores de las Asociaciones, CDI y padres de familia, la importancia, valor nutritivo y uso correcto de la Bienestarina.

· Hacer seguimiento para que se garantice la permanencia de  los niños al CDI no solo para  no afectar cobertura, si no garantizar el desarrollo integral.  

· Verificar que se realicen  las fumigaciones a las bodegas de los CDI Manos Unidas, APSEFACOM y Nuevo Horizonte con base en el plan y cronograma definido.

· Verificar que se hagan los encuentros  con los agentes educativos de CDI FAMILIAR para brindar mayor orientación frente a restablecimiento de derechos.

· Garantizar que se brinde  mayor apoyo, asistencia tecnica  y acompañamiento a usuarios y empleados de CDI cuando estos lo soliciten.

· Verificar que los Representantes Legales de operadores de CDI continúen con  el  fortaleciendo  de su gestión en torno a esta  modalidad.

· Verificar que se realice la debida  señalización en los centros de atención infantil (CDI, Hogar Infantil),

· Adelantar gestión ante la Regional y Sede nacional para solicitar  en la programación año 2016 el tránsito de la madres comunitarias que atienden en la Modalidad FAMI a la Modalidad CDI Familiar.

· Verificar que se implemente  el protocolo de ingreso y salida de los niños y niñas de los Hogares Infantiles.

· Verificar que se eleve la  consulta a la sede nacional sobre la posibilidad de reinvertir el dinero que se tiene del años 2014 de los Hogares Infantiles

· Mirar la posibilidad con el nivel Regional y Nacional  la ampliación de cobertura en los Hogares Infantiles.
Capacitación:


· Verificar que se solicite a los operadores de los CDI, socialización y capacitación a padres beneficiarios sobre preparaciones con bienestarina

· Garantizar que se extienda a más padres beneficiarios de los HCB, las capacitaciones en preparaciones con bienestarina.

· Verificar que se brinde  asistencia técnica a cogestores de la estrategia Red unidos, en el manejo de la bienestarina.

· Verificar que se incluya en el plan de capacitaciones la temática relacionada con el abuso sexual  a los usuarios de las modalidades de Primera Infancia.

· Garantizar que se realicen  campañas de impacto con material audiovisual (Feria de la Sexualidad)

· Verificar que se gestione y oficie a la secretaría de educación   para que las instituciones educativas de los diferentes municipios de la jurisdicción cuenten con Orientador de manera profesional y permanente.

DE LAS 223 MP, 90 SE REALIZARON SOBRE PROGRAMAS Y SERVICIOS EN GENERAL  COMPROMISOS:
Generalidades:

· Adelantar los diagnósticos sociales situacionales para garantizar responder los requerimientos y necesidades de la comunidad. 

· Revisar  los diagnósticos municipales para evitar que se dé la sobreoferta de programas.

· Convocar a los alcaldes electos  a  fin de generar  compromisos  respecto a temas  de Infancia  y Adolescencia 

· Verificar que desde la Alcaldía se mantenga la  caracterización actualizada de la población por ciclo de vida. Para efectos de tener las bases de datos para la inclusión de los NNA en los programas del ICBF y evitar baja cobertura o cierre de los Programas.

· Verificar y ser cuidadosos en la no utilización de los programas ICBF  para campañas de  proselitismo político. 

· Verificar que se revisen  dentro de los Consejos de Política Social,  los avances del plan de gestión de la Política Pública de Niñez, Infancia y adolescencia.

· Verificar que se oficie a operadores para sensibilizar criterios de focalización 

Calidad  y servicios 

· Dar a conocer a la comunidad  las ofertas, programas, servicios y la inversión para cada municipio.

· Organizar  la feria de servicios en articulación con las entidades del SNBF.
· identificar problemáticas asociadas a competencias de diferentes modalidades en una  misma comunidad por ejemplo alimentación y focalización

· Verificar que el registro de los beneficiarios de los programas obedezcan a la realidad y se corrijan las anomalías que se presentaron como ejemplo en los programas Generaciones con Bienestar y Familias con Bienestar.  

· Garantizar que se generen  acciones correctivas, ante las debilidades y amenazas identificadas, para mejorar los servicios.

· Garantizar y hacer  acompañamiento por parte del ICBF en el componente Salud y Nutrición, toda vez las inconformidades presentadas en un alto porcentaje por la comunidad  están dirigidas a este.

· Verificar que los operadores  de los programas ofrezcan a los  beneficiarios una imagen ajustada a la realidad, y cumplan cabalmente  lo que prometen.

· Verificar que se divulgue en medios masivos de comunicación sobre los avances, bondades y proyecciones de los  programas ICBF
· Verificar que se continúe contribuyendo a mejorar la calidad de vida de la niñez adolescencia y familias a través del aumento de cobertura y garantía de asistencia a los programas misionales.

· Mirar la viabilidad de ampliar coberturas cuando se cuenta con listas de espera aportadas por la comunidad. 

· Verificar que se solicite al nivel Regional y Nacional  acerca de las diferencias en el contenido de los complementos o paquetes nutricionales en los diferentes programas.

· Verificar que se haga  seguimiento a los operadores del servicio, para que den cumplimiento a la cláusula establecida en los contratos de aporte, realización de compras locales en los municipios donde ejecutan programas.

· Garantizar que los operadores hagan seguimiento y acaten las recomendaciones y sus obligaciones contractuales, tomando en cuenta las inquietudes presentadas por los beneficiarios de las distintas modalidades de atención.

· Verificar que se continúe con el seguimiento a las diferentes modalidades de atención por parte del ICBF.

· Verificar que se oficialicen los criterios de vinculación y desvinculación de beneficiarios

· Garantizar que se agilice,  las certificaciones para nuevos cupos

· Verificar que se gestione  los  servicios públicos.

· Verificar que se organice  la feria de servicios en articulación con entidades del SNBF.

· Verificar que se registren las peticiones en el Aplicativo SIM del ICBF para hacer seguimiento a los compromisos adquiridos en el evento de MP; El registro  en  el SIM se hace con el objetivo de dejar las evidencias en el aplicativo y captar los usuarios que demandan atención y  orientación del ICBF. 

Participación control, Veedurias Coordinación Interinstitucional 
· Verificar y garantizar que se reactiven  las  veedurías en Municipios donde hacxen falta.

· Garantizar que se continúe   realizando las  veedurías  a los programas a través de las herramientas de gestion.

· Facilitar acciones para que la  comunidad sea veedora que los programas y con el apoyo de estas velar porque estos se manejen de manera adecuada, recibiendo las respectivas quejas y denuncias pero también dando respuesta a las mismas.

· Verificar que se haga la presentación de las quejas y reclamos pertinentes a la insatisfacción de los programas, siguiendo la ruta de intervención de veeduría estipulada.

· Verificar que se haga seguimiento y veeduría a la entrega del programa Leche para la Paz.

· Verificar que se implementen nuevas estrategias para articular a los agentes del sistema y la comunidad   y garantizar  que asistan a este tipo de eventos.

· Promover la participación más activa de la comunidad y padres de familia en el proceso de fortalecimiento de los programas y servicios, con el fin de mejorar la calidad de vida de la población en el territorio.

SNBF

· Realizar las respectivas acciones para fortalecer la articulación Ente Territorial con las instituciones que hacen parte del SNBF en cada municipio

· Garantizar que se realicen  las mesas de infancia y adolescencia en cada uno de los municipios, a fin de tomar decisiones para el mejoramiento de los programas.

· Verificar que se concerte y coordine con los pueblos indigenas  cuándo se van  a presentar programas y que se tenga en cuenta los miembros de sus comunidades para el manejo de los mismos.
DE LAS 223 MP, 40 SE REALIZARON SOBRE TEMAS DE PROTECCION, COMPROMISOS:
Generalidades Restablecimiento de derechos: 

· Garantizar que se haga la respectiva gestión para que los niños y adolescentes discapacitados, sean atendidos en instituciones especializadas. 

· Garantizar que se dé a conocer a la policia en los municipios, sobre la situación de los Niños, Niñas y Adolescente en aras de garantizar derechos en  favor de los mismos.    

· Verificar que se realice la  gestión para aumentar el número de agentes de Infancia y adolescencia que apoyen las acciones de la comisaría de familia.

· Verificar que se solicite a la comisaria de familia acompañamiento en temas de interés  y pueda brindar acompañamiento sobre temas de buen trato, ruta de atención, violencia intrafamiliar.  

· Gestionar  capacitación para los  equipos psicosociales de las  comisarias en  el tema  perfiles psicosociales e intervención.

· Oficiar a  alcaldes respecto al cumplimiento de la  ley 1098 en cuanto a los  equipos psicosociales  para las  comisarias.

· Solicitar al Juzgado de familia capacitación a las comisarias  en  tema  de violencia  intrafamiliar  respecto al procedimiento 

· Verificar que las comisarías de familia asuman la verificación de derechos de los niños, niñas y adolescentes  de  sus municipios, dado que  entre semana y los fines de semana frente a procesos de judicialización serán atendidos por parte del centro zonal (profesionales en disponibilidad).

· Solicitar capacitación para  policía de vigilancia  de los  municipios de la jurisdicción en el  tema  de procedimiento en  procesos  de Infancia  y Adolescencia

· Verificar que se hagan campañas coordinadas para reforzar los temas de prevención de la Drogadicción e inclusión en las filas al margen de la Ley, en el Programa Generaciones Étnicas con Bienestar y Familias con Bienestar.

· Verificar que se socialice  la Ruta de activación en caso de abuso sexual, maltrato, desnutrición.

· Verificar los  casos de abuso sexual  que se han registrado EN LA DEFENSORIA DE FAMILIA  y han sido pasados a la fiscalía y hacer seguimiento a la toma de las respectivas medidas.

· Garantizar que se toque el tema de embarazo en adolescentes en la próxima mesa de infancia y adolescencia.

· Explicar en los municipios cómo se da el proceso de adopción y la politica actual del ICBF. 
Cualificación del proceso de protección por modalidades de atención:

Hogares sustitutos, Hogares de paso, Hogares gestores.

· Aclarar los lineamientos para el ingreso de un niño, niñas al hogar sustituto y garantizar que estos  se beneficien de los recursos sin ningún tipo de restricción. 

· Verificar que se socialice y refuerce con la comunidad en general el programa de Hogar Sustituto.

· Garantizar que se realice  gestión y justificación técnica desde el Nivel Zonal y Regional ante el Nivel Nacional, para la apertura y ampliación de cupos para hogares Sustitutos.

· Realizar las  capacitaciones para los niños y niñas  de hogares sustitutos en la parte ocupacional.

· Verificar que se busquen  mecanismos de coordinación para que no se asignen niños, niñas y adolescentes  reinsertados a los hogares sustitutos, garantizar que se les brinde respuesta en otras modalidades de atención a esta población. 

· Resolver el tema de aportes de los padres a los hogares sustitutos, cuando estos reciben aportes del ICBF

· Verificar que se eleve la consulta ante el Nivel Nacional ICBF, para que se les reconozcan a las madres sustitutas, el salario mínimo, ya que los niñis, niñas y adolescentes permanecen las veinticuatro horas con ellos. 
· Verificar que se oficialice  al Alcalde municipal sobre la necesidad de contar con hogares de paso y centro de emergencia como medidas de  ubicación inicial en los municipios.
· Verificar que se remita nuevamente por escrito a los Alcaldes, Personeros y Presidentes de Concejos Municipales  la normatividad en donde se dispone la creación de los Hogares de Paso.

· Verificar que se realice la gestión interinstitucional  con entes territoriales, para la creación de los hogares de paso para niños y niñas en situación de calle.

· Verificar que se envíe censo de los aspirantes al programa Hogar Gestor, a los centros zonales.
· Verificar que se hagan los estudios respectivos sobre los  nuevos casos de Niños, niñas, adolescentes con discapacidad para dar oportunidad de ingresar al programa de Hogares Gestores.

· Verificar que se haga una elección objetiva de las personas a candidatas a Hogar Gestor.

DE LAS 223 MP, 6 SE REALIZARON SOBRE TEMAS DE GENERACIONES CON BIENESTAR (GCB), COMPROMISOS: 
Funcionamiento del programa 

· Verificar que se gestione ante el nivel Regional y la Dirección de Niñez y Adolescencia la solicitud de aumento de cupos para el programa y prolongar el tiempo de ejecución del programa en los municipios.

· Verificar con el nivel Nacional Dirección de niñez y adolescencia para que se mire la viabilidad de garantizar la continuidad  del programa  GCB hasta diciembre.

· Hacer seguimiento al funcionamiento del programa en las comunidades indigenas.

· Verificar que se envíe  la solicitud al nivel  Nacional la ampliación de cupos para Generaciones con Bienestar en sus dos modalidades étnicas y tradicionales. 

· Realizar acciones para lograr que la  comunidad conozca, se apropie, se vincule y apoye el programa  y esté al tanto de la población objetivo.

· Verificar que se reporte  al ICBF la información de los adolescentes para ampliación de cupos de Generaciones con Bienestar.

Cualificación del programa GCB:

· Verificar que se gestione la vinculación de profesorres de danzas y musica  directamente al programa, coordinar  con la alcaldías los respectivos apoyos.

· Verificar que se solicite en el  Comité de GCB a la EAS  la posibilidad de vincular otros materiales fungibles en las actividades de tipo manual.

· Atender las solicitudes de la comunidad en el sentido de incluir  dentro de la propuesta metodológica actividades deportivas para la familia, como son campeonatos de microfútbol entre padres e hijos, otros deportes.

· Verificar que se solicite en el comité a la EAS la inclusión de actividades que comprometan el área lúdica, recreativa y deportiva.

· Coordinar acciones con Secretaria de Cultura y deportes, con el fin de garantizar  actividades recreativas , lúdicas y culturales en el programa GCB

· Verificar que se  logre fortalecer el 100% de los proyectos de vida de los niños, niñas y adolescentes beneficiarios del programa.

· Atender las solicitudes de la comunidad en el sentido de incluir dentro de las actividades del programa,  salidas pedagógicas, para que los niños, niñas y adolescentes  vinculados al programa conozcan otros lugares.

Veeduria control, participación y Cooordinación. 

· Verificar que se apoye el comité de participación de juventudes y se dé a conocer cómo será la  vinculación con ellos, para que todo funcione de la mejor manera.

· Brindar Asistencia tecnica sobre control social

· Verificar que se conforme y opere  el comité de control social y vigilancia para el programa GCB 
· Promover la organización de  veedores del programa Generaciones con Bienestar.

· Promover la organización y participación comunitaria en el desarrollo del programa generaciones con bienestar

· Verificar que se haga reunión con las veedurías para evaluar el programa. 
· Realizar las acciones pertinentes para lograr  la articulación interinstitucional del estado, la familia y la sociedad en torno a la protección integral de los niños, niñas y adolescentes beneficiarios del programa.

 
DE LAS 223 MP, 9 SE REALIZARON SOBRE TEMAS DE BIENESTARINA.

COMPROMISOS:
Frente al calidad del servicio de este complemento nutricional:

· Verificar que se eleve la  consulta a la Sede Nacional Dirección de Nutricion  sobre el aumento de suministro Bienestarina, en la ración para llevar a casa en las modalidades de primera infancia, por solicitud de los padres usuarios.

· Que siga llegando por igual  la bienestarina por los grupos correspondientes.

· Verificar que se ponga a  disposición de la comunidad los cupos para recuperación nutricional.  

· Verificar que se gestione con regional el suministro de la  Bienestarina en los centros Vida del adulto mayor.
· Verificar que se mejore  el control en la rotación y gasto de la Bienestarina para garantizar el aporte en las preparaciones suministradas a los Niños, Niñas y Adolescentes que se encuentran en protección.

· Verificar que se realicen  las acciones pertinentes de acuerdo a los planes de intervención para disminuir los índices de desnutrición y obesidad en los niños y niñas de Primera Infancia, reportados en el aplicativo Cuéntame.

· Verificar que se revise por parte de la nutricionista de la entrega de la bienestarina a las madres Fami ya que ella manifiesta que se está  entregando menos de la cantidad que les corresponde.

· Socializar con los operadores de las EAS valores actuales de la bienestarina  y su ejecución en las distintas modalidades en primera infancia.

· Verificar que se brinde mayor calidad en minutas en porciones y gramajes y preparaciones. 

· Mirar la viabilidad de brindar mayor complemento nutricional a los niños y niñas entre 1 y dos años en el programa 

Almacenamiento, uso, cuidado y bodegaje: 

· Promover con los enlaces de los municipios y con  las entidades administradoras de los servicios de las modalidades el buen uso y control de la bienestarina como alimento de alto valor nutricional y patrimonial del ICBF.
· Verificar que se realicen las visitas de supervisión a Unidades de Servicio con el fin de revisar la cantidad de bienestarina empleada.

· Verificar que se reciclen  los costales de Bienestarina con el objeto de disminuir la contaminación ambiental, reutilizándolos en lo que consideren pertinente.

· Verificar que se esté haciendo el procedimiento correcto frente al retiro, almacenamiento y uso adecuado del complemento nutricional Bienestarina en las unidades de atención.

· Dar cumplimiento al cuidado y custodia de la bienestarina, de acuerdo con la normatividad existente.
· Verificar que se reporte las  novedades respecto a los saldos que se presenten en los puntos de entrega de bienestarina.

Temas de inducción, información y capacitación.
· Capacitación a la comunidad sobre los temas de bienestarina.

· Verificar que las  nutricionistas realicen  la capacitación sobre el  nuevo modelo de distribución de los alimentos en Colombia “plato saludable”  a madres sustitutas y funcionarios de operadores.

· Verificar que se realice la capacitación en preparaciones con bienestarina con los profesionales responsables. 

· Verificar que se envíe  a los Representantes Legales del Programa Apoyo al Fortalecimiento de Grupos Étnicos de Ortega los recetarios de Bienestarina.

· Revisar si se tiene existencia de la cartilla de Bienestarina.

· Solicitar a la dirección de Nutrición cartillas y recetarios de Bienestarina capacitación 

· Más participación de los usuarios  y asesorías para conocer más de la bienestarina.

· Enviar por medio electrónico, cartilla, distribución y uso adecuado de este alimento a los operadores e las distintas modalidades.

· Verificar que se realice la reunión con los padres de familia usuarios de los programas del ICBF para capacitarlos en buenas prácticas alimentarias, incluyendo en qué consiste la minuta y el peso de las raciones diarias.

· Brindar mayor información sobre quienes se pueden beneficiar de la Bienestarina.  

· Brindar información sobre si los profesores se pueden beneficiar de los complementos nutricionales ya que conviven ocho horas con los niños y niñas.   

DE LAS 223 MP, 2  SE REALIZARON  SOBRE TEMAS DE FAMILIA: COMPROMISOS 
· Verificar que se solicite  a las Cogestoras de Familias con Bienestar para realizar observaciones frente a las familias focalizadas para el programa 

· Verificar que se aúnen  esfuerzos para potenciar familias en situación de vulnerabilidad, sus capacidades y recursos para afrontar conflictos propios del ciclo vital, familiar o generados por factores externos, mediante intervenciones de aprendizaje - educación y socio terapéuticas

· Verificar que se desarrollen programas para el centro de fortalecimiento de la familia en sus valores y garantizar que se haga en articulación con los entes territoriales.

· Verificar que se fortalezca el trabajo con familia desde los diferentes escenarios y problemáticas a intervenir.

· Verificar que se fortalezcan las veeduría ciudadanas y tener en cuenta las denuncias presentadas por parte de los líderes sociales.

· Desarrollar jornadas de trabajo con las comunidades relacionadas con el tema de crianza

DEL PROGRAMA DESAYUNOS DÍA, si bien no se realizaron mesas públicas específicas dentro de los aportes que hizo la comunidad los siguientes fueron los compromisos adquiridos:

· Verificar que se resuelva las novedades en cuanto al cambio de puntos de entrega de alimentos.

· Envío de  listados de posibles beneficiarios del programa DIA.

· Mirar la viabilidad para el incremento de  los cupos tipo 2 del Programa DIA, según verificación de coberturas

DEL PROGRAMA PAE la comunidad solicita hacer los siguientes correctivos:

· Garantizar que se tramite  los documentos  correspondientes  al tema de PAE ante los entes territoriales  para que se tomen las acciones correctivas y se pueda brindar una atención integral a los Niños, niñas y adolescentes  en los municipios (Este aporte del ICBF es clave)

· Hacer acompañamiento al programa de Restaurantes Escolares y coordinar con Educación para atender las preocupaciones de la comunidad  frente a la  mala calidad de los alimentos entregados, la cantidad de los mismos y la inoportunidad en el pago de honorarios a las personas que se encargan del servicio.

· Verificar que se hagan las claridades respectivas frente a los problemas con la minuta y de las responsabilidades del ICBF en el programa de alimentación escolar.

En general se puede concluir que los compromisos adquiridos en las mesas públicas en el 2015  estuvieron orientados a:
· Generar estrategias de información pertinente y oportuna a los diferentes actores para posibilitar la discusión crítica y propositiva sobre el servicio público de bienestar familiar en los eventos de rendición de cuentas y mesas públicas.

· Hacer seguimiento a los compromisos adquiridos en los eventos de rendición de cuentas y mesas públicas con el fin de garantizar que se dé respuestas a los requerimientos y ante todo se incentive verdaderos procesos participativos con incidencia en la cualificación del servicio público de bienestar familiar.

· Revisar  los diagnósticos municipales para evitar que se dé la sobreoferta de programas.

· Realizar  las actividades para la inclusión de los padres de familia en las actividades con los niños y las niñas dentro de la Estrategia.
· Generar acciones tendientes a garantizar aumento de coberturas de programas en territorios con mayo demanda y mayor necesidad.
· Facilitar acciones para que la  comunidad sea veedora de los  programas y con el apoyo de estas velar porque estos se manejen de manera adecuada, recibiendo las respectivas quejas y denuncias pero también dando respuesta a las mismas.

· Verificar que se capacite  a los líderes de los diferentes programas en cuanto a la resolución de conflictos y manejo de relaciones interpersonales.

· Socializar al interior de los trabajadores de las Asociaciones, y padres de familia, la importancia del  valor nutritivo y uso correcto de los complementos nutricionales.

· Mejorar la calidad de los programas y servicios en las diferentes modalidades.
4. ANALISIS DE LOS RESULTADOS DE LOS EVENTOS DE RENDICIÓN DE CUENTAS DE LAS REGIONALES Y EL NIVEL NACIONAL 

El nivel nacional programó y realizó 1 evento de rendición de cuentas el  viernes 10 de abril de 2015, en el centro cultural riohacha (avenida la marina calle 1a con carrera 15) y se transmitió  por el canal institucional.
Las Regionales Realizaron 32  eventos  de rendición de cuentas, de las cuales un (1) evento fue realizado por la Regional Cundinamarca en octubre, en el mes de noviembre se realizaron 
21 eventos de rendición de cuentas en las Regionales: Amazonas, Antioquia, Arauca, Atlántico, Bogotá, Caldas, Caquetá, Cauca, Cesar, Chocó, Huila, Magdalena, Norte Santander, Putumayo, Quindío, San Andrés, Santander, Sucre, Tolima, Córdoba y Vaupés.
En el mes de diciembre se realizaron 10   eventos de rendición de cuentas en las Regionales: Bolívar, Casanare, Cordoba, Guainía,  la Guajira, Meta, Nariño, Valle, Risaralda y Vichada. (Faltó por reportar de diciembre  1 evento la Regional Boyacá).  
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De cada me evento de rendición de cuentas los equipos Regionales compartieron todas las evidencias y soportes que corroboran el desarrollo y la metodología utilizada, lo mismo que los formatos de cumplimiento a compromisos.
 En los eventos de rendición de cuentas se movilizaron y participaron un total de 5.074 personas de las cuales 1.460 representaron a las organizaciones de gobierno 3.182 personas que representaron a las organizaciones no gubernamentales y comunitarias y 432  personas que representaron a los organismos de control y veedurías ciudadanas: 
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Dentro de los compromisos surgidos en los eventos de rendición de cuentas para el 2016 se destacan los siguientes:

Amazonas:
· Desarrollar reunión con las madres sustitutas para identificar dificultades.

· Articulación en el proceso de sistema educativo para los niños, niñas y adolescentes beneficiarios de Reunión con los beneficiarios Hogar Gestor y equipo psicosocial

· Asistencia técnica para los hogares sustitutos y acompañamiento con el trabajo que realizan las madres.
· Plan asistencia técnica para la vigencia 2016 para incluir las Instituciones educativas los procesos de restablecimientos de derechos.
· Fortalecer términos legales y de capacitación de los operadores en términos de primera infancia.

Antioquia:

· Solicitud  de hogares transitorios para menores desvinculados.

Arauca:

· Verificar que se logre  puntualidad entre los miembros  de los CPS y  desarrollo  de  las sesiones en máximo tres horas, con presentación de propuestas de solución por mesa temática.

· Verificar que se logre la amplia participación de los directivos docentes  y se vinculen a las mesas municipales y Departamentales de primera infancia, infancia, adolescencia, juventud y familia.

· Verificar que se logre la  articulación entre las entidades que hacen parte del sistema para la ejecución de proyectos encaminados a solucionar una misma problemática. 

Atlántico:

Se solicitó diligenciar las recomendaciones,  sugerencias y  los aspectos a mejorar  presentadas por los asistentes, debajo de la entrega del informe a la procuraduría de familia.
Bogotá:

· Orientar a las familias  de hogar gestor acerca del proceso de interdicción.  

· Manejo adecuado, preciso y claro de la información y estadísticas, para tener en cuenta en la próxima Rendición de Cuentas. 

Caldas:

· Verificar que el sector salud asuma su responsabilidad en los casos de desnutrición severa.

· Verificar que se continúe con  las asignaciones que tiene los operadores actuales y el incremento de   recursos para el tema de seguridad y mejora de condiciones de la atención integral a la niñez y a la adolescencia en sus territorios, en coordinación con la Sede de la Dirección general. 

· Verificar que se dé continuidad al Plan súper amigos como una estrategia más de las aplicables en materia de adopciones.

· Garantizar que se fomente la capacitación por los medios de comunicación social y los diferentes programas mostrando las implicaciones  para nuestras niñas, niños y adolescentes las problemáticas Asociadas al consumo de SPA.

· Revisar con la Dirección de Protección la idea de generar  espacios separados para los adolescentes que cumplen la mayoría de edad y se encuentran privados de la libertad, para que les apoyen y den línea al respecto.

· Garantizar que se generen  boletines informativos previos al desarrollo de las Mesas Publicas y Rendición de Cuentas, a las diferentes instituciones y demás participantes, para lograr eventos más didácticos e informativos (Comunidad – ICBF).

Caquetá:

· Analizar las sugerencias y resultados de la evaluación del evento, para aplicaros con el fin de continuar con el proceso de mejora continúa en la ICBF Regional Caquetá.

· Diligenciar los retos 2016 para tomarlos como referencia 

 Casanare:

· Se sugirió diligenciar los compromisos  con base en las preguntas presentadas por la comunidad  y las respuestas brindadas por parte del ICBF y que tienen que ver con:

· Cómo brindar alternativas de servicios a la población de areas rurales y que tanto lo requieren.

· Presentar alternativas de agrupación de hogares comunitarios de Morichal y la Chaparera con el fin de garantizar cualificación en la atención a los niños y niñas beneficiarios.

· Aclarar temas de acceso a cupos en los programas ICBF.

· Garantizar que los niños de la modalidad familiar se puedan beneficiar de los CDI.

· Presentar alternativas para llevar el programa desayunos infantiles al corregimiento  del Morichal.

· Brindar mayor información sobre requisitos para la apertura en el programa hogares sustitutos y perfil de las  madres sustitutas.

· Brindar claridades frente a los compromisos de la alcaldía y el ICBF en la apertura del nuevo jardín en el municipio de Paz de Ariporo.

· Revisar el tema de   los CDI  de Paz de Ariporo dadas las condiciones de las instalaciones que no favorecen a los niños y niñas por el excesivo calor
Cauca:

No comparten el formato y se sugirió tener en cuenta  los compromisos que quedaron en el desarrollo de este evento de rendición de cuentas. 
Cesar:

· Verificar la permanencia y continuidad del programa Generaciones con Bienestar en corregimientos y distintos sectores de los municipios.

· Verificar que se garantice igualdad de tratamiento que a los beneficiarios de la modalidad familiar.

· Verificar que se siga  apoyando al sur y especialmente al  municipio de Aguachica con los programas y servicios. 

Chocó:

· Verificar que se envíe por escrito respuestas a las solicitudes de los  a los Veedores Ciudadanos, en relación a la pregunta:  ¿Por qué el ICBF, no utiliza estrategias de capacitación y actualización para las madres comunitarias, utilizando las nuevas tecnologías como el internet y además disponer de alguna forma de atención que disminuya el tiempo de trabajo que estas tienen dentro del HCB?

· Verificar que se envíe  respuesta escrita a los Veedores Ciudadanos, a la solicitud de informar sobre todas las acciones adelantadas frente a cada uno de los compromisos adquiridos en la pasada Mesa Pública del Centro Zonal Quibdó. 

· Verificar que se envíe a los Veedores Ciudadanos la programación y ejecución de metas sociales y financieras del ICBF vigencia 2015, desagregada por municipios y modalidades de atención, aclarando que dicha entrega requiere de procesos de retroalimentación para brindar claridades al respecto.

Cundinamarca:

En cuanto a los compromisos adquiridos reportan que se cumplieron los siguientes.

· Se envió  los CD que contienen la presentación del informe de Rendición de Cuentas de la regional Cundinamarca, a las alcaldías municipales de todo el departamento, cuentan con un listado de entrega de este compromiso, actividad cumplida el 28 de octubre.

· Se dio respuesta a los 8 PQR que se presentaron por escrito en la RPC  y las evidencias reposan mediante numero consecutivo que aparece en el formato 3, actividad cumplida el 27 de octubre.

· Se está verificando que se continúe  con la capacitación a la comisaria de familia y evaluar el impacto de este proceso, dado que es una actividad permanente es importante monitorear su cumplimiento en el 2016. 

Guajira:

· Garantizar que asistan organizaciones gubernamentales del territorio, fortaleciendo el proceso de convocatoria comprometiendo a los entes gubernamentales y de control

· Garantizar que se brinde  más capacitación en lineamientos de primera infancia a padres usuarios de los diferentes modalidades

Huila:

· Verificar que se dé respuesta por escrito al señor Yesid Papamija Quinayas del Cabildo 
Indígena Yanacona sobre programación de servicios 2016 dirigidos a esta comunidad.

Magdalena:

· Avanzar en la implementación de estrategias que comprometan a los padres para que cumplan con sus  deberes como también se les garanticen sus  derechos. 

· Verificar con el Nivel Nacional la posibilidad de ampliación de la infraestructura del hogar de los almendros, teniendo en cuenta el espacio.

· Unificar criterios para la presentación de los CZ  en cada municipio, e informar a  donde se debe dirigir la comunidad para una mayor información sobre los servicios que brindan. 

· Garantizar que se implementen programas culturales,  musicales, deportivos barriales, se hagan  los respectivos controles  para potenciar  las habilidades de los niños, niñas y adolescentes.

· Brindar mayor información sobre el perfil que debe tener una madre sustituta.

· Aclarar el papel de los CZ  en el proceso misional del ICBF en el Departamento de Magdalena.

· Realizar la respectiva gestión para garantizar que la comunidad  Timayui  cuente con espacios deportivos y culturales y facilidades de transporte, que garanticen   mayor bienestar para los niños y niñas de este sector.

· Realizar  acciones formativas, preventivas y promocionales y pautas de crianza,  que enfrenten el maltrato infantil y abandono de los niños por sus padres.

Meta:

· S3e sugirió hacer seguimiento a los retos que se proponen en cada uno de los programas y servicios para el 2016 así quedaron planteados en el desarrollo del evento de rendición de cuentas y que vale la pena tener en cuenta tal como aparecen en el acta.

Norte de Santander:

· Para próximos eventos mencionar cofinanciación de operadores.

· Verificar que en próximos eventos se presenten   cifras de desnutrición, avances en el  mejoramiento nutricional de los Niños y niñas.

· Verificar que se gestionen convenios con servicios psiquiátricos de Internamiento.

· Generar acciones para lograr corresponsabilidad del sector Salud y Recreación  para apoyo a la primera Infancia.

· Brindar espacio a los HI para dar presentar experiencias exitosas en el desarrollo de actividades con los niños y niñas y realizar  reconocimiento  a la labor de agentes educativos.

· Verificar que se dé a conocer las   unidades de servicio donde se puede  participar  a nivel nacional en diferentes concursos para socializar  experiencias en Primera Infancia.

· Como gran compromiso atender en el 2016,  todos los retos que quedaron en cada uno de los programas y servicios, esa deberá ser parte de la agenda para la RPC 2016.  

Putumayo:

· Verificar que se mejore la atención y en los procesos de asignación de  citas por parte de los equipos zonales y el   trato de funcionarios a ciudadanía.

· Verificar que se atienda a la población en condición de desplazamiento víctima del conflicto armado.

· Verificar que se brinden  charlas pedagógicas que permitan conocer lo servicios del Instituto. 

· Verificar que se realicen r campañas con mayor frecuencia para recolectar las inquietudes de la comunidad y se den las respuestas respectivas.

Quindío: se sugirió  seguir profundizando en los siguientes aspectos 

· Informar sobre los  puntos de bienestar familiar que hay en el municipio y en el departamento

· Brindar más información sobre cómo están constituidas las asociaciones de padres de familia y cuantas existen

· Brindar más información a otros actores sobre el tema de cuotas  de participación a los padres y madres de los niños de hogares comunitarios y corroborar que El Instituto Colombiano de Bienestar Familiar no está cobrando cuotas de participación en los hogares comunitarios.

· Brindar mayor información sobre la  propuesta del banco de oferentes y las dudas que hay en el departamento al respecto,   lo que  amerita un pronunciamiento oficial ante la personería y la procuraduría.

San Andrés:

· Avanzar en coordinación con actores del SNBF  sobre el tema del centro de menor infractor aprovechando que ya se  inició su construcción y está en un estado bastante avanzado, a pesar de las dificultades actuales.

· Verificar que se mejore  la parte de infraestructura  de lugar que está siendo utilizado como Centro de los menores infractores.  

· Verificar que se lidere un trabajo orientado a garantizar mayor articulación interinstitucional, involucrando a los padres en los procesos de apoyo en el cuidado y la a garantía de derechos a la niñez y la adolescencia de la Isla, para no dejar sola a instituciones como la  policía, la fiscalía o el ICBF.

· Brindar mayor información sobre los  propósitos del programa con discapacidad  y aclarar hacia quien van dirigidas las acciones y cuáles son los programas para personas con mayoría de edad.

· Brindar más información sobre los programas de prevención de Centro Zonal y específicamente con las defensorías de familia y sus equipos de apoyo. 

· Verificar que para el 2016 se haga énfasis en la atención y en el seguimiento a los programas y servicios  y mirar la posibilidad de aumentar equipos de apoyo para los procesos.  

· Garantizar la continuidad del  programa familias étnicas.

· Verificar que para el 2016  la rendición de cuenta no solo sea presentada en el idioma español sino también reducida al idioma inglés.

Santander:

· Entregar por correo electrónico   la presentación y el informe a las personas asistentes que no alcanzaron a tenerlo en CD.

Sucre:

· Dictar más charlas sobre convivencia familiar  y prevención de consumo de drogas.

· Brindar mayor orientación sobre el programa generaciones con bienestar y tener actualizado lista de beneficiarios.

· Corregir las deficiencias y carencias en la articulación de la RIA especialmente en el sector salud y la fuerza pública.

· Incluir los aportes de la comunidad como resultado de la  encuesta. 

Tolima:

· Solicitar a los Alcaldes mediante oficio la inclusión de la conformación de la red de los hogares de paso en los planes de desarrollo de acuerdo a la ley.

· Solicitar a la Sede Nacional Incluir bienestarina para llevar  a la casa en los programas de protección de externado especialmente a la población en condiciones de discapacidad.

· Solicitar al Director de Niñez y Adolescencia información sobre el trámite de creación del CZ Étnico.

Valle:

· Realizar futuras audiencias en Tele pacífico (Canal de televisión regional) para mostrar resultados de gestión a mayor cantidad de asistentes eso formaría parte de RPC virtual que también es válido Proyección 2016.

Vaupés:

· Verificar que se haga  un llamado a la comunidad para que cuide del lugar donde se hacen los encuentros y se respeten los trabajos de los beneficiarios que allí se exponen.

· Verificar que se haga seguimiento a los documentos faltantes de los beneficiarios

· Verificar que se unifiquen los  encuentros con diferentes grupos etarios para evitar que las madres gestantes hagan un mismo trayecto varias veces al día.

· Verificar que para la próxima Rendición Pública de Cuentas se logre mayor participación de los operadores de los programas del ICBF para  que los beneficiarios estén mejor enterados de su labor.

· Garantizar que se trabaje  la posibilidad de abrir un hogar comunitario para niños y niñas en situación de discapacidad e informar a la comunidad sobre estos avances.

Vichada: En cuanto a los compromisos informan que no se realizó intervención por parte de la comunidad.
Guainía: Informan que ni en la MP ni en la RPC quedaron compromisos se sugirió  entregar los  formatos en Excel y no en PDF.
Guaviare: 

· Verificar que se conozca el  estado de proceso de demanda o sentencia referente al pago de las Manipuladoras de Alimentos PAE 2012.

· Verificar que se realicen las respectivas acciones de articulación para estudio de Centro de atención integral de niños, niñas y adolescentes en situación de discapacidad en el municipio

· Verificar que se revise y esté al tanto del  inicio de programa Familias con Bienestar inicie desde el primer trimestre

· Garantizar que se haga un trabajo preventivo con los  niños, niñas y adolescentes que se encuentran en situación de calle.

Risaralda: NO comparten el formato y sugiero hacerlo y confirmar en este formato que las 29  inquietudes y propuestas de la comunidad fueron resueltas durante el desarrollo de la RPC.
Nariño: No  comparte el formato  se sugirió  hacerlo y confirmar las inquietudes productos de las MP de trabajo sobre los temas de Protección HCB, Hogares sustitutos y violencia intrafamiliar   inquietudes y propuestas de la comunidad fueron resueltas durante el desarrollo de la RPC. 

5. DIFICULTADES. 
En general las dificultades que se presentaron en la implementación del proceso de rendición de cuentas y mesas públicas  fueron: 
A nivel de logística 
· La reprogramación de las mesas públicas de mayo, junio y julio por la demora en el contrato de los operadores logísticos a cargo de la Dirección de Abastecimiento.
· La disminución de las mesas públicas por centro zonal por falta de recursos.
· La centralización de los recursos en el nivel Nacional lo que impide la gestión oportuna de esta meta. 
· Los recursos para el 2015 se entregaron a partir de agosto generando problemas en la ejecución  oportuna de la meta. 
· Se percibió pasividad de los encargados de logística para solucionar pequeños inconvenientes ocurridos con la prestación del servicio.
· Presentación de personas sin identificación, evaluando y solicitando información de los asistentes, lo que generó malestar en los equipos zonales.
· Envío de personal contratado por la Sede Nacional el día de la realización de las MP  para toma de registro y recolección de listados de asistencia sin previa comunicación  a los CZ.

· Falta de comunicación de la Sede Nacional para dar respuesta oportuna sobre la aprobación o no de la logística enviada por los centros zonales.
· No hay  contacto directo con el  operador, sino a través del enlace de la dirección de abastecimiento.
· Algunas mesas públicas no recibieron apoyo logístico por la demora en la contratación de los operadores.
· Incumplimiento en la logística, especialmente en el pago de los refrigerios.    

Aspectos Técnicos y de participación 
· Falta de claridad en el nivel de responsabilidades frente a esta meta por parte de los equipos Regionales, a pesar de contar con instrumentos y líneas de acción claras al respecto.
· Poca acogida y participación de las entidades del SNBF al evento.   

· No poder dar respuesta a ciertas acciones y compromisos  dado que demandan ajuste presupuestal.
· Baja presencia de veedores sociales en las MP y la RPC 

5.  PROYECCIONES. 

Aspectos Técnicos 

· Clarificar en los nuevos lineamientos, el papel que deben jugar los responsables de este proceso en el nivel Regional, tanto de la Dirección Regional, los equipos de  Planeación, de Asistencia Tecnica y del SNBF y los equipos zonales. 
· Fortalecer el Equipo Regional para la programación y ejecución del evento de Rendición de Cuentas,  teniendo en cuenta que es un proceso Regional y no solamente del GAT, Planeación ni de la Referente del SNBF.

· Continuar recomendando a las áreas misionales el uso de esta información para los fines pertinentes.

· Proveer a las Regionales y Centros Zonales algunos  videos institucionales correctamente editados y actualizados,  en los que se presenten de manera agradable y amigable  la historia, misión y visión institucional y además, se brinde  una síntesis de los objetivos y poblaciones a las cuales van dirigidos cada uno de los programas y proyectos institucionales.
· Realizar por parte del Nivel Nacional ICBF para el 2016 la audiencia pública de rendición de cuentas con el fin de visibilizar mejor su gestión, dando oportunidad a las areas del nivel nacional para  presentar y compartir sus logros, dificultades y proyecciones.  
· Colgar en página Web la información para que sea consultada por las distintas áreas y niveles de la entidad y demás sectores del estado y la comunidad en general. 
· Hacer  más visible  el proceso de rendición de cuentas y  mesas públicas  para que sea conocido por toda la población.

Aspectos Logísticos  

· Realizar la  contratación desde principio de año de un operador logístico con el fin de que pueda proveer los apoyos requeridos  con calidad y oportunidad para la realización de mesas públicas y la audiencia pública de rendición de cuentas. 

· Asignar  recursos con mayor anticipación, previendo las situaciones que se puedan presentar en el proceso contractual. 
· Visibilizar el  contratista de apoyo logístico en territorio.

· Mejorar la  difusión de las MP y la RPC  a través de diferentes medios de comunicación.

· Proveer a las Regionales y Centros Zonales algunos  videos institucionales correctamente editados y actualizados, en los que se presenten de manera agradable y amigable  la historia, misión y visión institucional, brindando una síntesis de los objetivos y poblaciones a las cuales van dirigidos cada uno de los programas y proyectos institucionales.
· Ampliar la promoción y convocatoria de las mesas públicas a nivel de emisoras en los municipios abriendo espacios para recepcionar de manera escrita las inquietudes, recomendaciones de la comunidad.  

Aspectos metodológicos y participación.

· Realizar mesas públicas  exclusiva para niños, niñas y adolescentes, contando  con las herramientas, recurso humano y logístico para hacer del proceso un evento incluyente,  participativo, dinámico y lúdico.
· Promover el uso de la Línea 106 para escuchar la voz de las niñas, niños y adolescentes. 

· Trabajar en un proceso de concientización con los Alcaldes para mejorar su participación y compromiso con este tipo de eventos. 
· Hacer mayor énfasis en el ejercicio del control social, a través de las veedurías ciudadanas debidamente organizadas, a fin de que se constituyan en verdaderos aliados en la garantía de derechos de los niños, las niñas y los adolescentes.
· Generar  metodologías más participativas, para garantizar que la comunidad  se sienta más libre en su intervención y aportes. 
Presenta 
Subdirección de Evaluación
Diciembre 30 de 2015 (Informe Final).
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