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INFORME MESA PÚBLICA DE LOS PROGRAMAS DEL

INSTITUTO COLOMBIANO DE BIENESTAR

GESTION PARA LA PROTECCION

MESA PÚBLICA

DE RESTABLECIMIENTO DE DERECHOS 

“Las Mesas Publicas en el ICBF un espacio para el dialogo y la información con Transparencia al derecho”.

Ciénaga- Magdalena, 23 de Septiembre del 2015
PARTICIPANTES

Equipo Técnico Centro Zonal Ciénaga

Miembros del SNBF

Entidades Administradoras de Servicios Programa Hogares Comunitarios de

Bienestar – Modalidad Familiar

Secretaría de gobierno municipal

Coordinadora de educación municipal

Coordinadores de instituciones educativas

Docentes

Concejales del Municipio 

Secretario del Sisbén

Agentes de EPS

Comisaría de Familia

Líderes comunales y comunidad en general

ICBF – CENTRO ZONAL CIÉNAGA

CARMEN EDITH LIÑÁN AROCA

Profesional Especializado 2028-17 con funciones de Coordinadora

 Centro Zonal Ciénaga

FABIO EDEN CABALLERO ARGOTA

Defensor de Familia

JULIANA YAMILIA WILD HENRIQUEZ
Trabajadora Social 

IRIS MARTHA NARVAEZ
Nutricionista dietista
INTRODUCCION

Las Mesas Públicas se debe concebir ante todo como un proceso permanente que se realiza a través de diferentes espacios de encuentro con la ciudadanía (mesas de trabajo, foros, ferias, audiencias públicas, consejos comunitarios, etc.) y se apoya en diferentes medios (basados en TIC y presenciales, en medios de comunicación institucional, prensa, TV, redes sociales, chat foros virtuales, Blogs, orales y escritos); como un proceso y una cultura permanente, abierta y transparente, de amplia difusión a la ciudadanía, a los operadores, a los socios estratégicos, para dar a conocer las políticas y programas misionales ejecutados como parte de una cadena de valor inquebrantable.

Para el ICBF, todo espacio de encuentro entre los entes territoriales los sectores institucionales y la comunidad debe estar sustentado sobre la base del dialogo, la reflexión permanente y compartir información para evaluar y analizar los avances y dificultades en torno a la gestión social y en especial a los temas de infancia y familia desarrollados en cada municipio.

La Evaluación Pública que se realiza a través de la mesas públicas, con participación de la  sociedad se concibe como el proceso mediante el cual, los Sectores del Estado, los Gobiernos Territoriales y la Sociedad Civil inician un diálogo, establecen alianzas, comparten información e interactúan para diseñar, ejecutar y evaluar políticas, proyectos y programas de desarrollo que requieren de la participación y el compromiso de todas las partes interesadas incluyendo, a la sociedad civil y las minorías Étnicas entre otras, y que contribuye a hacer seguimiento a los compromisos adquiridos con el fin de garantizar que se de respuestas a los requerimientos y ante todo se incentive verdaderos procesos participativos con incidencia en la cualificación del servicio público de bienestar familiar.

METODOLOGIA

Para la realización  de la Mesa Pública efectuada  el día 23 de septiembre del año en curso  en el Municipio de Remolino   Magdalena, se tuvieron en cuenta los siguientes pasos:

1. Preparación y Alistamiento 

· Concertación con las partes implicadas definiendo las estrategias y reglas de juego para promover el dialogo participativo y de doble vía con la ciudadana.

· Elaboración Plan de trabajo

· Estrategias de divulgación y convocatoria

· Revisión Informe de Gestión Nacional o Territorial

· Revisión de presentación

2. Realización

· Funciones del Moderador

· Intervención de la entidad

· Presentación de los Informes de Gestión.

· Espacios de interlocución con las organizaciones sociales

· Acuerdos y compromisos

3.  Cierre y Evaluación

· Presentación de las conclusiones

· Cumplimiento del plan de trabajo propuesto.

· Evaluación del Grado de cumplimiento de los propósitos establecidos

· Mecanismos de seguimiento a los compromisos, propuestas y sugerencias de los participantes.

· Presentar actas, listas de asistentes y evaluación de los eventos,

· (puede ser a través de encuestas).

· Informe final

INSTALACION DEL EVENTO  

AGENDA MESA PÚBLICA

 “Restablecimiento De Derechos Municipio De Sitionuevo Magdalena”

La instalación de la Mesa Pública por parte de Licenciada Iris Martha Narváez, oficiando en primera instancia la Bienvenida y la Finalidad de las Mesas Públicas en los Programas del ICBF. 
Juliana Yamilia Wild Henriquez, quien  les socializó a los participantes la Agenda a tratar en el evento,

Posteriormente se dio inicio a la Programación establecida:

	 Agenda: 

· Himno Nacional 
· Himno del Municipio 
· Instalación de la Mesa Pública por parte de la Coordinadora del Centro Ciénaga. 
· Saludo y exposición del objetivo de la Mesa Pública, metodología y desarrollo de la misma por parte de la moderadora del evento, informando la clasificación de las peticiones: quejas, reclamos y sugerencias. 
· Socialización del Proceso de Restablecimiento de Derechos por parte del defensor de familia doctor Fabio Caballero Argota y la Comisaria de Familia Danny Parejo. 
· Participación de la comunidad presente y entrega de formatos para depositar las quejas, reclamos y sugerencias. 
· Compromisos. 
· Cierre y evaluación



DESARROLLO DE LA JORNADA

APERTURA DEL EVENTO

El 23 de septiembre del año en curso el Equipo Técnico del Centro Zonal Ciénaga, convocó a Sociedad Civil, Miembros de la Comunidad, Agentes Educativos Comunitarios, Entidades Administradoras de Servicios, Agentes del Sistema Nacional de Bienestar, Organismos de Control asistir a la realización  de la Primera Mesa Pública del ICBF en Restablecimiento de Derechos que hace referencia analizar la ejecución de este programa que se encuentra visible en los Macro procesos de:

GESTION PARA LA PROMOCION Y PREVENCION PARA LA PROTECCION

INTEGRAL DE LA NIÑEZ Y LA ADOLESCENCIA

GESTION PARA LA PROTECCION

Metodología Aplicada en la Mesa Pública:

Fecha de realización: 23 de septiembre del 2015
Lugar: Biblioteca Municipal
Hora: Inicio 9:00 a.m. – Terminación 11:30 a.m
1. Preparación y alistamiento:

El Centro Zonal Ciénaga incentivó la participación ciudadana a través de los miembros del SNBF,  las Entidades Administradoras de Servicios y de los Agentes Educativos Comunitarios donde se les informó  el día 17 de septiembre del año en curso, sobre la importancia de participar en esta actividad en todo el Municipio de Sitionuevo-Magdalena  e impulsar de igual forma a la comunidad y padres de familia para que asistan a estas convocatorias que promueve el Control Social en los Programas del ICBF.

2. Acciones desarrolladas en la organización del evento de la Mesa Pública:

Diseño de un reglamento para la participación en el evento

Utilización de los Celulares

Identificaron los actores participantes tanto del nivel Institucional, social y comunitario.

Ingreso del personal al recinto en el que se realizó la Mesa Publica.

Asistieron a este evento  45  personas

3. Esquema de la Mesa Pública: 

· Bienvenida al público

· Presentación de la agenda del día y las reglas para el desarrollo de la Mesa Pública.

· Explicación de la metodología 

· Contextualización al público sobre la Mesa Pública

· Presentación de integrantes del panel

· Coordinación de mecanismos de participación ciudadana.
Panel del Sector - Tiempo 120 minutos

Se realizó un conversatorio moderado por la Referente del SNBF, quien dio apertura al panel y continuidad a cada uno de los bloques temáticos, con la intervención de los Directores de las Entidades que conforman el sector.

4. Mecanismos de Participación:

Preguntas/propuestas del público asistente a la Mesa Pública: en el espacio destinado a las intervenciones para cada uno de los bloques temáticos o programas del ICBF, donde se formularon preguntas y se presentaron las propuestas relacionadas con los temas tratados.

5. Desarrollo de Evento:

La Lic. Iris Martha Narvaez, dio inicio excusando a la Dra. Carmen Liñan por su no presencia a razón de un problema de Salud. 

EL Defensor de Familia Fabio Caballero Argota efectuó presentación del proceso administrativo de Restablecimiento de derechos y de  los hechos motivantes de intervención, los cuales son: Riesgo, amenaza y vulneración, dando la definición de cada uno de ellos y trabajarlos para mayor claridad al público con ejemplos. Expuso la ruta de ingreso al Proceso Administrativo de Restablecimiento de Derechos desde de la solicitud de restablecimiento, denuncia y actuaciones oficiosas y su gestión desde los principios de concurrencia y corresponsabilidad de las distintas entidades que componen el SNBF.

A continuación se disertó sobre las actuaciones administrativas de inicio de Proceso Administrativo de Restablecimiento de Derechos, el rol de los profesionales de los equipos de las defensorías de familia a la definición de los; Se expuso las competencias de los defensorías de familia, las comisarías y los inspectores de policía a la luz del articulo 97 y siguientes de la ley 1098 del 2006.

Por último se abrió una ronda de pregunta a los participantes; En el ejercicio de preguntas, inquietudes, consultas y  sugerencias, se visualiza el desconocimiento de la las rutas de ingreso de Restablecimiento de derechos, el significado de SNBF,  ya que creen que todo lo debe resolver el ICBF y solicitan equipo psicosocial para la comisaria.

La Comisaria de Familia, intervino presentando el informe de gestión sobre la atención de su despacho, en el año 2015. Dado que la Comisaría no cuenta con equipo psicosocial, todas estas valoraciones son solicitadas al ICBF Centro Zonal Ciénaga.

	El Ejercicio de Control Social y Participación Ciudadana requiere que se organice con los actores el Plan de Trabajo y la Metodología, partiendo de las inquietudes o debilidades que se tienen en la garantía de derechos de los NNA, de igual forma cuales son las propuestas y evaluarlas, para el desarrollo del evento. 

Estos espacios se realizan teniendo en cuenta la ley 1098 de 2006, en su Artículo 203. Principios rectores de las políticas públicas. Las políticas públicas de infancia, adolescencia y familia como políticas de Estado se regirán como mínimo por los siguientes principios: 



	 El interés superior del niño, niña o adolescente. 

 La prevalencia de los derechos de los niños, las niñas y los adolescentes. 

 La protección integral. 

 La equidad. 

 La integralidad y articulación de las políticas. 

 La solidaridad. 

 La participación social. 

 La prioridad de las políticas públicas sobre niñez y adolescencia. 

 La complementariedad. 

 La prioridad en la inversión social dirigida a la niñez y la adolescencia. 

 La financiación, gestión y eficiencia del gasto y la inversión pública. 

 La perspectiva de género. 



	Las docentes y auxiliares manifestaron que estos espacios son muy importantes y deben ser más frecuentes, ya que los padres de familia y ellos mismos son escuchados y pueden expresar su inquietudes frente a las situaciones que se presenten en cuanto a vulneración de derechos. 

La comisaria de familia expresa que participará activamente en la mesa y llevará datos estadísticos de los procesos de restablecimiento de derecho para exponerlos y dar mayos claridad a los asistentes sobre la ruta de atención de restablecimiento de derecho 


PARTICIPACION DE LOS ASISTENTES

Al evento de la  Mesa Pública realizada el 23 de septiembre del 2015 asistieron en las instalaciones de la de la Biblioteca Municipal  45  personas entre las que estaban los niños, niñas, adolescentes, padres de familia, miembros de la comunidad, Entidades Administradoras de Servicios-EAS,  Agentes Educativos Comunitarios-AEC,  Agentes del SNBF, Organismos de Control.

Los asistentes a la mesa pública contribuyeron con aportes y recomendaciones en cuanto a la temática, resaltando la participación de las coordinadoras de las instituciones educativas, quienes demostraron un muy buen manejo de la garantía y restablecimiento de derechos.

La Coordinadora de Educación Municipal manifestó que  las mesas públicas de ICBF se deben dar con más frecuencia, en favor de promover los mecanismos de garantía de derechos de los Niños, Niñas y Adolescentes.

Al finalizar a los participantes se les entregó una Encuesta de Evaluación del evento en la que se indagó sobre los siguientes aspectos:

La información otorgada en las intervenciones durante la Mesa Publica fue acertada para los asistentes,  dado que se cumplió con los objetivos  propuestos por el Equipo Técnico del Centro Zonal Ciénaga liderada por la Coordinadora, Lic. Carmen Edith Liñán Aroca.

CIERRE Y EVALUACIÓN DE LA MESA PÚBLICA

Al evento de la Mesa Publica realizado el 23 de septiembre del 2015 en las instalaciones de la Biblioteca Municipal, asistieron 45 personas, entre las que estaban Agentes del Sistema Nacional de Bienestar, Sociedad Civil, Miembros de la Comunidad, Agentes Educativos Comunitarios, Entidades Administradoras de Servicios, Organismos de Control.

Al finalizar, a los participantes se les entregó una encuesta que evaluaba el nivel de satisfacción sobre la información expuesta en las intervenciones durante la mesa pública, obteniendo resultados positivos, dado que se cumplió con los objetivos propuestos por el Centro Zonal Ciénaga.

En general los asistentes manifestaron que este ejercicio de Mesa Publica fue satisfactorio en razón a que se cumplió con el objetivo principal de esta actividad para Promoción y Prevención para la Protección Integral de la Niñez y la Adolescencia y restablecimiento de derechos.

En general los asistentes manifestaron que este ejercicio de Mesa Publica fue satisfactorio en razón a que se cumplió con el objetivo principal de esta actividad.

LOGROS:

Se dio a conocer el Macro proceso de Gestión para la Prevención para la Protección Integral de la Niñez y la Adolescencia, el fomento para la protección integral de los niños, niñas y adolescentes, a través de la promoción de la garantía y restablecimiento de derechos y la prevención de su vulneración.
Se realizó de una manera integrada el proceso metodológico en sus tres pasos, preparación alistamiento y realización.

La convocatoria y participación fue exitosa donde asistieron Agentes del Sistema Nacional de Bienestar, Padres de Familia, Sociedad Civil, Miembros de la Comunidad, Agentes Educativos Comunitarios, Entidades Administradoras de Servicios, Organismos de Control.

DIFICULTADES:

La ausencia del Personero Municipal, quien hace parte integral del proceso de promoción y prevención para la protección integral de la niñez y la adolescencia.

No se contó con unas instalaciones adecuadas que estuviesen a la altura de tan importante evento.
PROYECCIONES:

Ampliar los escenarios y estrategias que consoliden el componente de dialogo e información real con la comunidad y se pueda llegar a acuerdos y compromisos compartidos.

COMPROMISOS  2016:

• Comisaria de familia con equipo interdisciplinario según la ley 1098, responsables alcaldía y concejo municipal.

• Socialización de las rutas de ingreso al proceso de Restablecimiento de Derechos a nivel de CPS, mesas y/o comités, responsable ICBF, comisaria de Familia.

• Sensibilizar a los agentes del SNBF sobre su quehacer como garantes de derechos. Alcaldía e ICBF en el marco de las mesas y el CPS.

• Programar mesa Publica para el 2016, Responsable Centro Zonal Ciénaga

• Realizar conversatorios con las comunidades sobre el proceso de Restablecimiento de derechos. Responsables Comisarias de familia e ICBF.

                                                                                                                                 


