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INFORME RENDICION DE CUENTAS ICBF CESAR
PERIODO 2015
El día 25 de Noviembre de 2015 la Regional Cesar desarrollo su audiencia pública de rendición de cuentas en el municipio de Aguachica al sur del departamento del Cesar, atendiendo lo establecido en la ley 489 de 1998 que contempla el control social en las entidades del  estado.
 En el acto oficial que se llevó a cabo en el auditorio de Comfacesar desde las 8:30 de la mañana, además de  mostrarle a la comunidad asistente los resultados de la gestión 2015 se presentaron experiencias exitosas de diversos programas que el ICBF ejecuta en el departamento. 
A la jornada fueron invitados organismos de control, veedurías ciudadanas, operadores y usuarios de los programas, alcaldes y Gobernador del Departamento del Cesar (los que se encuentran en ejercicio y los electos), especialmente los del sur del Departamento; de igual manera y con el apoyo de la emisora local se convocó a la comunidad en general con el propósito de mostrar los resultados de la gestión institucional durante el presente año y de esta forma dar transparencia al actuar de la entidad dando a conocer la organización, funcionamiento y resultados de las atenciones a través de las distintas modalidades.
El director regional (E) Dr. Marco Tulio Moreno Raudales en su intervención informo de una manera amplia, el cómo a través de los distintos programas el ICBF vela por la garantía de los derechos de los niños, las niñas, los adolescentes y trabaja por el fortalecimiento de  las familias. La siguiente es  la relación general de usuarios atendidos y la  inversión por cada modalidad de atención en cada macro proceso
PRIMERA INFANCIA ….cobertura atendida 67.109     valor inversión    $ 118.013’250.114
NUTRICION: ….1817 cupos        valor inversión $ 2.314’674.142
BIENESTARINA: 681.120 kilos  valor inversión $ 3.443´915.439

LECHES PARA LA PAZ, convenio ICBF-MINISTERIO DE AGRICULTURA beneficiando a 6 municipios del cesar  $ 836’265.290

GENERACIONES CON BIENESTAR: 3.675 cupos     valor inversión: 329’170.987

FAMILIA Y COMUNIDADES: FAMILIAS CON BIENESTAR  16.653 cupos    valor inversión: $ 1.894’242.669 

 FAMILIAS DE GRUPOS ETNICOS con 6.576 cupos  con una inversión de $1.470’700.835

POBLACION ATENDIDA POR LAS UNIDADES MOVILES para atención psicosocial a víctimas, étnicos y otros hechos victimizantes: 4.961 personas desde el mes de junio a octubre 2015.

PROTECCION: 421 cupos con una inversión de $ 2.963’264.062

De igual se presentó en detalle los alcances logrados en la articulación del SNBF dando cumplimiento a los indicadores de gestión de este macro proceso; haciendo especial énfasis en el empoderamiento que han tenido los equipos territoriales y agentes del SNBF en los territorios priorizados para este 2015 en cuento al fortalecimiento de las Rutas Integrales de Atenciones RIA para la primera infancia como política prioritaria del Gobierno Nacional. Se destacó los grandes avances de esa articulación muy especialmente  con los hermanos indígenas Arhuacos quienes se encuentran en un proceso de consolidación de sus rutas a partir de sus propias experiencias, sus  propias costumbres y su cosmovisión, en el asentamiento indígena Nabusimake en la sierra nevada de Santa Marta.

Seguidamente el centro zonal de Aguachica, a través de su coordinadora zonal Dra. Ariadna Caicedo hizo   un reconocimiento al alcalde del Municipio de Gamarra GABRIEL GIRALDO ESCUDERO por su compromiso con la primera infancia en su municipio.

Se presentaron de igual manera, algunas de las  experiencias más  significativas desarrolladas por los equipos zonales entre las que se destacan la campaña preventiva contra el abuso sexual “no cortes mis sueños, respeta mi cuerpo” a cargo de la coordinadora del CZ Codazzi Dra. Martha Zapata Núñez; así mismo el CZ Aguachica mostro en una  emotiva intervención  de la  joven KAREN MOLINA ORTIZ quien conjuntamente con su hermano Ferney se han beneficiado del  PROYECTO SUEÑOS, como han logrado cristalizar su proyecto de vida con el permanente acompañamiento del ICBF; expreso la joven que  desde que ambos eran niños, por situaciones adversas han permanecido bajo la protección del Instituto rodeados de mucho  amor y atenciones.  

Vale la pena destacar la participación de los niños y niñas del CDI Aguachica quienes dieron apertura al evento con la presentación de la banda de guerra que han organizado las directivas y docentes del Centro de Desarrollo. De igual manera compartieron algunos operadores sus experiencias: asociación nuevo horizonte, la asociación Inmaculada FAMI, Las uniones temporales Creando Futuro y Nutriendo la primera infancia-modalidad familiar de Aguachica; intervino así mismo una beneficiaria del programa Familias con Bienestar de la localidad para agradecer la atención recibida a través del programa.

Finalmente en el espacio de preguntas y respuestas el auditorio intervino para centrarse en las siguientes inquietudes: 

· La permanencia y continuidad del programa Generaciones con Bienestar en corregimientos y distintos sectores de los municipios.
· El apoyo que solicitan dos  beneficiarios que intervinieron del programa Generaciones con Bienestar en el corregimiento de San Bernardo Municipio de Pelaya; ellos manifestaron que   para poder desarrollar sus actividades con  el agente educativo del programa; requieren  de material logístico: video Been, computador; expreso así mismo el joven en su intervención que en el corregimiento hay mucho talento, allí hay potencial de personas con habilidades musicales y a ellos les gustaría fortalecer esa parte cultural y artística, preservar sus costumbres afro descendientes; que se les apoye con la consecución de instrumentos musicales, entre otros.
· De otra parte una madre comunitaria FAMI solicito igual tratamiento que a los beneficiarios de la modalidad familiar; argumentando que sus usuarias no reciben el mismo complemento nutricional “si ambos usuarios están necesitados” y existe molestia puesto que  lo consideran una “desleal competencia” y pone en riesgo la permanencia de sus beneficiarios en los programas FAMI.

Ante estas inquietudes responden el director regional y  la coordinadora de asistencia técnica Dra. Luisa López para explicar lo referente al tratamiento que se recibe en ambas modalidades de atención y que sus inquietudes  ya han sido elevadas al nivel nacional como producto de los distintos encuentros que han tenido en el macro proceso de primera infancia.
Con respecto a la inquietud de los jóvenes de generaciones con bienestar se estará conversando con el operador del servicio para gestionar lo solicitado; de igual manera se les informa que a través de las acciones del SNBF y todo ese trabajo de empalme que se debe desarrollar con las administraciones  entrantes (alcaldes y gobernadores electos)  para buscar el apoyo y fortalecer el funcionamiento de cada uno de los programas ICBF en las distintas localidades del Departamento.

Finalmente la intervención de un padre de familia JUAN DE DIOS RODRIGUEZ quien manifestó su agradecimiento al director regional por pensar en el SUR del Cesar, promover los programas y comprometerlo a seguir apoyando al sur y especialmente al  municipio de Aguachica.
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