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ACTO PÚLICO DE RENDICIÓN DE CUENTAS 

INSTITUTO COLOMBIANO DE BIENESTAR FAMILIAR 

REGIONAL ATLÁNTICO 

Fecha: Viernes 11 de Noviembre de 2016

Lugar: Hotel American Golf. Calle 82 No 58 - 41 Barranquilla.
Hora: 8:00 a.m. hasta 12:00 m.

Teléfono de contacto: 3853084. Extensión: 500102

Agenda: 
· Presentación de la agenda y reglas de la Rendición de Cuentas.
· Instalación. 
· Presentación del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar.

· Resultados de ejecución de los procesos. 

· Retos y proyecciones. 

· Preguntas y respuestas. 

· Cierre. 
INFORME EJECUTIVO DE GESTIÓN ENERO – SEPTIEMBRE DE 2016
La gestión Regional, se ha adelantado con el compromiso de desarrollar la misión  institucional, teniendo en cuenta las orientaciones impartidas desde el Plan Nacional de Desarrollo, el Plan Indicativo Sectorial y el Plan Indicativo Institucional, los cuales se articulan y materializan a través del Plan de Gestión Integral, para dar cumplimiento a los objetivos institucionales y a los procesos, los cuales tienen establecidas sus respectivas metas e indicadores. Además del Plan de Gestión Integral se hace seguimiento a la gestión a través del Tablero de Control, Ejecución de Metas Sociales y Financieras, Plan Anual de Compras y Contratación – PACCO.

Sistema Integrado de Gestión SIGE
La Regional, en el marco de la Estrategia Permanente de Innovación y Cambio Organizacional EPICO, ha dado cumplimiento a cada una de las actividades establecidas en el Plan Operativo de seguimiento a la implementación del SIGE, logrando con ello mantener las certificaciones otorgadas por el ICONTEC en las normas ISO9001:2008 y NTCGP1000:2009. Dicho Plan también incluye un derrotero de acciones encaminadas a cumplir los requisitos de las Normas ISO 27001:2013, ISO14001:2004 y OHSAS 18001:2007 de tal forma que la Regional logre certificar su Sistema Integrado de Gestión con base en estas normas.
Sistema Nacional de Bienestar Familiar - SNBF 

La Regional cuenta con un equipo de referentes del SNBF, quienes durante el año han brindado asistencia técnica, asesoría y capacitación a los funcionarios de los 24 entes territoriales y a agentes del SNBF, tendientes a fortalecer las acciones intersectoriales para la protección integral de niños, niñas, adolescentes y sus familias.

Durante el primer semestre del año se brindó asistencia técnica, asesoría y acompañamiento en puestos de trabajo a alcaldes, equipos territoriales, asesores, consejeros territoriales de planeación, concejales, y comunidades con el objetivo de  incidir en la inclusión de temas de primera infancia, infancia, adolescencia y fortalecimiento familiar en los Planes de Desarrollo territoriales. Como resultado encontramos que en la mayoría había un capítulo con  el diagnóstico de la situación de esta población, con  base en  los lineamientos de la Estrategia de Cero  a Siempre, hoy Política Pública de Primera Infancia Ley 1804 del 2 de agosto 2016, encentrándose visibilizados  programas, proyectos, acciones  y metas tendientes a la atención de las problemáticas encontradas en los diagnósticos. 

Se ha brindado asistencia técnica para la implementación de la RUTA DE ATENCION INTEGRAL (RIA) de Primera Infancia en las entidades territoriales focalizadas (Barranquilla, Soledad, Malambo, Galapa, Sabanalarga, Baranoa, Suan, Polonuevo, Manatí, Luruaco y la Gobernación) y se avanzó en la creación y consolidación de mesas de participación de niños, niñas y adolescentes en varios municipios del departamento.

Se realiza permanente monitoreo al funcionamiento de los Consejos de Política Social (CPS) en los 24 entes territoriales, y al funcionamiento de las mesas operativas del CPS. Se realiza la coordinación técnica de la Mesa de Infancia, Adolescencia y Fortalecimiento Familiar. A corte del tercer trimestre la mayoría de los entes territoriales han realizado 3 sesiones, y los restantes proyectan realizarlo en el mes de octubre.

Atención Integral a la Primera Infancia
A corte 30 de septiembre, se han atendido 81.191 usuarios en los servicios de atención integral, tales como CDI, Hogares Infantiles; Jardines Sociales; Hogares Múltiples; Desarrollo Infantil en Medio Familiar; Hogares Comunitarios de Bienestar Integrales; Convenio Especial Institucional, Familiar y Comunitario. Adicionalmente, se atendieron 138.235 usuarios en las modalidades tradicionales como Hogares Comunitarios Tradicionales y Hogares Comunitarios Fami. Todo lo anterior, a través de 5.641 unidades de servicio. 
A través de un convenio con la Gobernación del Atlántico, inició en el mes de septiembre la ejecución de un programa a través del cual 1.703 niños y niñas del grado de transición, se les garantizan experiencias pedagógicas de calidad, con un refuerzo  nutricional y acompañamiento de equipos de profesionales, con el objetivo de disminuir las tasas de deserción y repitencia en esta etapa, así como dificultades en los grados superiores. 
Es de destacar que en el mes de julio, las entidades contratistas de servicios de Primera Infancia en el Departamento, firmaron el Pacto por la Legalidad y la Transparencia, en el que se comprometen a prestar servicios de calidad con base en la transparencia y la no corrupción. Dicho pacto también fue firmado por autoridades civiles y políticas del departamento quienes se comprometieron a ser veedores de tales programas. 
Programa Generaciones con Bienestar

A través de este programa se logra promover la garantía de los derechos y prevenir su vulneración, a partir del empoderamiento de los niños, niñas y adolescentes como sujetos de derechos y del fortalecimiento de la corresponsabilidad de la familia, la sociedad y el Estado, como entornos protectores para su protección integral. Al 30 de septiembre se han atendido 2.450 usuarios, de los cuales 300 corresponden a la modalidad étnicos y 240 a población víctima.
Se destaca un proyecto piloto dentro de este programa que se viene ejecutando en la Regional, a través del cual se atienden a 221 adolescentes de 17 grupos auto reconocidos como pandillas de la localidad Metropolitana de Barranquilla. Mediante éste, se busca el reconocimiento y restablecimiento de los derechos de los participantes, a través de una estrategia de fútbol callejero.
Familias con Bienestar
Se desarrolla este programa, por medio del cual se fortalecen en las familias, capacidades y habilidades que promuevan su desarrollo integral con enfoque diferencial, y mejoramiento de su calidad de vida, mediante la gestión y coordinación de políticas públicas y el diseño, implementación y seguimiento de estrategias, programas, proyectos y acciones para su inclusión y atención. Esta regional tiene contrato para la atención de 4.970 cupos. 
En el marco del programa “Territorios Étnicos con Bienestar”, se atienden 249 cupos.

Estrategia de Recuperación Nutricional

Es el conjunto de acciones en salud y nutrición que contribuyen al mejoramiento y/o recuperación de la situación nutricional de las mujeres gestantes y madres en periodo de lactancia con bajo peso, y los niños y niñas menores 5 años con desnutrición.
En el programa de Recuperación Nutricional con Enfoque Comunitario, se han atendido 480 usuarios. Por su parte, en el Servicio de Recuperación Nutricional con énfasis en los primeros 1.000 días, se atienden 614 usuarios, distribuidos de la siguiente manera: i) ración para preparar para Mujer Gestante y Madre en Periodo de Lactancia: 326; ii) ración para preparar Tipo 1: 112; ración para preparar Tipo 2: 176.
Protección de Niños, Niñas y Adolescentes

Los equipos de Defensoría de Familia de los Centros Zonales adelantan las acciones correspondientes a los Procesos Administrativos de Restablecimiento de Derechos, con el fin de  definir la situación legal de los niños, niñas y adolescentes, en los términos establecidos en la ley. A través de las intervenciones psicosociales se logra mejorar las condiciones socio-familiares, para que exista mayor compromiso por parte de la familia o red extensa, en brindar la protección integral a niños, niñas y adolescentes para que se desarrollen sanamente en el seno de su familia. Todas estas actuaciones son registradas en el Sistema de Información Misional. 

Para ello se han ejecutado 1.909 cupos en las diferentes modalidades tales como Hogar Sustituto, Hogar Gestor, intervención de apoyo en vulneración, violencia sexual y restablecimiento, Internado vulneración, internado madre gestante o en periodo de lactancia, internado discapacidad mental psicosocial y las diferentes modalidades de atención del Sistema de Responsabilidad Penal para Adolescentes.
Dentro del proceso Gestión de Adopciones, los niños, niñas y adolescentes en situación de Adoptabilidad en firme, por consentimiento o por autorización, con o sin características y necesidades especiales, son presentados al Comité de Adopciones, el cual se realiza semanalmente en la Regional.
La Regional cuenta con una Defensoría de Familia permanente en el CAIVAS para la atención de los casos de abuso sexual en la ciudad de Barranquilla, así cuenta con una coordinación y equipos de Defensoría en el CESPA para la atención del Sistema de Responsabilidad Penal para Adolescentes.

De otra parte, inició labores el Equipo Móvil de Protección Integral, que es un equipo interdisciplinario de profesionales que realiza labores de incidencia en entes territoriales para articular acciones que contribuyan en la erradicación del Trabajo Infantil, logrando hasta el momento impactos importantes en actividades de búsqueda activa.

Así mismo, 4 Unidades Móviles ejecutan actividades para la atención de la población víctima en el departamento, dentro de las responsabilidades que la ley le atribuye al Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, en este sentido. 
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