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Los siguientes aspectos deben incluirse en la carta de intención:

· [bookmark: _GoBack]Edad, estado civil, grado de escolaridad y empleabilidad; si la solicitud es de pareja, tiempo de unión, tipo de unión.
· Si hay una unión anterior, informar sobre la condición legal de esa unión. En caso de solteros y solteras informar antecedentes de las relaciones de pareja (noviazgo, unión o matrimonios) y proyecto familiar.
· Si hay hijos en la pareja solicitante, mencionar edades; si hay hijos en uniones anteriores, mencionar quien asume su crianza, cómo son los contactos, como se abordan los derechos y cómo se asumen las obligaciones alimentarias. 
· Antecedentes y estado actual de la salud física y mental. 
· Historial judicial y/o penal de cada uno, incluso otros adultos en el hogar.
· Razones y motivaciones para adoptar
· Capacitación para tomar la decisión. 
· Informa que estudió el Lineamiento Técnico Administrativo del Programa de Adopción en Colombia y que ha sido informado sobre el trámite de adopción en su país. 
· Informa si está preparado para afrontar la educación de un niño, niña y adolescente de otra cultura o que está abierta a ser capacitada sobre las historias de un niño, niña y adolescente adoptado y los potenciales para su educación y crianza.
· Cuando hay hijos en el hogar, informar si estos hijos saben del proyecto de sus padres, ¿cuál es su opinión, sí están formados o abiertos a ser formados?
· Informa si la familia extensa conoce la intención de adopción, si serán apoyo y cómo es el apoyo.
· Informar cómo planean prepararse los miembros de la familia para la adopción.
· Datos de contacto: nombre, dirección, correo electrónico.

Firma.


Antes de imprimir este documento… piense en el medio ambiente!  
     Cualquier copia impresa de este documento se considera como COPIA NO CONTROLADA.
LOS DATOS PROPORCIONADOS SERAN TRATADOS DE ACUERDO A LA POLITICA DE TRATAMIENTO DE DATOS PERSONALES DEL ICBF Y A LA LEY 1581 DE 2012
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