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Código

Señor(a)	
Nombre
[bookmark: _GoBack]Alcalde Municipal
Municipio


Asunto: Estrategia Equipos Móviles de Protección Integral – EMPI – Trabajo Infantil.

Apreciado(a) Señor(a) Alcalde (sa):

El Instituto Colombiano de Bienestar Familiar - ICBF a través de la Dirección de Protección -Subdirección de Restablecimiento de Derechos, implementa la estrategia “Equipos Móviles de Protección Integral – EMPI Trabajo Infantil”, cuyo objetivo es desarrollar acciones coordinadas, para promover el restablecimiento de los derechos de los niños, niñas y adolescentes en situación de trabajo infantil, con sus derechos inobservados, amenazados o vulnerados, involucrando a las familias y /o redes vinculares, a través de una atención directa, teniendo en cuenta las características y particularidades del territorio.
Conociendo la importancia que su Plan de Desarrollo le otorga a la atención integral de los niños, niñas, adolescentes y las familias, desde el ICBF lo invitamos a generar acciones coordinadas y articuladas que permitan aunar esfuerzos para reducir el trabajo infantil.
En consideración a lo anterior y con el objetivo de llevar la estrategia EMPI – Trabajo Infantil a su municipio, agradecemos propiciar una primera reunión de apertura de trabajo conjunto, donde es fundamental la participación de las dependencias del Despacho Municipal que tienen bajo su responsabilidad la protección integral de niños, niñas, adolescentes y el fortalecimiento familiar, así como la Policía de Infancia y Adolescencia, Comisaría de Familia y demás instituciones que usted considere pertinente, para formular un plan de acción, que permita identificar y atender las necesidades de la comunidad.
Sugerimos respetuosamente, contemplar la posibilidad de realizar esta reunión en un plazo máximo de cinco días hábiles a partir de la recepción de esta comunicación y confirmar la fecha, lugar y hora a los siguientes correos electrónicos:              @icbf.gov.co y            @icbf.gov.co.
Estamos convencidos que el trabajo interinstitucional articulado y coordinado permite una mejor atención a la comunidad, en especial a los niños, niñas y adolescentes. 
Cordial Saludo,

DIRECTOR REGIONAL ICBF

Copia:	Coordinador Grupo Asistencia Técnica
	Enlace Trabajo Infantil
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