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Este formato es una guía para realizar la postulación (registro de información) en la plataforma de buenas prácticas[footnoteRef:1] y lecciones aprendidas[footnoteRef:2], le permitirá conocer los contenidos del formulario y usarlo como borrador antes de subir la información a la plataforma. [1:  Una buena práctica (BP) es una experiencia que se vive en el desarrollo del quehacer diario, permite lograr los objetivos trazados con resultados positivos y significativos para las diferentes partes interesadas.]  [2:  Una lección aprendida (LA) es una experiencia positiva o negativa que se vive en el desarrollo del quehacer diario, generalmente, se identifican en situaciones inciertas y sus resultados no son esperados.] 


A. Título de la buena práctica o lección aprendida:Se sugiere que este sea corto y concreto, y que contenga las palabras claves que facilite su recordación. (se trata de dar un nombre vendedor y que conecte rápidamente con las personas)

B. ¿Cuéntanos brevemente en qué consiste tu buena práctica o lección aprendida?: 

Describir cuál es la buena práctica o lección aprendida haciendo un relato de lo realizado o del conocimiento aprendido. 


Buena Práctica: 

Problema o necesidad que se identificó previamente: (descríbalo brevemente usando datos que prueben la existencia del problema o la necesidad)





Metodología utilizada para el desarrollo de la buena práctica: (Describa esa metodología o el paso a paso utilizado para la implementación de la experiencia)
































Lección Aprendida:
Situación en la cual se originó la lección aprendida: (Describa la o las experiencias vividas y en las cuales se obtuvo ese conocimiento identificado como lección aprendida)




Aprendizaje adquirido frente a la reflexión de los resultados alcanzados: (Describa cuál fue ese aprendizaje obtenido luego de haber vivido una o más experiencias, esos factores que incidieron positiva o negativamente en el resultado)



















C. ¿En qué situación se puede aplicar esta buena práctica o lección aprendida? 

Describa en qué otro contexto podría ser aplicada o adaptada tanto la buena práctica o la lección aprendida.









D. ¿Qué resultados obtuviste con esta buena práctica o en qué situación surgió el Describa los resultados que se obtuvieron a nivel cualitativo y/o cuantitativo, luego de la implementación de la buena práctica o lección aprendida. (se sugiere traer a este espacio las cifras, datos y métricas que demuestran que esa experiencia generó buenos resultados)

 aprendizaje para esta lección aprendida?





E. ¿Quiénes se benefician con esta buena práctica o lección aprendida? Describir las áreas, procesos y/o personas a quienes les puede ser de gran utilidad la buena práctica o lección aprendida.



F. ¿Cómo aporta tu buena práctica o lección aprendida a la gestión del conocimiento? 
Describir en cuál de los cuatro (4) ejes de modelo de gestión del conocimiento e innovación del ICBF se enmarca la Buena Práctica o Lección Aprendida implementada y por qué aporta a este eje. (Tener en cuenta que los 4 ejes son: 1. Generación y producción de conocimiento, 2. Herramientas para uso y apropiación del conocimiento, 3. Analítica institucional, 4. Cultura de compartir y difundir el conocimiento).



G. H. Cargue de evidencias.Recopile todos los soportes que den cuenta del proceso, la metodología y/o los resultados. Pueden ser documentos PDF, Presentaciones Power Point, Archivos de audio o vídeo. (se sugiere publicar el documento de postulación que contenga toda la información que se plasma en la plataforma de buenas prácticas, publicar un video de máximo 4 minutos en donde se haga un resumen de la buena práctica o lección aprendida y finalmente una presentación en power point en donde de igual manera se presente un resumen de la buena práctica o lección aprendida)



¡Antes de imprimir este documento… piense en el medio ambiente!  

     Cualquier copia impresa de este documento se considera como COPIA NO CONTROLADA.
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