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xxxxx/

«Ciudad»

Señor(a)

«Peticionario»

«Dirección»

« Municipio Departamento »

Referencia: Archivo Petición SIM «No.» 
De manera atenta, y con relación a la petición de la referencia, respecto de la cual  <<Nombre de la dependencia que solicito ampliación>> solicitó ampliación de información o documentación requerida por <<Nombre de la normatividad que establece el requisito>> para su trámite, con el presente me permito informar lo siguiente:

Que el/la Señor(a) xxxxxxxx, presentó solicitud a través del canal «escrito-telefónico-virtual», la cual fue registrada con radicación SIM «No.» de fecha «Fecha». (incluir también número radicado Orfeo si procede)
Que, una vez verificada la información contenida en la solicitud radicada, la <<Dirección o nombre de la dependencia>> solicitó al peticionario ampliación de información o documentos con la finalidad de poder continuar con el trámite correspondiente.

Que según lo dispone el parágrafo primero del artículo 17 del Código de Procedimiento Administrativo  y de lo Contencioso Administrativo, sustituido por el artículo 1 de la Ley 1755 de 2015, cuando la autoridad constate que una petición está incompleta o que deben realizarse gestiones necesarias para adoptar una decisión de fondo, se requerirá al peticionario dentro de los diez (10) días siguientes a la fecha de radicación para que la complete en el término máximo de un (1) mes.

Que el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar ICBF, mediante oficio No. xxxxxx de fecha xxxxxx, le solicitó al/la Señor(a) xxxxxx allegar la información o documentación necesaria para el efectivo direccionamiento y trámite de la petición.
Que de conformidad con los términos establecidos en la norma antes citada ha pasado un (1) mes desde la fecha de emisión del requerimiento al peticionario, y este no ha procedido a aportar o completar la información y/o documentos solicitados, ni ha solicitado prórroga del plazo conferido por Ley, entendiéndose con ello que el peticionario ha desistido de su solicitud o actuación.
Que en virtud de lo anterior, la <<Dirección de Servicios y Atención del ICBF o Dependencia que corresponda>>, en cumplimiento de lo preceptuado por el parágrafo cuarto del artículo 17 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso Administrativo, sustituido por el artículo 1 de la Ley 1755 de 2015
, procede a ordenar el desistimiento y archivo de la petición, decisión ésta contra la cual solo procede el recurso de reposición ante el/la «Nombre funcionario que suscribe el acto»   por escrito ya sea en la misma diligencia de notificación personal, o dentro de los 10 días siguientes a ella, a la notificación por aviso o al vencimiento del término de publicación, según el caso, sin perjuicio de que la respectiva solicitud pueda ser nuevamente presentada con el lleno de los requisitos legales.
Cordialmente,

«Nombre funcionario que suscribe el acto»  

«Cargo funcionario que suscribe el acto»  
Proyectó:


Artículo 17. Peticiones incompletas y desistimiento tácito. En virtud del principio de eficacia, cuando la autoridad constate que una petición ya radicada está incompleta o que el peticionario deba realizar una gestión de trámite a su cargo, necesaria para adoptar una decisión de fondo, y que la actuación pueda continuar sin oponerse a la ley, requerirá al peticionario dentro de los diez (10) días siguientes a la fecha de radicación para que la complete en el término máximo de un (1) mes. 

A partir del día siguiente en que el interesado aporte los documentos o informes requeridos, se reactivará el término para resolver la petición. 

Se entenderá que el peticionario ha desistido de su solicitud o de la actuación cuando no satisfaga el requerimiento, salvo que antes de vencer el plazo concedido solicite prórroga hasta por un término igual.
Vencidos los términos establecidos en este artículo, sin que el peticionario haya cumplido el requerimiento, la autoridad decretará el desistimiento y el archivo del expediente, mediante acto administrativo motivado, que se notificará personalmente, contra el cual únicamente procede recurso de reposición, sin perjuicio de que la respectiva solicitud pueda ser nuevamente presentada con el lleno de los requisitos legales. 
                                                



